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Rokopisi se ne vračajo 

Madžarski obisk Italijanski umik na novo črto 
Enajsta italijanska armija se umika na črto severno od Argirokastra, deveta armija 
pa je še v bojih z Grki - Grki prodirajo proti Himari, Tepeleniju, Klisuri in v smeri 

proti Elbasanu 

Jutri prispe v Beograd na uradni 
obisk madžarski zunanji minister grof 
Csaky v spremstvu večjega števila vi-
sokih uradnikov madžarskega zunanje-
ga ministrstva. Obisk predstavlja za-
ključn ofazo daljše medsebojne izme-
njave visokih posetov v zadnjih mes-
cih ter obojestranskega zavzemanja za 
poglobitev medsebojnih odnošajev v 
znamenju medsebojnega spoštovanja 
ter skupnega prizadevanja za ohranitev 
miru v podunavsko-balkanski Evropi. 

Želja po izboljšanju odnošajev med 
Jugoslavijo in Madžarsko je bila v zad-
njem času večkrat izražena v govorih 
madžarskih državnikov in je vselej na-
letela na ugoden odmev tudi na naši 
strani. To dokazuje, da odgovarja ta 
želja razpoloženju na obeh straneh in 
da je rezultat naravnega razvoja, te-
kom katerega so se odnošaji med obe-
ma državama postavili že na zanesljivo 
osnovo. Tako na naši kakor na madžar-
ski strani smo namreč v zadnjem času 
slišali značilne izjave, iz katerih je jas-
no izhajalo, da želita obe državi poglo-
biti medsebojne odnošaje iz dveh raz-
logov: prvič zaradi mnogih skupnih in-
teresov, ki ju danes vežejo na medse-
bojno spoštovanje in sodelovanje, dru-
gič pa zaradi skupne želje po ohranitvi 
miru v tem delu Evrope. Tako je bilo 
od vsega začetka vsakomur jasno, da 
Jugoslavije in Madžarske ne vodijo ni-
kaki prikriti nameni v skupnih priza-
devanjih za poglobitev medsebojnih od-
nošajev Razumevanje za miroljubne 
težnje obeh držav je bilo zaradi tega 
splošno in je našlo viden izraz tudi v 
pisanju italijanskega in nemškega ča-
sop;sja v zadnjih mesecih in tednih. 

Okvir te zbliževaLne akcije med obe-
ma državama je bil že doslej povsem 
jasno začrtan. Na madžarski strani so 
vedno znova poudarjali, da polagajo ve-
liko važnost na ureditev medsebojnih 
odnošajev na takšni osnovi, ki bi v bo-
doči izključevala kakršnakoli medseboj-
na trenja. Madžarske zunanjepolitične 
odločitve zadnjega časa niso niti naj-
manj zadržale teh madžarskih strem-
ljenj ki so se celo toliko bolj stopnje-
vala, kolikor bolj je postajala madžar-
ska politika jasna in premočrtna v 
sm slu novih nalog, ki so se ji postav-
ljale po dunajski razsodbi in po poglo-
bitvi njenih odnošajev z velesilama osi. 
Madžarski zunanji minister grof Csaky, 
ki bo prihodnje dni naš gost, je v vseh 
svojih poslednjih zunanjepolitičnih iz-
javah stalno naglašal potrebo po tesnih 
in prijateljskih odnošajih z Jugoslavijo. 

Na drugi strani tudi naši državniki 
niso opustili nobene prilike, da ne bi 
poudarili iskrene želje naše države, da 
prijateljsko uredi svoje odnošaje z vse-
mi sosedi. Med temi sosedi je bila ve-
dno mišljena tudi Madžarska. Najavto-
ritativnejši poudarek je dal tej naši že-
lji knez-namestnik Pavle v svojem 
prvodecembrskem govoru po radiu, ko 
je izjavil: »Naša država vodi miroljub-
no politiko ter želi prijateljstva in so-
delovanja z vsemi svojimi sosedi, ki 
spoštujejo njeno nedotakljivost in nje-
no neodvisnost« Poleg te naše želje pa 
je še skupni interes na ohranitvi miru 
v tem predelu Evrope, ki nas v seda-
nj Ui okoliščinah še posebej veže na ena-
ko razpoložene naše sosede. Naša nev-
tralnost, ki izvira iz odločne volje vse-
ga našega naroda, da si ohrani mir, lah-
ko ta proces zbliževanja s sosedi samo 
pospešuje, ne pa zavira. Gotovo je tu-
di to spoznanje v veliki meri omogočilo 
tako uspešen razvoj naših odnošajev z 
Madžari, kakor ga dokumentira prav 
obisk madžarskega zunanjega ministra 
v naši prestolnici. 

Ds so te stalne osnove naše zunanje 
politike od izbruha vojne dalje v veli-
ki, če ne celo odločilni meri pripomogle 
k temu razvoju, nam najbolj zgovorno 
priča pisanje italijanskih in nemških 
listov, ki tolmačijo madžarski obisk v 
Beogradu kot izrazito manifestacijo 
skupne jugoslovenske in madžarske že-
lje po zavarovanju miru na evropskem 
jugovzhodu in kot konkreten doprinos 
obeh držav da se onemogoči razširje-
nje vojne tudi na to področje. Glasovi, 
ki spremljajo Csakyjev obisk pri nas. 
so torej povsod zelo miroljubno ubra-
ni Gotovo je. da se tega danes prav 
tako vesele Madžari kakor mi. To nam 
med drugim dokazuje uvodnik ki ga je 
Csakvievemu obisku posvetil budimpe-
štanski vladni organ »Pester Lloyd« 
ki še posebei poudarja njegov izrazito 
miroljubni pomen ter njegov splošni 
doprinos k novi mirovni ureditvi vse-
ga evropskega jugovzhoda. 

Tako sta torej okvir in pomen ma-
džarskega obiska pri nas z vseh strani 
osvetljena v pravi luči pa zato ne dvo-
mimo da bo obisk rodil one rezultate, 
ki si jih obe državi od njega obetata, 
zlasti v pogledu skupnih prizadevanj za 
utrd;tev miru in konsolidacijo razmer 
na vsem podunavsko-balkanskem pod 
ročiu V tem nas med drugim potrjuje 
še okolnost da tudi v Sofiii nozdravlja-
jo prizadevanja iueoslovensk^h in ma-
džarskih odgovornih krogov v tei smeri 

Iz vsega tega pa bi mogli obenem za-
ključiti, da predstavlja madžarski obisk 
samo del splošnih diplomatskih priza-

Rim, 9. dec. br. (Štefani) . V svojem da-
našnjem 185. službenem vojnem poročilu 
pravi vrhovno poveljstvo itali janske voj-
ske: 

Na grški fronti so na&e čete na sektorju 
9. armije odbile ponovne sovražne napada 
in prešle v mnogoštevilne in uspešne proti-
napade. Enajsta armija je brez izgub ljudi 
in vojnih potrebščin dovršila zapovedani 
umik na črto severno od Argirokastra in 
nekaj manjših stranskih krajev. 

Naše letalstvo je bombardiralo vojaške 
objekte v Santa Mauri in v zalivu Arti 
čeprav se je moralo boriti z velikimi vre 
menskimi nepril ikami Na našem ozemlj> 
smo našli ostanke enega izmed hudo po 
škodovanih sovražnih letal, kj sta bili ome 
njeni v poslednjem vojnem poročilu. Njegov 
pilot, neki angleški oficir, ki se je pognal 
iz letala s padalom, je bil hudo ranjen. 

R im, 9. dec. J. (United Press). Kakor 
poročajo iz krogov, k i veljajo normalno 

Atene, 9. dec. j. (AR) Po zavzetju Argi-
rokastra in Delvinona na južnem odseku 
albanskega bojišča so se grške čete včeraj 
omejevale v glavnem na utr jevanje novo 
osvojenih položajev. Ital i janske čete so 
na obalnem frontnem odseku severo in 1 
severozapadno od Santi Quaranta izvršile 
nekaj protinapadov na nove grške posto-
janke, vendar so bile s precejšnjimi izgu-
bami odbite. Grško letalstvo je s podporo 
angleških bombnikov včeraj večkrat bom-
bardiralo ital i jansko frontno zaledje na 
tem odseku z namenom, da se Ital i jani na 
svojem umiku ne bi mogli organizirati v i 
novo obrambno črto. ! 

Kakor na južnem frontnem sektorju, se 
tudi na centralnem bojišču omejujejo gr-
ške čete večinoma samo na očiščevalne 
operacije in včeraj tamka j ni bilo večjih 
spopadov. 

Najhu jš i boj i se še zmerom bijejo na 
severnem frontnem odseku, zlasti na po-
gorju Mokra in Kami ja , kjer se skušajo 
I ta l i jan i z neprestanimi protinapadi rešiti 
silnega grškega pritiska in se obdržati na 
svojih sedanjih pozicijah. Včeraj je po iz-
redno ogorčeni borbi padla Grkom v roke 
vas Lin, k i jo smatrajo vojaški strokov-
njaki kot k l juč za nada l jn jo ofenzivo pro-
ti Elbasanu. Borba, ki je trajala ves dan, 
je bila izredno krvava in so imeli tako 
I ta l i jan i kakor tudi Grk i precejšnje izgu-
be. Že v soboto so grške čete v naskoku 
na nož osvojile razne višine okrog Lina 
in tako so se morale ital i janske čete, ki 
j im je grozilo zajetje, po obupnih priza-
devanjih, da bi se izmotali iz objema gr-
ških čet slednjič umaknit i . I ta l i jani so se 
takoj nato z vso naglico utrdil i na črti. ki 
teče nekako od Lina v smeri proti Ra-
štanu. Ital i janski odbor na tej obrambni 
črti je zelo močan. I ta l i jani se zavedajo 
da bi bila z zlomom nj ih odpora na tem 
mestu direktno ogrožena cestna zveza na 
Elbasan, ki je za redni ital i janski umik na 
novo utrjeno črto Elbasan - Tepeleni živ-
ljenjske važnosti. Prav tako bi s tem pri-
šla v nevarnost tudi cesta, ki vodi v Ku-
kuš, po kateri bi se moglo nadaljevati gr-
ško prodiranje. 

Zelo ogorčena bitka se bi je zdaj za neka j 
višinskih postojank, ki obvladajo dolino 
reke Devoli. Na teh postojankah imajo Ita-
l i jani več zelo dobro utrjenih pozicij. Ne-
katere teh pozicij se je po zadnj ih poro-
čilih posrečilo Grkom zavzeti v naskoku 
na nož po predhodnem obstreljevanju tež-
kega grškega topništva. Dolina reke De-
voli predstavlja enega najugodneiših pre-
hodnih potov v prodiraniu Drnti Elbasanu 
Ital i jansko umikan je proti Elbasanu se 
nadal ju je na vseh prometnih notih. ki še 
niso pod ognjem grškega topništva. 

Atene, 9. dec. br. (At. ag.) Vrhovno po-
veljstvo grške vojske je snoči obiavilo na-
slednje 43. službeno vojno poročilo: 

Ves dan so bile naše čete v ofenzivnih 
operacijah na raznih sektorjih fronte. 
Operacije so se zaključi le z velikim uspe-
hom in grška vojska je zavzela spet vrsto 
novih strateških postojank na albanskem 
ozemlju. Grška vojska je vkorakala v Ar-
gimkastro. 

devanj zadnjega časa, v kolikor so se 
ta povsem konkretno in nedvoumno iz-
kazala predvsem kot prizadevanja za 
ohranitev miru v naši bližini. Lahko bi 
jih torej označili kot tretjo fazo diplo-
matskih akcij na evropskem jugovzho-
du, v kolikor se ona razvija na povsem 
novih, samostojnih osnovah. Prva faza 
je bila splošnega značaja in se je za-
ključila s sklenitvijo znanega berlin-
skega pakta med Nemčijo, Italijo in 
Japonsko v septembru. Druga se je 
vzporedno z nemško-ruskim razčišče-
vanjem razvijala v smislu pristopa ne-
katerih podunavskih držav k berlinske-
mu paktu, vendar z omejitvami ki jih 
je postavil razvoj Od tedaj naprej je 
vedno bolj iasno prizadevanje, da se 
Balkan in Podunavje zavarujeta pred 
vojnim razširjenjem, čemur je v zad-

za dobro poučene, bo v vrhovnem povelj-
stvu itali janske vojske osnovano novo me-
sto podnačelnika generalnega štaba. Pod 
načelnik generalnega štaba bo imel nalogo 
podpirati vrhovnega poveljnika generalne 
ga štaba pri njegovih tekočih poslih, ka-
kor tudi nadomeščati ga v primeru od-
sotnosti odnosno obolenja. 

Nov predsednik komisije 
za premirje s Francijo 

R i m 9. dec. (Štefani) . Kakor znano, je 
bil armijski general Pintor, ki st je v 
soboto smrtno ponesrečil pri Acquiu v Pie-
montu. ko se je z letalom odpeljal v družbi 
letalskega generala Pellegrinija in drugih 
članov itali janske delegacije v komisiji za 
izvedbo premirja s Francijo, predsednik 
te ital iajnsko francoske komisije. Danes je 
ital i janska vlada imenovala armilskega ge-
nerala Kami la Grossija za novega pred-
sednika komisije. 

Grški vojni plen 
Atene, 9. dec. br. (At . ag) . Današnji li-

sti poročajo v svojih obširnih poročilih o 
i zavzetju Argirokastra, da so gr.-ke čete 
1 zadnje dni v borbah na južnem odseku 

fronte ujele 2327 kalijansJrih vojakov in 
115 oficirjev. Ob tej priliki so se Grki po-
lastili tudi važnih italijanskih vojaških li-
stin, ki bodo o priliki še objavljene. 

Sedaj je pod grško oblastjo že ena sed-
mina vse Albanije. Na tem ozemiju živi 

| okrog 290.000 ljudi. Vsa Albanija ima pri-
I biižno milijon prebivalcev. Zasedeni del 

dežoie je tudi najroriovitnejši. kar velja 
posebno za ravnino okrog korče in doli-
no, v kateri leži Argirokastro. 

Atene, 9. dec. s. (Reuter) Vojni poroče-
valci, ki so prispeli v Argirukastro, tik po 
zasedbi mesta po grški vojski, javljajo, da 
je mesto v dosedanjih bojih primeroma 
mailo trpelo. Prej nqa poročila, češ da so 
požari mesto skoro popolnoma razdejali 
so se izkazali kot zelo pret rana. 

Grki so imeli pri zasedbi Argirokastra 
izgube, ki pa niso bile velike. Italijani so 
skušali kriti umik svoie vojske >z mesta s 
pomočjo oddelka rankov G r k i so v Argi-
rokastru zaplenili velike množine vojnega 
materiala 

V srednjem delu fronte so zavzeli Grki 
kljub močnemu italijanskemu odporu no-
ve važne utrjene pi zicie 

V severovzhodnem sektorju je bila po 
srditi borbi, ki se je odigrala sredi velike-
ga naliva, zavzeta va>> Radokal 

Grške informacije pravijo, da se glavna 
italijanska vojska umika proti Elbasanu 
in da krijejo pri Linu umik samo manjši 
italijansk' oddelki. 

Atene, 9. dec. s. (Reuter) Pri zasedbi 
Argirokastra so Grki zaplenili 12 baterij 
italijanskih topov. 

Grške civilne oblasti so sedaj prevzele 
upravo v Argirokastru. 

Pred TQF<elenijem 
in Klisuro 

Atene, 9 dec. s. (Columbia BS) Grške 
čete so od Argirokastra prodrle že dalje 
proti severu ter so za»ze>e vas Subaki. ki 
je samo še 7 milj (11 km) oddaljena od 
Tepelenija Dalje profr< vzhodu stojt grški 
čete 10 km pred mestecem Khsurc Tu ho-
oejo Grki očitno s prodorom ? desnega 
krila prav tako napredovat' preti Tepele-
niju. 

Pri Moskoplju so Grki zavzeli vas Bers-
nik, ki je samo še neliaj mil) oddaljena od 
večje naselbine Gramsb v doi>n; Devolija. 

Upsri za hrbtom 
italijanske vojske 

New Yorfc 9. dec. s (Columbia BS). Po 
informacijah iz ba^anskib presic^c je v 
okolici mesta Himare v Albami izbruhnil 
večji upor 800 albanskih upornikov je na-

njem času služilo več prizadevanj V 
sti sklep lahko postavljamo tudi skup-
ne težnje Jugoslavije in Madžarske, ka-
kor se manifestirajo prav o priliki se-
danjega madžarskega obiska v Beo-
gradu, in sicer tako pri nas in v Bu-
dimpešti kakor pri vseh drugih intere-
siranih državah. 

Jugoslovensko - madžarsko zbližanje 
spada torej v okvir razčiščevalnih ak-
cij na vsem podunavsko-balkanskem 
področju v znamenju pomirjenja in za-
gotovitve miru. kakor je to v interesu 
vseh prizadetih Jugoslavija in Madžar-
ska služita zato ne le svojim posebnim 
temveč tudi skupnim interesom evrop-
skega jugovzhoda, ko hočeta vsaka za-
se čim največ prispevati k poglobitvi 
medsebojnih odnošajev v interesu miru 
na svojem področju in v svoji bližini. 

padlo Italijane, ki *e umikajo iz Santi 
Quaranta Prišlo )f do ostre borbe Itali-
jani so bili razpršeni v tn skupine ter so 
v boju izgubih tri častnike m 69 vojakov 
na mrtvecih m 150 ranjencev. Vstaši so 
imeli 57 mrtvih in okoli 150 raniencev. 

V Tirani je eksplodiral bomba ter ubi-
la enega častnika in ranila pet oseb. 

Ameriška letala za Grči jo 
NVashington 9 dec. j. ( A R ) . Kakor po-

roča agencija International Ncws Service, 
je ameriška vlada odstopila 30 lovskih letal 
tipa Curtis. k) so bila zgrajena za Angli jo 
grškemu letalskemu poveljstvu Kakor se 
doznava. je angleška komisi ja za vojne na-

Kalro. 9. dec. s. (Reuter) Današnj i ko-
munike poveljstva angleške vojske na 
Bl ižnjem vzhodu jav l ja : 

V Egiptu so v Zapadni puščavi prednj i 
oddelki angleške vojske na široki fronti v 
boju s sovražnikom. V bitki južno od Sidi 
Barani ja je bilo ujetih 500 ital i janskih vo-
jakov. 

V Sudanu so preteklo noč naše izvidnice 
izvedle več obsežnih akcij v ozemlju okoli 
Galabata. Naše topništvo je zopet uspešno 
napadlo sovražne postojanke. 

Z drugih bojišč ni nobenih novic. 
Današnj i komunike poveljstva angleške-

ga letalstva na bl ižnjem vzhodu jav l ja : 
Izvidniški poleti anglešk?h letal so po-

trdili , da je bila pri napadu na letališče 
v Castell Benito v L ib i j i v soboto zvečer 
povzročena znatna škoda. 

V nedeljo zvečer so angleški bombnik i 
napadli letališče v Benini v Libi j i . Po-
vzročena je bila znatna škoda na zgrad-
bah in letalih. 

Neka rodezijska letalska eskadrila je 
napadla sovražno strojniško postojanko v 
vzhodni Afr iki in je z bombami ponovno 
zadela cilj. Napadi so bili izvedeni tudi 
na več letališč in bencinskih skladišč v 
Ital i janski vzhodni Afriki . 

Eno angleško letalo je bi lo od sovražmh 
lovcev sestreljeno, toda ugotovljeno je, da 
se je posadka rešila s padali. 

London. 9 dec. s. (Reuter) Z merodaj-
nih mest se doznava. da pripisujejo voja-
škim operacijam v Zaoadni puščavi v 
Egiptu. ki i lb omenja današnje angleško 
vojno poročilo iz Kaira, znaten pomen. 
Izvedelo se je. da je iniciativo za začetek 
bojev dala angleška vojska. Podrobnosti o 
bo«h do večera še niso na razpolago. 

Kairo, 9. dec. s. (Columbia B. S.) Da-
našnji vojni komun ;ke poveljstva angle-
ške voiske na Bl ižnjem vzhodu. ki govori 
o večjih boj ih v Zan^dni puščavi, daje na-
slutiti. da je pričakovati v zaoadnem . 
Egip+u v kratkem več rh vojaških opera- ; 
cij. Za enkrat sicer še ni znakov, da bi 
bili Angleži že pričeli z večj im napadom 
proti glavni ital i janski postojanki Sid i i 

bave v Zedinjenih državah Izrecno želela, 
naj se prvotno Angl i j i namenjena letala 
odstopijo Grči j i 

Na dodekaneškem otočja 
pr imanjkuje živi l 

Ankara , 9. dec. s. Columbia BS javlja, da 
vlada v turških krogih prepričanje, da 
razpolagajo I tal i jani na Dodekanezu z za-
logami. ki zadostujejo samo še za dva ali 
tri mesce Dodekaneško otočje je zaradi 
angleške blokade sedaj skoro popolnoma 
odrezano od ostalega sveta in se zdi ne-
mogoče. da b) mogli Ital i jani poslati na 
otok nove zaloge živeža, vojnega materiala 
in goriva. 

Barani. Toda že dejstvo, da poroča angle-
ški komunike o 500 ital i janskih ujetnikih, 
priča, da gre za boje večjega obsega. 

Že 4.000 upfnikov 
Kairo, 9. dec. s. (Reuter) Nocoj je bi l 

objavl jen o boj ih v Zapadni puščavi v 
Egiptu naslednji poseben komunike po-
veljstva angleške vojske: 

Operacije na bojišču se razvi ja jo zado-
voljivo. Doslej je bilo ujetih nad 4000 ita-
l i janskih vojakov. Povel jnik ital i janskega 
oddelka, ki se je zapletel v borbo z An-
gleži. je v boju padel, njegov namestnik 
pa je bil njet. 

I tal i jansko poročilo 
Rim, 9. dec. br. (Štefani) V severni Af-

riki je naše topništvo zapadno od A!am 
Rabie pognalo v beg kolom sovražnih av-
tomobilov. Formacije sovražnih letal so 
bombardirale letališče in letalsko prista-
nišče v Tripolis ter kraja Ga°areš Zauzur in 
Tarhuno. En vojak je bil ubit, 5 pa jih je 
bilo ranjenih Bilo je tudi nekaj gmotne 
škode. Nadalje so sovražna letala bombar-
dirala letališče v Bengasiiu, kjer je bil po-
škodovan en hangar, in Ain Gazalo, kier 
pa ni bHo nobene škode. Naša lovska leta-
la so sestrelila tri angleške aparate, proti-
letalsko topništvo vojne mornarice pa še 
četrto sovražno letalo. 

V vzhodni Afnki so sovražna letala na-
padla Galabat in Gerile v Somaliji. Skup-
no je bilo nekaj mrtvih in ranjenih Na-
dalje sta bila bombardirana Mojale in Me-
ga, kjer pa ni biflo ne žrtev ne škode. 

Mussolini odkloni l 
Grazianijevo d emisij o 

London, 9. dec. br (CBS) Današnji 
»Daily Telegraph« objavlja vest iz Kaira, 
da italijanski ministrski predsednik Musso-

1 lini ni pristal na demisijo, ki mu jo je po-
1 nudil tudi poveljnik italijanskih oboroženih 

sil v Libiji in tamkajšnji guverner maršal 
, Rod alfo Graziani. 

Prijateljska pogodba 
z Madžarsko 

Po ameriških informaci jah bo o pr i l ik i Csakyjevega 
obiska v Beogradu podpisana slična pogodba, kakor je 

bila sklenjena med Bolgarijo in Jugoslavi jo 

Budimpešta, 9. decembra. AA . Madžar-
ski zunanj i minister grof Csaky bo na po-
vabilo kr. vlade prišel v sredo, 11. t m. 
na uradni obisk v Beograd, kjer bo ostal 
dva dni. 

Budimpešta. 9. dec. s. (Columbia B. S ) 
Po informaci jah iz uradn ih ma žarskih 
krogov bo madžarski zunanj i min 's 'er 
grof Csakv o pril iki svojega obiska v Beo-
gradu najbrže podpisal madžarsko-jugo-
s lovenko prijateljsko pogodbo. Pogajan ja 
za tako pogodbo se vrše s polno vednost-
jo Berlina in R ima Nova pogedba nai bi 
imela izkl jučno oo l i t čen značai. brez vsa-
kih vojaških obveznesti. V madžarsk ;h 
krogih izjavl jajo, da bo madža-^ko-juffo-
siovenska pogodba imela na ibrž ood^bno 
obliko, kakor že obstoječa pogodba o več-
nem pri jatel jstvu med Jugoslavi jo in Bol-
garijo. 

Sofija, 9. dec. AA . Bcl^arrki tisk pri-
pisuje velik pomen obisku madžarskega 
zunanjega ministra grofa Csakyja v Beo-
gradu. Listi poročajo o tem na uvodnem 
mestu pod naslovi kakor PogVb tev ma-
džarsko-jugoslovanskega razmerja« in 
»Obisk grofa Csakvja v Beogradu«, cbe-
nem oa prinašajo obširno poroči1© agen-
cije »United Press« iz Budim/oe^a ter Dra-
vi jo med drugim: Večini madž*r~kih 00-
slancev se zdi neobhodno potr bno da se 
utrde zveze med madžarskim in iugo^o-
venskim narrdom da ta dva naroda bo-
lje sooznata drug drugega da bos*a mo-
Efla služiti vel ikemu cilju ohrmitv® m ' ru 
v jugovzhodni Evrooi Listi n r i ^ a ^ j o tu-
di poročilo agencije United Press, ki ci-

t ira dopis lista »Piccolo« iz Budimpešte, 
k i pravi med drugim, da misl i jo v Bu-
dimpešti. da bo prijateljsko sod: lovanie 
med Madžarsko in Jugoslavi jo D meni lo 
v bodeče važen moment reda in kcnsoli-
diran ja m i ru v jugovzhodni Ev rop i 

Hitlerjev sestanek 
z belgijskim kraljem? 

New York, 9. dec. j. (AR.) ' Poročevalec 
Columbia B. S. poroča iz Brusl ja, da sta 
imela tamka j nedavno sestanek belgijski 
kra l j Leopold in nemški kancelar Hit ler. 

Pred novo prenovo 
angleške vlade 

London, 9. dec. br (CBS). V dobro po-
učenih političnih krogih napovedujejo bliž-
njo preosnovo angleške vlade Po in formam 
cijah iz teh krogov naj bi se iz sedanjega 
kabineta izločila zunanji minister lord Ha-
lifax in minister državnega pečata Kingsley 
Wood. V vlado naj bi se poleg še nekega 
drugega uglednega politika pritegnil tudi 
stari Lloyd George Churchilli si obeta, da 
mu bo na ta način uspelo ustvariti še vse 
bolj krepko vlado, ki bo neustrašeno nada-
ljevala sedanjo vojno politiko. 

Postani in ostani član 
Vodnikove družbet 

Grška poročila 
Utrjevanje novo osvojenih položajev na južni front i 
Ogorčeni boji na severni fronti za višine, k i obvladujejo 

dolino reke Devoli 

Angleška ofenziva 
v egiptski puščavi 

V Zapadni puščavi so sprednji oddelki angleške vojske 
na široki front i v boju z I ta l i jani 



TISOČ LETAL NAD LONDONOM 
V noči od nedelje na ponedeljek je bil izvršen doslej najstrašnejši 
letalski napad na angleško prestolnico - Na mesto je bilo vrženih 

za 700.000 kg rušilnih in zažigalnih bomb 

I 

London, 9. dec. i. (Ass. Press). V minu-
to noči ie doživel London s širšo okolico 
enega najmočnejših letalskih napadov v 
sedanji vojni. Napad v katerem ie sode-
lovalo izredno veliko število nemških 
bombnikov, je trajal skoro neprestano od 
zgodnj ih večernih ur pa do zore. Razen 
Londona so nemška leta1 a napadla tudi 
celo vrsto krajev in posameznih objek-
tov v tako zvanem »invazij skem pasu«, 
to ie vzdolž Temze med Lond nom in 
obalo. Na London so nemška letala vrgla 
najprei veliko število svetlobnih raket, s 
katerimi so bili posamezni mestni okra i i 
razsvetljeni skorai tako svetlo kakor po-
dnevi. Neposredno PO osvetlitvi oa so pri-
letele nad mesto skupine nadal jn j ih le'al, 
k i so pričele obsipati središč^ kakor tudi 
zunan ie mestne okraie s točo zažigalnih 
i n rušilnih bomb. Skupine nemških l p t a l 
so si sledile v neprestanih zapor dn lh va-
lovih. ki so leteli zdai prav niz^o n "d po-
sameznimi objekti, zdai soet v veliki vi-
šini. iz katere so sipale bombe, ne glede 
na določene cilje. 

Ze zgodai zvečer so na več točkah v 
mestu izbruhnil i doka i obsežni poza-i. ki 
so trajali še dopoldne O gen i le novrročil 
preceišnio «kodo. toda še večja kot od za-
žipalnih bomb oa je škoda, ki so io po-
vzročile ruši ln° bombe najtežiih kalibrov, 
vržene na mesto v izredno velikem števi-
lu. Bf>mbe so porušile več javnih poslo-
pi j ter trgovskih in in-ius+ >i%?h obiek-
tov Med porušenimi posicnri i ih n<=kai 
pripada tudi raznim dobrod^n im in zdrav-
stvenim ustanovam. V raznih m e s c i h 
okraj :h b ^ o por'.išnn;h tudi ve s ve*iih 
stanovanjskih b'okov in ie n^šlo PO* raz-
val inami smrt večie število p-ebi--alslva. 
Število žrtev, ki j ih je zahteval nočni na-
pad v Londonu, še ni ugotovljeno. toda 
bati se le da bo — sod'č po doslej zbra-
n ih podatkov — precei visoko. 

Razen Londona so nemška le+ala ka-
kor že rečeno, bombardirala tudi še raz-
ne oM^kt" in na seli a ob južni in vzhodni 
angleški obali. Nanadi v teh kra i ih pa so 
bi l ' rrvarrše^a obs^ra in temu r rme-no 
tudi število človečkih žrt°v ni veliko, ni-
ti ni bila povzročena znatneiša škoda. 

Silno opustošenje 
Berlin 9. dec. br. (DNB) Kakor beležijo 

današnji' švedski Usti in tudi ameriške no-
vinske agencije v svojih poročilih iz Lon-
dona, angleška prestolnica še ni doživela 
tako strašnega letalskega napada kakor v 
pretekli noči, ko se je zgrnilo nad n jo na 
stotine nemških bombnikov. Napadi so tra-
jali prav za prav neprestano od snočnjega 
mraka do davi. Prve nemške eskadre k i 
so priletele nad mesto v več manjš ih sku-
pinah od vseh strani, pcsebno pa v smeri 
od ustja Temze, so odvrgle na posamezne 
mestne okraje najprej po nekaj oucatov 
osvetljevalnih raket, nato po nekaj sto za-
žigalnik bomb kcnčno pa cele serije eks-
plozivnih bomb, težkih po 200 do 1800 kg . 

Množestvenega napada se je udeležilo 
skupno skoro 1000 letal, ki so se pojavljala 
nad območjem Londona v gostih valovih. 
V celoti so odvrgla na mesto, posebno pa 
na niegove industrijske okraje okrog 
700 000 kg bomb vseh kalibrov. V nekaj 
urah so nemška letala pripravila k molku 
veliko število baterij angleškega protiletal-
skega topništva, tako da so potem lahko 
nadaljevala svojo razdiralno akcijo tudi v 
nizkih poletih. O b siju ogromnih plamenov 
so nemški letalci lahko sproti ugotavl jal i 
učinke svojih bomb. Cela vrsta industrij-
skih objektov, plinarne, plinski rezervoarji, 
veliki tanki petroleja in bencina so zleteli 
v zrak, kakor da bi bili iz papirja. I z go-
rečega petroleja so se razvijali še proti ju-
tru gosti črni oblaki dima, ki so prekrila ve-
lik del mesta. Celi mestni okraji , v katere 
so treščile neštete zažigalne bombe, so se 
v nekaj urah spremenili v ogromna pogo-
rišča. Poslednje eskadre nemških bombni-
kov so lahko ob tem svitu ,požarov nadalje-
vale svoje delo, dokler n i bila izpolnjena 
njihova naloga. 

Včeraj čez dan n i bilo 
napadov 

London, 9. dec. s. (Reuter) Nocošnji ko-
munike notranjega in letalskega ministr-
stva javl ja : Ničesar poročati. 

Prvič po več tednih se je primerilo, da 
o sovražnih letalskih napadih na Angl i jo 
uradni komunike n ima ničesar poročati, 
ker je bila danes sovražna letalska aktiv-
nost povsem neznatna. 

Tretji srdit napad 
na Diisseldorf 

London, 9. dec. br. (Reuter) . Letalsko 
ministrstvo beleži v svojem današnjem ko-
munikeju o poslednjih angleških ponoč-
nih letalskih napadih na vojaške in indu-
strijske centre v Nemčij i in zasedenih de-
želah, da so skupine angleških bombnikov 
v pretekli noči znova Izredno hudo napadle 
važne vojaške ln vojnogospodarske objekte 
v Dtisseldorfu ln okolici. V pičlem tednu 
dni je bil to že tretji veliki napad na to 
nemško Industrijsko področje. 

Nadal jn je skupine angleških bombnikov 
so spet bombardirale nemško podmorniško 
oporišče v Lorientu, dalje ladjedelnlške ln 
druge pristaniške naprave v Brestu ln Bor-
deauxu ter tako zvane nemške invazijske 
luke ob nizozemski, belgijski in francoski 
obali Vlisstogen, Dunkerque, Gravelines, pa 
tudi vrsto letališč v zasedenih kraj ih. S teh 
napadalnih poletov Be dve angleški letali 
nista vrnili na svoje oporišč«. 

Nemško službeno 
vojno poročHo 

Berlin, 9. dec. br. (DNB ) . Vrhovno po-
veljstvo nemške vojske je opoldne objavilo 
naslednje službeno vojno poročilo: 

Kot povračilo za napade angleških letal 
na mesta v zapadni Nemči j i je Izvedlo 
nemško letalstvo v noči na 9. december 
množestvene napade na London, pri ka-
terem so sodelovale prav velike skupine 
nemških bombnikov, ki so se v valovih 
zvrstile pri teh operacijah, ki so trajale 
od mraka do jutra. Ob dobri razsvetljavi 
so metal i nemški bombniki tudi najtežje 

bombe na mesto to še posebej na njegove 
življenjsko važne oskrbovalne naprave. Na 
mnogih kra j ih so izbruhnil i veliki pož-
ki so se še ponoči združili v velikansko 
morje plamenov. Plinski rezervoarji so zle-
teli v zrak z visokimi zublj i plamenov, pe-
trolejski tanki so pričeli goreti ln iz n j ih 
so se dvigali gosti oblaki dima. 

Posamezna angleška letala so v pretekli 
noči znova bombardirala kraje v zapadni 
Nemčij i . V Dtisseldorfu, Monakovo-Glad-
bachu to nekaterih drugih kraj ih Je bilo 
zadetih več mestnih okrajev. V nekaj hi-
šah so izbruhnili požari. Pr i tem je bilo 
9 civilistov ubitih, 17 hudo, 24 pa lažje 
ranjenih. Vsi ti l judje so bili za časa le-
talskih napadov izven protiletalskih zaklo-
nišč. Vojaški ali za vojno gospodarstvo 
pomembni objekti nikjer niso bili poško-
dovani. 

Protiletalsko topništvo je sestrelilo dve 
sovražni letali. Eno nemško letalo se ni 
vrnilo na svoje oporišče. 

Nemčija bo pospešila 
vojno proti Angliji 
New Y " r k 9. dec. br. (Ass. Press.) Ne-

ugoden razvoj vojne Ital i je z Grči jo bo 
imel, kakor zatrjujejo tukajšnj i vojaški 
krogi, svoje učinke tudi na angleško-nem-
škem bojišču Nemčija smatra, da je sedaj 
zanjo najvažnejše, da zmagovito dovrši 
borbo preti Anglij i , ker hi se drugače z 
ameriško pomočjo na pomlad utegnila ta-
ko ojačiti, da bi bil vdor na angleško otočje 
še bolj tvegan, kakor je bil v preteklem 
septembru. Zaradi tega je Nemči ja tudi 
pospešila uničevanje angleških Industrij-
skih centrov. Po mnenju tukajšnj ih krogov 
so sedaj tudi ital i janski neuspehi nemške 
odgovorne državnike še bolj utrdil i v pre-
pričanju, da je treba vojno proti Angl i j i 
pospešiti, da ne bi postal razvoj dogodkov 
v Albani j i toliko resen, da bi mogel vojni 
politiki osi v resnici škodovati. 

Izkaznice za zaklonišča 
Stockholm, 9. dec. br. (Štefani). Kakor 

je objavi l londonski radio, so sedai an-
gleške oblasti izdale izkaznice za London-
čane. k i se ponoči redno zatekajo v 14 
glavnih londonskih protiletalskih zaklo-
nišč. L jud je morajo v svojih pr i javah na-
vesti točno svoje osebne podatke. Izkaz-
nice vel jajo za teden dni. Ce bi upravi-
čenci po štiri noči zaporedoma ne prebili 
v zakloniščih, izgube pravico do nadalj-
njega zahajanja vanje. Prav tako se j im 
izkaznica odvzame, če niso podali o sebi 
verodostojnih podatkov. 

Holandska podmornica 
potopljena 

London, 9. dec. s. (.Columbia BS). Urad-
no poročilo holandske vlade v Londonu 
javl ja, da je bi la v operacijah v bl iž ini 
angleških obal nedavno izgubljena neka 
holandska podmornica. Ime podmornice 
v poročilu nL 

Pri Kubi napaden 
nemški parnik 

Washington, 9. dec. j . (Ass. Press). Mor-
nariško ministrstvo Zedinjenih držav spo-
roča v posebnem komunikeju, da leži nem-
ška petrolejska ladja »Idarvvald« v plitvini 
otoka Kube to da je v plamenih. »Idar-
vvald« spada v skupino nemških tovornih 
parnikov, k i so nedavno poizkušali z ve-
l ikimi tovori nafte uiti iz mehiške luke 
Tampico ter se prebiti v Nemčijo. »Idar-
vvald« je bil v bližini Kube napaden od 

neke angleške vojne ladje. Poročila o po-
drobnostih tega srečanja si zelo naspro-
tujejo, tako da o njem ni mogoče zaenkrat 
dobiti jasne slike. Po nekih verzijah se je 
nemška ladja, č im je opazila angleško kr 
žarko, poizkušala sama potopiti, pri čemer 
je na njej nastal požar. Po poročilu ku-
banskega mornariškega poveljstva pa na j 
bi požar na »Idarvvaldu« nastal zaradi te-
ga, ker je bila ladja od angleške križarke 
torpedirana. Prav tako tudi še niso na 
razpolago zanesljivi uradni podatki o po-
ziciji, na kateri sta se srečali nemška tn 
angleška ladja. Vse vesti pa se u jemajo v 
tem, da je prišlo do srečanja v panameri-
škem nevtratoostnem pasu. 

Uradniki ameriškega zunanjega ministr-
stva najskrbnejše proučujejo položaj, da 
se dožene. ali je bila z akcijo med angleš-
ko ta nemško ladjo kršena nevtralnost na 
panameriški konferenci določenega nev-
tralnostnega pasu v teritorialnih vodah 
obeh Amerik. 

»Carnavon Castle« 
v Montevideu 

Montevideo, 9. dec. j. ( D N B ) . Tehnična 
komisija, ki jI je bil poverjen pregled Ško-
de na angleški pomožni križarki »Carnar-
von Castle«. ki se je zatekla na popravilo 
v Montevideo, se je izjavila za podaljšanje 
mednarodno dovoljene dobe, v kateri mora 
kr ižarka zapustiti nevtralno luko. Križarki 
na j bi se dovolilo v celoti 72 ur za popra-
vila. NI še jasno, ali bo urugvajska vlada 
pristala na predlog tehnične komisije, ki 
se je razen tega zavzela za to, na j bi se 
predlagana doba računala šele od trenot-
ka, ko se je škoda na ladji dokončno ugo-
tovila. Ako bo predlog tehnične komisije 
obveljal, bo ladja ostala v Montevideu celih 
24 ur dalje, kakor j i pritiče. škodo na an-
geški pomožni kr ižarki pa bo celo v tem 
času mogoče popraviti samo v tolikšni me-
ri, da bo kr ižarka za silo lahko nadaljevala 
vožnjo proti Malvtaom, kjer bo potegnjena 
v popravljalni dok. 

Kakor se doznava, bo nemški poslanik 
v Montevideu izkoristil pri l iko muditve an-
gleške pomožne kr ižarke »Carnarvon Cast-
le« v Montevideu, da bo danes pri urugvaj-
skem zunanjem ministrstvu posredoval v 
zadevi 22 nemških državljanov, ki j ih j f 
kapi tan »Carnarvon Castlea« aretiral na 
krovu brazilske ladje »Itape«. 

Montevideo, 9. dec. s. (Col. B. S.) Na po-
škodovani angleški pomožni križarki 
»Carnarvon Castle« se popravl ja lna dela 
z vso naglico nadal jujejo. Na ladjo mon-
tirajo predvsem nove jeklene oklepe. 

Med tem jav l ja jo tukajšnj i listi, da so 
angleške vojne ladje v bl iž ini argentinske 
obale napadle in zajele nemško ladjo, k i 
se je zapletla pred dnevi v borbo s »Car-
narvon Castleom«. Tako tukajšnje nem-
ško, kakor tudi angleško poslaništvo, pa 
označujeta te vesti kot neverjetne. 

Tudi vesti o pomorski bitki, ki na j b i se 
bi la odigrala v At lant iku in v kateri na j 
bi bila udeležena angleška kr ižarka »En-
terprise«, še niso potrjene. 

Angleški odgovor 
na francoski protest 

Madrid , 9. dec. s. (Tass). United javl ia , 
da je angleški pos1an :k pri španski vladi 
Hoare izročil franccskemu poslan ku od-
govor angleške vlade na francoski pro-
test. ker so baie angleška letala bombar-
dirala Marseille. Angleška vlada v svo-
jem odgovoru samo potr iuie prejem fran-
coske protestne note. obl iubl ia. da bo o 
stvari uvedena preiskava in se zavezuje, 
da bo povrnila povzročeno šk do. če bi 
se izkazalo, da so bombardiranje res za-
kriv i l i angleški letalci. 

Vlada v cungkingu 
In vojna v Evropi 

Japonski zunanji minister o stališču Japonske do 
mednarodnega položaja 

Čimgking, 9. dec. j. ( D N B ) Zastopnik 
kitajskega zunanjega ministrstva je izjavil 
predstavnikom tiska, da sc/ popolnoma brez 
sleherne podlage japonska poročila o ne-
kakšnih tajnih razgovorih med kitajsko 
vlado v Cungkingu in tamkajšnjim angle-
škim poslanikom. Kakor je bilo javljeno v 
nekih vesteh iz Tokia, naj bi se kitajska 
vlada pogajatla z angleškim poslanikom za 
sklenitev nekakšne tajne vojaške zveze 
med obema državama. Dejstvo je, je na-
glasil zastopnik kitajskega zunanjega mi-
nistrstva, da ni bilo prav nikakih razgovo-
rov s takim namenom. 

Kakor pripominja zastopnik nemške po-
ročevalske agencije v Cungkingu. je treba 
smatrati politično taktiko kitajske vlade, 
v kolikor se tiče držav ki so zapletene v 
evropsko vojno, kot skrajno previdno Ki-
tajska vlada se skrbno i/ogiba vsakega ko-
raka, ki bi se mogel tolmačiti kot privrže-
nost Kitajske k enemu aH drugemu tabo-
ru v evropskem konfliktu Kitajska se skrb-
no pazi, zavzeti kako posebno naklonjeno 
odnosno nenaklonjene stališče proti vsaki 
drugi državi, ako politika le-te ni odkrito 
neprijateljsko usmerjena napram Cungkin-
gu. 

Pet kitajskih divizi j 
na meji Indokine 

HanoJ, 9. dec. a (Columbia BS). Po tu-
kajšnjih francoskih iniormacijah imajo Ki-
tajci v provinci Kuangsi ob meji Franco-
ske Indokine 9edaj zbranih že 5 elitnih di-
vizij wvoje vojske. Prihajajo pa še vedno 
nove čote. 

V francoskih krogih izražajo mnenje, da 
je ta koncentracija voiske pooledica taj-
nega angle&ko-kitajskega vojaškega spora-
zuma m da imajo kitaiske čete v Kvangsn-
ju nalogo, da preprečulo moreb'tno japon-
sko v</jaSko akcijo proti angleškim koloni-
iam v južnovzhodn? Aziji. 

Tokio, 9. decembra. A A ( D N B ) Agen-
cija Domej poroča, da je vlada v Čungkin-

Delo Rdečega križa 
Seja osrednjega vodstva pod predsedstvom Nj. Vis. kne-
ginje Olge — Najvišja zahvala vsem delavcem za vzvi-

šene cilje Rdečega križa 
Beograd. 9. dec. A A Pod predsedstvom 

Nj. Via. kneginje Olge, predsednice Rde-
čega križa, je bila 9. t m. v starem dvo-
ru skupna plenarna seja glavnega uprav-
nega odbora in glavnega nadzornega od-
bora Rdečega križa. Seje so se udeležili tu-
di podpredsednika Rdečega križa dr. Ivan 
D ja j a in dr. V i l jem Krejč i ter mnogo 
funkcionarjev Rdečega križa iz Beograda 
in iz ostale države, med n j im i dr. Oton 
Fettich iz LJubl jane, Nj , Vis. kneginja 
Olga je prispela ob 10. v spremstvu dvor-
ne dame Lozaničeve in letalskega kape-
tana Pomorišča. Po pozdravu s prisotni-
mi Je" kneginja otvorila sejo z nagovorom 
v katerem je dejala: 

»Otvar jam tretji skupni sestanek glav-
nega upravnega in glavnega nadzornega 
odbora Rdečega križa in vas pozdravl jam 
vse prisotne. Ci l j našega sestanka je pro-
učiti, ka j vse smo storili v tem letu, ter 
sklepati, v kateri smeri naj se nadal ju je 
in razvija delovanje Rdečega križa v pri-
hodnjem letu. da bo čim boli kos postav 
I jenim mu nalogam Rdeči križ le posvetil 
svoje poglavitno stremljenje delu za iz-
vršitev svoje glavne naloge: biti pomožni 
organ sanitete državne vojaške sile Z 
zadovoljstvom obotavl jam, da so mnogi 
odbori dniStva IrvrSIll svojo dolžnost v 
tem pogledu z vel ikim trudom In požrtvo-
valnosti« ko no «•» od-rtrall mo i fmn nor lvr 
s dne 11. decembra 1. L Nam vsem je 
posebno drago, da ie Rdeči križ ^ .on 
svolem delu bil deležen raTumPvania. do-
bre volie in podpore na«eea mirotlubnee-3 

naroda Toda na« Rdpči križ ie šel preko 
dolžnosti člana mednarodnega društva 
Rdečega križa ker ie v meiah možnost 
Izkazoval svojo podporo tudi v žeiii. da se 
ublaži usoda vojnih žrtev, posebno ujet-
nikov in beguncev Tud' l judem ki so iih 
prizadele hude e1ementa*-ne nesreče, srn r 
pomagali pri nas ln v tu i ln l To delo je 
zahtevalo poleg truda tudi znatna mate-
rialna sredstva Ni " a m treba biti žal, kar 
smo izdali za ublažitev stiske. 

Iskreno prežeti z željo, da b i mogl i • 
mi ru nadal jevati naše dobrodelno delo, 
lahko mirno čakamo vse morebitne dogod-
ke, dobro vedoč, da smo izpolnili svojo 
dolžnost in da smo pripravl jeni izvrševati 
svoje naloge, na j bodo še tako težke. Pro-
sim vas, sporočite vsem odborom in čla-
nom. sodelavcem, pri jatel jem in podpiral -
cem našega Rdečega križa m o j pozdrav 
in iskreno zahvalo za trud in pomoč v 
vzajemni uslužbi usmil jenja. Prepričana 
sem, da bodo vsi požrtvovalno pomagal i , 
tako da bomo mogli zastopnikom našega 
društva iz vse države, ki naj se pr ihodnje 
leto zbero na glavni skupščini društva v 
carskem Skopl ju, na našem lepem in kla-
sičnem jugu, ob zibelki naše slavne veli-
čine, podati uspehe dela našega društva, 
dela, ki je v skladu s plemenit imi vrli-
nami našega naroda.« 

Prisotni so pozdravili govor Nj. Vis kne-
ginje Olge s toplim odobravanjem. Potem 
so predebatirali poročilo ravnatelja Rde-
čega križa Marinkoviča o delovanju dru-
štva v letošnjem letu Po končani debati 
so z zadovoljstvom ugotovili, da je naš 
Rdeči križ v letošnjem letu znatno pomno-
žil priprave za spreiem in nego ranjencev 
in bolnikov tako glede bnln«SVe onr^me 
in sanitetnega materiala, kakor glede iz-
izučitve pomožnega sanitetnega osebja, zla-
sti prostovoljnih bolničark. Sklenil i so. da 
se bo to delo nadatievalo intenzivno tudi 
v prihodnjem letu Pri tem apelirajo na 
vse sloje našesra rodoljubnega naroda na j 
z vstopom v članstvo dru**va s so<*e'o-
vanjem in prispevki podpro delovanje Rde-
čega križa pri pr inravah za n i ^ o v ^ slav-
ne naloge na polju človekoljubnosti. Da-
1 je so sklepali o predlogu za podelitev 
društvenih odl ikovanj zaslužnim delavcem 
in sodelavcem Rdečega križa. Ob 11. je Nj . 
Vis. kneginia Olga zakliuči la sejo. se za-
hvali la svojim na jb l i ž j im sodelavcem za 
n j ihov trud in j im želela mnogo uspeha 
v novem letu. 

Važne Macuokove izjave 
Vesti o tajni vojaški zvezi med Anglijo in čangkajškovo 

Kitajsko so brez podlage 

Toldo, 9. dec. s. (Columbia BS) . Prvič, 
odkar je prevzel mesto zunanjega ministra, 
je danes japonski zunanj i minister Macuo-
ka sprejel inozemske novinarje to j im po-
dal iz javo o japonski zunanj i politiki in 
o stališču Japonske do mednarodnega po-
ložaja. Macuoka je odgovarjal tudi na več 
stavljenih vprašanj . 

Govoreč o berlinski pogodbi, je dejal, da 
tvori ta pogodba temeljni kamen japon-
ske zunanje politike to da bo sodelovanje 
z Nemči jo in I ta l i jo ostalo vedno osnovno 
načelo Japonske. Japonska polit ika do Ki-
tajske se v nobenem primeru ne bo spre-
menila. Macuoka je nadalje izjavil, da ni-
m a Japonska nobenih teritorialnih ambi-
cij to da ima v Holandski Vzhodni Indi j i 
izkl jučno gospodarske interese. 

Dal je je Macuoka poudaril, da želi Ja-
ponska ostati izven sedanje evropske voj-
ne. N a vprašanje novinarjev, k a j bi storila 
Japonska, če bi stopile Zedinjene države v 
vojno na strani Angl i je proti Nemči j i to 
I tal i j i , je dejal Macuoka, da bi se morala 
japonska vlada v takem primeru na j p reje 
posvetovati z nemško to ital i jansko vlado. 

K o je govoril o japonskih odnošajih do 
Zedinjenih držav, je izjavil Macuoka: Ja-
ponska upa, da se bo lahko sporazumela z 
Zedinjenimi državami to goji iskreno željo 
po izboljšanju teh odnošajev. Nikakor pa 
ni Japonska pripravljena, da bi v korist ta-

kega izboljšanja spremenila svojo polit iko 

napram Kitajski . 
Tedaj so novinarji ponovno vprašali Ma-

cuoko, ali bi Japonska stopila v vojno za 
primer, da bi Zedinjene države šle v vojno 
proti Nemči j i in Ital i j i . Macuoka je odgo-
voril: Gotovo bi morala Japonska v vojno, 
če bi Zedinjene države napadle Nemčijo, 
ker bi to pomenilo, da bi stopila v veljavo 
točka 3. berlinske pogodbe. 

Glede odnošajev do Rusi je je dejal Ma-
cuoka: Upam, da japonskp priznanje Vang-
čingvejeve vlade ne bo motilo japonsko-
ruskih odnošajev. Upam, da bo mogoče 
Rusi jo prepričati, da je japonska pogodba 
z Nank ingom sklenjena v korektni obliki, 
kar se tiče Rusije. Sicer ni hotel Macuoka 
podati o rusko japonskih odnošajih nobene 
izjave. 

Japonski poslanik 
pr i nankinški vladi 

Tokio, 9. dec. s. (Ass. Press). Za novega 
vrhovnega poveljnika japonske vojske v 
šangha ju in okolici je imenovan general 
Savada, bivši podtajnik vojnega ministr-
stva. 

Bivši japonski veleposlanik v Berlinu 
Honda je imenovan namesto generala Abe-
ja za japonskega poslanika pri Vangčing-
vejevi vladi v Nank ingu . 

70% rumunskega izvoza 
bo šlo v Nemčijo 

Prihodnje leto bo dobavila Rumuni ja Nemčiji poleg 
življenjskih potrebščin tud i tr i mil i jone ton nafte 

gu sklenila zapreti mejo med Kitajsko in 
Indokino. Ves promet čez mej<. bo prepo-
vedan. O tem sklepu je bilo v Cungkingu 
objavljeno uradne poročilo. 

Bolgarija odklanja 
tuje hujskače 

Sofija, 9. dec. j. (SDA) List »Zora« se 
bavi v posebnem č lanku na vidnem me- ; 
stu z zelo akt ivno komunist ično propa-
gando, ki skuša dokazati bolgarski jav-
nosti, da je Bolgari j i potrebna večja sa-
mostojnost pri urejevanju svojih nacio-
naln ih vprašanj. »Zora« v nasprotju s to 
propagando naglaša, da je Bolgari ja mno-
go premajhna dežela, da bi mogla upati , 
da se j i z lastnimi silami posreči te pro-
bleme zadovolj ivo rešiti. Nit i trenutek se 
Bolgari ja ne more oddalj it i od tistih sil, 
naglaša »Zora«, s katerim razpolagata dr-
žavi osi. Po mnen ju lista je za Bolgari jo 
življenjskega interesa, da se doseže zdru-
žitev in sodelovanaje vseh revizionističnih 
struj v Evropi. Prav posebno pa je v inte-
resu tega revizionizma potrebno, da je ves 
bolgarski narod združen in edin. 

Težave Francije 
Vichy, 9. dec. s. (Tass). United Press 

, objavl ja izjavo, ki jo je dal novinarjem 
! francoski prometni minister Berthelot. De-
| ja l je, da je preskrba s premogom v Fran-

ciji otežkočena, ker je morala Franc i ja 
I odstopiti Nemči j i mnogo železniških vago-
| nov in tovornih čolnov. Dal je je sporočil 
j Berthelot, da je bilo zaradi slabih zdrav-

stvenih razmer zaprto eno izmed taborišč 
za begunce lz zasedene Francije. Namesto 
tega je bilo ustanovljeno za te begunce no-
vo taborišče. Berthelot je zanikal vesti, da 
bi bila v begunskih taboriščih izbruhnila 
kolera. 

Bukarešta, 9. dec. j. (DNB). O novo 
sklenjenem gospodarskem dogovoru med 
Nemči jo in Rumun i j o piše »Curentui«: 

Po doseženem sporazumu bo Rumun i-
ja izvažala v Nemči io vse svoie glavne 
pridelke in proizvode, v prvi vrsti nafto 
in žito. Rumun i j a ie pr ipravl jena v pri-
hodnjem letu dobaviti Nemči j i do 3 mi-
l i jone ton nafte v vrednosti pr ibl ižno 240 
mi l i jonov nemških mark. Nafta bo tvorila 
60% vsega rumunskega izvoza v Nemči-
jo. Zaradi eksporta bo najbrže treba zgra-
diti nekai novih petrolejskih vodov, da 
se bodo razbremenile železnice v smeri 
proti Madžarrki . Pri sklepanju sporazu-
m a je Nemči ja v polni meri upoštevala 
tudi potrebe rumunske trgovine z drugi-
gimi državami. Rumun i j a mora nekatere 
svoie proizvode izvažati tud i v tiste dr-
žave. v katerih nabavl ja mnogo zase živ-
ljenjsko važne oroizvnde ki i ih ne more 
kupovat i v Nemči j i Navzl ic temu bo ro-
munski izvoz v Nemči jo znašal 70% ce-
lokupnega rumunskega izvoza. To se v 

polni mer i sklada s prizadevanj i obeh dr-
žav. da se izvoz nemškega blaga v Ru-
mun i j o č im boli poveča. R umun i j a si od 
tega obeta tudi ustalitev svojega gospo-
darstva, posebno poljedelstva. 

»Curentui« pr ipomin ja nadalje, da Ru-
mun i j a ni mogla doslej v polna meri or-
ganizirati svoie industrije, k i b i glede na 
velikost obratov lahko proizvaiala dva-
krat toliko kakor doslej. V Nemči j i ima-
jo nedvomno polno razumevanje za po-
trebe rumunske industri je in se zaradi 
tega ni bat i s strani Nemči je nobene tes-
nogrudnosti v n je nada l jn j i izgradnji . 
Zlasti mnogo se v tem pogledu lahko pri-
čakuje od posebnih industri jskih komisi j , 
k i prično v kratkem poslovat i K a r se tiče 
politične vrednosti skleni enega gospodar-
skega pakta, pa podčrtava »Curentui« 
zlasti dejstvo, da ostane tečai marke ne-
izpremenjen. To predstavila i am tvo za 
stalnost cen romunskih proizvodov na no-
tranjem t r g a na dru^ i strani pa Rumun i-
jo tudi obvezuje k čuvan ju te stalnosti. 

Iz državne službe 
Beograd, 9. dec. p. Upokojen je inšpek-

tor ministrstva za gradnje inž. Mrlan Mur-
ko. — Sprejeta je ostavka, ki jo je podal 
na državno službo sekundarni zdravnik 
bolnišnice za duševne bolezni na Studen-
cu dr Miroslav Hribar. — Premeščen je 
sodnik dr. Rudo<f Adamič iz Prevalj k 
sreskemu sodišču v Mariboru — Za vršil-
ca dolžnosti načelnika oddelka za osnovno 
šolstvo v prosvetnem ministrstvu je ime-
novan inšpektor Milan Dragutinovič. 

Zagrebška univerza 
spet odprta 

Zagreb. 9. dec. o. Danes so se na za-
grebškem vseučilišču soet pričela redna 
predavanja, ki so bila prekinjena o prili-
ki poslednjih incidentov med vseučiliščni-
ki. pristaši HSS. in frankovci. Lev glav-
ni vseučiliški zgradbi na Trgu kralja 
Aleksandra, kier imalo svoie prostore po-
leg rektorata in nekaterih dekanatov tu-
di akademska društva, danes še ni bilo 
predavanj. 

Samomor upokojenca 
Sisak, 9. dec. o. V Sisku so našli danes 

mrtvega upokojenega davčnega inspaktor-
ja Mi lana Kovačiča. V kleti svoie hiša si 
je pognal v glavo iz samokresa kroglo, 
k i ga je pri priči ubila. 2e pred nekaj le-
ti si je Kovačič poskusil vzeti živl jenje, 
tedaj si ie izstrelil eno oko. Po takratnem 
obupnem dejanju se ie umir i l , pred k at-
kem pa je spet izgubil duševno ravnoves-
je, k i ga ie dovedlo do končne tragedije. 

Požar v tekstilni tovarni 
Novi Sad, 9. dec. p. V tovarni nogavic, 

last Jakoba Ma jer ja v Bački Palanki , je 
nastal sinoči požar, k i je tovarno skoro 
docela upepelil. Skoda je zelo velika. 
Ogenj je najbrže nastal po neprevidnosti 
nameščencev. 

Vremenska napoved 
Zemunska. Hladnejše vreme. Pretežno 

jasno na zahodu in pnmorju. Delno oblač-
no drugod, precej oblačno pa na jugu. Tam 
utegne tudi deževati ali pa snežiti. 



Maši kraji in ljudje 
Naše železarstvo 

v bodočnosti 
Zanimiva izvajanja novega docenta dr. Cirila Rekarj& 

V nedeljo smo objavili članek o novem 
velikem plavžu na Jesenicah. V zvezi s tem 
bo zanimalo našo javnost, kako se bo po 
vsej verjetnosti v bodočih 50 letih raz-
vi ja la naša železarska industrija. Novi do-
cent naše univerze g. inž. Ciril R e k a r, 
jeseniški rojak je nedavno tega izvajal v 
svojem nastopnem predavanju zanimive 
podrobnosti, ki jib kratko povzemamo. 

Poraba naše države glede železa je da-
nes izredno nizka in znaša letos povprečno 
okrog 20 kg na prebivalca. Zaradi narav-
nega" prirastka prebivalstva in nezadržne-
ga" razvoja bo poraba v prihodnjih deset-
letjih dosegla kakih 50 kg na prebivalca 
ln bo s tem še vedno globoko pod porabo 
zapadnih držav, kjer se giblje med 80 in 
203 kg. Ce bo naša železarska industrija 
sama hotela kriti domačo potrebo, se bo 
morala razvijati. Letošnja proizvodnja na-
ših jeklarn bo znašala okrog 300.000 ton 
surovega jekla. Treba pa bo letno prido-
bivati okrog 1,300.000 ton. Tolikšna sto-
ritev bo v teku petdesetih let zahtevala se-
veda vedno več železne rude, goriva in 
kapi ta la Poleg 600 milijonov dinarjev, vr-
ženih zadnjih 10 let v ta namen, bo treba 
vložiti še dve in pol do 3 mili jarde dinar-
jev v obstoječe železarne in zlasti v nove, 
k i j ih bo treba še zgraditi. 

železarne v Jugoslavij i so Izpostavljene 
pogojem, ki niso ugodni in s katerimi se 
železarnam drugod večinoma ni treba pe-
čati. Ena izmed ovir razvoja ln cenene pro-
izvodnje je pomanjkanje črnega premoga, 
iz katerega bi pridobivali metalurški koks. 
Tehnično utemeljeno in donosno bo, če si 
jugoslovenske železarne čim prej zgradijo 
lastne koksarne, v katerih bodo koksale 
iz inozemstva uvoženi črni premog. Poleg 
tega morajo najt i pota, da nadomestijo 
koks z domačim kurivom. Velike zaloge 
rjavega premoga in lignitov so vir, iz ka-
terega je mogoče pridobiti kokse, k i v 
današnjih visokih pečeh niso neposredno 
uporabni, temveč je treba za to še nadalj-
njil l predelav in priprav. Možno pa je 
uporabljat i takšne kokse (kot redukcijsko 
sredstvo) v električnih pečeh za surovo 
železo. Te peči bi mogle popolnoma osamo-
svojiti naše železarne od inozemskega čr-
nega premoga, kar pa je glede na pomanj-
kanje izgrajenih hidroelektričnih central 
in enotne elektrifikacije naše države zaen-
krat mogoče le v skromnem, delnem ob-
segu. Te peči bi potrebovale nepretrgano 
električno energijo svojih 250.000 kilova-
tov. Cena toka bi se morala gibati največ 
med 6 in 8 parami za kilovatno uro. Različ-
ni so izgledi in možnosti uporabe lignitnih 
keksov v pla\ržih z nizkim jaškom na po-
gon s kisikom, glede katerih smemo upati, 
da se bodo lz poskusnega stanja razvili v 
Industrijsko uporabne namene. TI plavži 
bi dali današnjemu železarstvu novo ob-
liko jugoslovanskemu pa bi bili verjetno 
kenčna rešitev čisto naših kovinarskih 
vprašanj. 

Presenetljiva ,1e ugotovitev, da bodo na-
gi plavži porabili v prihodnjih petih deset-

letjih okrog 23 mili jonov ton železa, da 
pa imamo v naših prvovrstnih rudah le 
26 mili jonov ton železa na razpolago. Dru-
govrstne, s škodlj ivimi primesmi arzena, 
antimona, bakra in kroma onesnažene ru-
de bodo mogoče delno uporabne. V tem 
primeru bi zaloge železnih rud trajale na-
mesto 50 morda celo 70 do 80 let. V vsa-
kem primeru je treba napravit i lz tega 
zaključek, da moramo zaloge železne rude 
varovati s em, da začno naše železarne 

uvažati del potrebnih visoko-vrednih želez-
nih rud lz tujine. Ta zahteva bo gotovo 
naletela na odpor zlasti onih krogov, ki so 
danes za izvoz rude iz naše države, čeprav 
vedo, da se vrši to na račun osnovne glav-
nice narodnega premoženja. 

Različni so tehnični nedostatki in eko-
nomske izgube, ki j ih povzroča gradnja 
plavžev, ločenih od železarn in jeklarn. 
Ta sistem se mora končati, vse zamujeno 
pa je treba popraviti. Razvoju naših je-
klarn je postavljena ovira z manjvrednost-
jo naših rjavih premogov, ki vsebujejo ve-
like količine vode in žvepla. Nova sredstva 
bodo te nedostatke odpravila in omogočila 
našim jekarnam kakovostno in gospodar-
sko ono obratovanje, ki je drugod samo po 
sebi umevno. Ko pregledujemo načine, ka-
ko naj se dvigne storitev jeklarn in kako 
na j se s tem pocenijo stroški proizvodnje, 
je treba poznati prednosti popolnoma ba-
zične Martinove peči, ki je doma na Go-
renjski Savi. Delo, ki so ga doslej Izvršili 
naši jeklarji , je pokazalo, da je šlo v mar-
sičem svoja pota, k i uvrščajo naše železar-
stvo po kakovosti v mednarodno vrsto. Ker 
so z razvojem naše železarske industrije 
zvezana številna vprašanja splošno-tehnič-
nega, prometnega, narodno-gospodarskega 
in f inančnega značaja, je pač nujno po-
trebno, da pri tem sodelujejo vsi prizadeti 
člnitelji s svojimi izkustvi, delom in kapi-
talom po enotnem pretehtanem načrtu. Pr i 
tem ne smemo pozabiti na človeka, na de-
lavca in inženjerja —, treba je smotrno 
skrbeti za nj ihovo tehniško in etično vzgo-
jo. 

Medicinci in pokojni 
prof. dr. Janez Plečnik 

Še vedno, kadar je smri segla v vrste 
slovenskih velikih mož, je plakal sloven-
ski narod in z njim tudi nebo. 

Zapustil nas je tihe in skromno naš bla-
gi učitelj, najboljši oče svojih medicincev, 
nepozabni dr Janez Plečnik. 

Pred letom dni seni prvič prestopila prag 
naše univerze. Pričela so se predavanja. Ko 
sem prvič zjutraj prišla k predavanju ana-
tomije in si s težavo priborila skromen 
prostor, sem z nestrpnostjo pričakovala za-
četka. 

Točno ob določeni uri je vstopil, mogo-
čen, v svoji beli halji, s knjigami v rokah. 
Takoj sem zaslutila v njem velikega moža 
in ga vzljubila kakor lastnega očeta. Ni-
sem se zmotila 

Dr. Plečnik je bil vseh nas ukaželjnih 
študentov najboljši uč<telj V teh težkih 
časih nas je bodril k tesnemu delu. vlival 
pogum in voljo. Nesmrtna je njegova do-
brota, nesmrten je njegov spomini 

Zda), ko smo se poslovili od njegovih 
zemskih ostankov, nam je hudo Ali nje« 
gov duh nas ne bo nikoli zapustil. 

Slava blagemu di. Plečniku1 
Ljiljana. 

, občinstvo, k i se je nabralo na postaji, kre-
' ni l i v Sokolski dom, Kjer je akademika 

mlad ina nastopila s koncertno reciiati j-
skim sporedom pred širšo javnostjo. Spo-
red, ki so ga akademiki izvajali pred 
polno zasedeno dvorano, je obsegal tehten 
uvodni nagovor akademika Drasčka, Ko-
vičevo recitacijo Zupanč.čeve »Naše be-
sede«, pevski nastop gdč. Kovičeve, zbor-
no recitacijo Wolkerjeve »Balade o kur-
jačevih očeh«, glasbene točke, ki j i h je 
izvajal salonski orkester pod vodstvom 
akad. Cigliča ter violinist Prevoršek, dal je 
nastop akademskega pevskega kvinteta, ki 
je zapel nekaj narodnih ip umetn ih pesmi, 
slednjič pa predvajanje f i lmov iz življe-
nja našega mladega kralja. 

Drugega dne je akademska mladina so-
delovala z izbranim versko-kul turn im 
sporedom pri evangeljskem bogoslužju v 
lepi in prostorni soboški cerkvi, ki je bila 

' nabito polna. Za uvod je nastopil godalni 
trio. nakar so se zvrstile naslednje točke: 
korska recitacija psalma, orkestralno iz-
va jan je Mascagniievega sinfoničnega in-
termezza, petje akademskega kvinteta, re-
citacijski in violinski solo ter predavanje 
akad. Sebianiča o Pr imožu Trubarju . 
Opoldne se je pri skupnem kosilu vseh 
sodelujočih prisrčno zahval i l za sodelova-

Zoper nevarnosti 
Infekcije skozi 
ustno duplino 
poskusite 
okusne _ _ _ _ 

Dobivajo se v 
vseh lekarnah. 

Cena malega za-
vitka din 8.—, veli-

kega zavitka din 16. —. 
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nje pri bogoslužju kaplan Darvaš, odgovo-
rila pa sta glavni ta jn ik iz Beograda g. 
Kovandž ič ter akad. Drašček. 

Po ogledu evangeljskega Dijaškega ao-
ma so se akademiki in akademičarke peš 
podali v bl ižnje Puconce, kjer so j ih že 
pričakovali mnogoštevilni vaščani in k^er 
so nastopili malone z istim sporedom. Tu 
se j im je v imenu faranov zahvali l za 
recitacijske in pevske točke na svojem 
pri jaznem domu evangeljski župn ik g. J^u-
thar. NasleHnie jutro so se akademiki po 
res lepo uspeli turnej i vrni l i v L jub l jano . 

Bab?® mariborsko srce za obmejno deco 
275»c®o din vredno blago za božično obdarovanje 

Maribor, 9. decembra 

Tudi letos so plemenita, domoljubna 
srca. ki imajo svoje žarišče v obeh mari-
borskih podružnicah CMD, smotrno in 
vztrajno organizirala širokopotezno akcijo 
za božično obdarovanje revne in pcmoči 
potrebne obmejne cece- Noč ln dan so bile 
na delu vzorno pridne roke, ki so priprav-
ljale zbrano in nakupljeno blago za odpra-
vo na razne obmejne postojanke. Dve pobi 
šole v Razlagovi ulici sta bili polni perila, 
pletenin, obleke, obutve, šolskih potrebščin 
itd. Vse to je bila treba zbrati, urediti, 
razdeliti ln odpraviti. Danes so šle pošiljke 
iz bližnje okolice pa bo:o sami prišli 
po lepa. obilna božična darila, ki j ih je 
preskrbelo tudi letos dobro srce Maribora 
po vzglednih domoljubih ki imajo svoje 
delovno torišče v obeh podružnicah agilne 
C M D v Mariboru. Vse blago, ki bo te dni 
razveselilo srca obmejne šolske mladine, pa 
tudi njihovih revnih staršev, je vredno 
275 000 dinarjev od tega predstavljajo sa-
mo čevlji vrednost 180.000 din. 

Letošnjo božično akci jo v prid naši d ed 
ob meji je omogočila z izdatnim prispev-
kom glavna uprava CMD, potem razne do-
moljubne in človekoljubne organizacije, in-
dustrijska in trgovska podjetja s prispevki, 
ki so zagotovili krasen uspeh. Vsi. ki so se 
odzvali, zaslužijo priznanje ln pohvalo, pa 
tudi neutrudni zbiratelji in zbirateljice ter 
»Vesna« in mariborske šole, zlasti dekli-
ške meščanske, katerih gojenke so neumor-
no pletle in sodelovale pri obsežnih pripra-
vah. 

Spet se je na široko razodelo toplo srce 
Maribora, ki utriplje za vse obmejno za-
ledje. Spet je idealizem plemenitih l judi 
pripravil nekaj lepih in prijetnih uric za 
praznik miru ln ljubezni siromašnim do-
mači jam vrh Kozjaka, Pohorja, po Sloven-
skih goricah t ja do skrajnih cbrobkov pa-
nonske in prekmurske ravnine. Božično ve-
selje naše obmejne mladine bo najlepše za-
doščenje za rodoljubno prizadevanje mari-
borskih src. čvrst narodno obrambni duh je 
spet dobil odlično spričevalo. 

Evelini Batista 
Z nemim vprašanjem na ustih, zakaj to-

liko trpljenja, smo postajah ob bolniški 
postelji. 

Evelina! Tvoje vedno tako lepe in jasne 
oči, tvoje polno in rožnato lice nam je da-
jalo vere in upanja. Vendar, tvoja gore-
ča želja po zdravju in življenju, vsa ona 
velika življenjska sila ni mogla ustaviti to-
ka usode — V zgodnjem decembrskem ju-
tru je usahnil tvoj poslednji dih Zamrlo 
je srce, duša pa je pohitela svetemu Mi-
klavžu nasproti Evelina, ti ni li pripravil 
najlepšega daru — miru in pokoja? 

Svatovsko odeta, vsa v cvetju, negibno 
ležiš ob svojem toliko ljubljenem glasovtr-
ju. Tihota Ne zvem pesem ne odmeva 
tvoj veseli, razigram glas Le v blesku čr-
nine lesenega ogrodja se rišejo m love tem-
ne sence. Skozi špranjo žaluzij pokukava-
jo poznojesenski sončni utrinki in se dru-
žijo s plamtečim žarom na visokih lesten-
cih dogorevajoči sveč Čudovito se s\'et-
lika na prsih pripeta svetinja Matere bož-
je, najdražji spomin, ki naj poroma s te-
boj na pot v večnost Trpko dognanje vse 
minljivosti globoko zsiema naše duše. 

V škrlatnem svitu zahajajočega sonca se 
kopljejo s snegom pobeljeni vrho\i naših 
gora, hladen veter veje preko šišenskega 
polja — mati zemlja pa sprejema v svoje 
na-očje otroka človekovega. — Večen, sla-
dek senl — ln ob uri, ko je legel mrak na 
božjo njivo, je zagorela lučka na svežem 
grobu... In pritajeni pomenek dveh so-
rodnih duš preko črne grude je bolestno 
odjeknil v gluho temno noč. 

Malči Osredkarjeva 

70 let Miklavža Krhlikarja 
Na Miklavže\'o je slavil svoj 70 god g. 

Miklavž Krhlikar, daleč na okrog znani zi-
darski mojster iz Litije. Kljub lepim letom 
čilo sodeluje v javnem življenju in je bil 
na zadnjem občnem zboru JNS izvoljen 
za predsednika litijske krajevne organiza-
cije. 

Za izpopolnitev univerze, za tretji in četrti 
letnik strojne tehnike 

Ljubljana 9 decembra 

Ob Aškerčevi ulici že dolgo stoji por.cs-
na. stavba »Oddelek za strojništvo« To-
da v to stavb' še ne zahaja ,u akademiki 
strojniki, temveč v njei še vedno neumor-
no delajo prdne o b r t n i š k e roke. da 
bodo mogli slovenski študentje doma štu-
dirati strojno tehniko, da bodo ahko mc-d 
lastnem narodom rastli zanj O vsem tem 
so nam akademiki strojniki poslali nasled-
nje pismo: 

Vse te delavce, vse te obrtnike, k: ka-
kor mravlje pridno opravljajo voj pisei, 
vodi s svojo skrbno m izkušeno roke nam 
vsem dobro znani in za strojni oddelek 
najbolj zaslužni g. profesor inž ^cliks Lo-
be. Njemu m dolžni zahvilo za :dejo 
strojnega oddelka in pa. da je deja tako 
kmalu postala dejstvo in da strojni odde-
lek že stoji G. inž Lobe se je za odde-
lek največ žrtvoval, da bo veliko p.>s Ion je 
kmalu opremljeno m izročeno svojemu t,a-
menu. Prav tako pa se zahval (ujemo prav 
vsem drugim, ki so na kakršenkoli način 
sodelovali pri delu za strojni oddelek. 

Toda zdaj. ko ta ponosna stavba žc sto-
ji. pa g profesor ni prekrižal -vojih rok, 
čeprav bi bil upravičen Toda na* g. pro-
fesor ni tak! Bistvo njegovega dela je v 
tem, da pomaga študentu, saj dobro ve, 
kaj se pravi študirati na tujem In mi aka-
demiki strojniki se ne moremo štud'rati v 
Ljubljani, ta možnost nam še ni dana, če-
prav si to na vso moč želimo. Zato se g. 
profesor trudi, da bi v Beogradu izpoi«I<~ 
val, da bi tudi strojniki mogli dok',nčati 
svoje študije v Ljubljani, da bi tudi Slo-
venci imeli popolno univerzo! Seveda so 
za to potrebni še peti, šesti, sedmi in osmi 
semester, s tem v zvezi pa sta jotr;ona še 
hidrotehnični in serološki laboratorij. 

Mi strojniki hočemo prebresti vse teža-
ve, samo dajte nam možnost študiranja. 

Dober zgled ob lepem 
življenjskem prazniku 

Lep življenjski praznik je slavil v nede-
ljo gospod Josip Šelovin, zastopnik »Tvor-
nice preden j a i tkanja pamuka« v Duga-
resi, ki je ena največjih naših predilnic. 
Srečal se je z Abrahamom! V svoj dom, ki 
si ga je s toliko ljubeznijo do naše vasi, 
zgradil v Dravi jah. je povabil na svoje 
slavje številne prijatelje iz trgovskih in 
drugih krogov, ki so dragemu prijatelju in 
v resnici dobremu človeku, iznašali iskre-
ne čestitke. Praznovanje je poteklo v ta-
ko lepem prijateljskem razpoloženju, da je 
dobro srce jubilantovo tudi tokrat, kakor 
ob vsaki dani priliki, trosilo dobroto na-
cionalnim, dobrodelnim >n nardno,obramb-
nim društvom. 1.600 din je gospod šelo-
vin nakazal blagajni »Jutra«, od katerih 
bodo prejeli po din 200, Sokol l Tabor, 
Ciril-Metodova družba, Društvo slepcev v 

Glasbeno pežMJenJe v Novem mestu 
Ol l i čno uspel koncert v Sokolskem domu 

Novo mesto, 9. decembra. 
Naše mesto, ki je v pogledu posrečenih 

prireditev kulturnega značaja zadnja leta 
precej skromno, je doživelo v soboto zve-
čer izredno presenečenje. Glasbeni odsek 
Sokola je priredil koncert pomnoženega 
orkestra, ki je privabil ljubitelje glasbe in 
nudil lep večer. Nesporno jč, da so take 
kulturne prireditve v našem mestu po-
trebne Sicer je dolenjska prestolnica 
uradniško mesto in naš uradnik si pri se-
danjih nizkih prejemkih težko odtrga od 
ust nekai dinar ,ev za kulturni film. dram-
sko delo aH za koncert, vend3T bo držalo, 
da se z dobro naštudiranimi deli vendarle 
privabi občinstvo ki ie posebno v današ-
njih časih potrebno in željno kulturnih pri-
reditev Take vrste je bil sobotni koncert 
v Soko'skem domu. 

Za uvod je orkester odigral Ross^nijevo 
uverturo k operi »Semiramis«. Zelo dobro 
naštud rana in podana uvertura je takoj 
vžgala in so si sodelu^či na mah pridobi'] 
zaupanje občinstva. Tenorist g. Ivan Ru^h 
je ob sprem 1^'evaniu orkestra zanel L°on-
cavallov »Spev Cania« iz opere »Bajazzo«, 
J Hatze evo »Uvelo rožico« in SI Straj-
narjevo »Krki« Za vse tri toplo občutene 
in lepo podane pesmi je bil deležen iskre-
nega odobravanja, kakor tudi g. Strajnar 
skl-dateli »Krke«. Koncert v a-molu. ki 
ga pri k'avirju izvajala fs snreml^e-
vanjem orkestra) ga E DeTiovšek-Kocho-
va. absolventka nra fke mo^s frske g7asbene 
gole. je bil svojevrsten umet^šk i u*lt"k 
Pri tem Pchumannovem delu nam je po-
kazala vso tehnično izpopolnjenost, po-
polno vživetje v delo in tako virtuoznost, 

da podobnega tu že dolgo nismo slišali. 
Občinstvo je bilo ob tem mojstrsko po-
danem delu očarano in je ponovno pri-
klicalo gospo na oder. Prejela je, kakor 
tudi dirigent, krasen šopek. Vokalni oktet 
je pod vodstvom br. SI Strajnarja zape) 
Jenkovo »Vab'lo«, Foersterjevo »Razbito 
čašo« in Adamičevo »Kmečko pesem« prav 
ubrano ln z občutkom. Tudi zadnji dve 
točki pestrega sporeda: Smetanova »Vlta-
va« in Dvor&kov »Allegro con fuoco« sta 
bili na višini, da dirigentu br Enge'bertu 
Sorgu. ki je ves čas vodil orkester, iskreno 
čestitamo. 

Mladi dirigent, ki še mnogo obeta, ima 
dosti izvežbanosti, obvlada celotni go'beni 
aparat, polaga važnost na dinamiko in 
skuša doseči harmonično celoto — vse to 
umetniško hotenje smo opazili pri tem 
koncertu. Lahko rečemo, da je to bila v 
zadnjih letih ena najlepših prireditev v 
Novem mestu, na katero je Sokol lahko 
ponosen. 2e samo dejstvo, da je v pokra-
jinskem mestecu zaradi razn h ovir težko 
dob ti dobre godbenike, nam priča o veliki 
požrtvovalnosti vseh članov pomnoženega 
orkestra, saj jih je bilo okrog 25 in so se 
potrudili, da je koncert tako lepo uspel. 
Težavno in odgovorno delo, ki ga je z ve-
ščo roko izvedel mladi dirigent, zas'uži vse 
priznanje. Obč nstvo, ki je napolnilo dvo-
rano. je bilo navdušsno in videlo se je. da 

resna muzika najde odmev pri Novomešča-
nih, samo treba jo je nuditi. Občinstvo si 
želi še več takih prired'tev. Začetek je 
prav dober. Ce bomo šli tako dalje, se bo 
tudi v Novem mestu dvignila ravčn kul-
turnih prireditev. — n . 

Miklavž je doma s Save, Je pa te mlad 
prišel s starši v Hrastnik, nato pa na Mač-
kovno pri Ponovičah. Miklavž je bil dol-
go vrsto let zidarski podjetnik pri želez-
nici. Je samostojen mojster že polnih 40 
let. Sin Fran jo. takisto strokovno zelo spo-
soben. mu je v obrti krepka opora. Za več 
kakor 30 hiš je g. Miklavž Krhhkar oboga-
til Litijo. Za svojega bivanja v Litiji je 
posegel tudi v domačo politiko, zlasti v 
občinsko. Kot vnet gasilec je prejel za 
uspešno pomoč diplomo V mlajših letih je 
pomagal pri gasilski godbi, pri tambura-
škem zboru in šramlu. Precej let je bil de-
laven tudi pri litijski »Lipi« Nad vse ra-
di ga imajo v svoji sredi naši lovci. Če-
prav te Miklavž odločno naprednega miš-
ljenja. ga spoštujejo tudi oni iz nasprot-
nega tabora Miklavž rad pove tako, ka-
kor je res- »Vedno sem bil naprednjak in 
Sokol, da. med ustanovitelji litijskega dru-
štva. Nikdar nisem bil nič drugega, čeprev 
so name že močno pritiskali, pa nisem od-
nehal. cd svojega prepričanja niti v naj-
bolj kritičnih trenutkih . in tudi ne 
bom!« Vrlemu možu nai prinese njegov in 
farni patron še zvrhan koš krepkih, zdra-
vih let. 

Izdajali bomo skripta, prirejali pouč. IzTete 
in predavanja, če bo le strojna tehnika po-
polna. 

Za interese strojnikov na ljubljanski 
umverzi skrbi strokovni akademski klub 
strojnikov. Ta je 'me"" nedavno svoj redni 
letni občni zbor. Tovariši so povedali, kaj 
so za klub in s tem za tovariše strojnike 
storili in kaj naj sc še stori. Naše dek> ima 
pač največ uspeha v tem, da tovarišem pre-
skrbi cenena skripta in knjige. Mnogo knjig 
so nam podarile razne tvrdke, katerim prav 
lepa hvala, toda posebno zahvalo pa mo-
ramo spet izreči g. prof. inž. Lobetu, ki 
nam je tudi daroval več knjig in nas še 
gmotno podprl. Prav lepa hva^a gre tudi g. 
prof. R. Strojniku za dtvrovane knjige. 

Skripta, k: pa so tudi zelo potrebna, bo 
n a p r a v i l klub sam Pridni tovariši so vsak 
dan na delu in rišej-o m tipkajo kakor po-
klicne tipkarice da čim prej pokažejo svo-
je delo in da čimprej spet lahko poprimejo 
za novo delo; poleg tega pa vestno oprav-
ljajo še ostale klubove pos>!e in še pridno 
študirajo. Čast delavnim, vivant sequsn-
tes! 

Novi odbor kluba je naslednji: Častni 
predsednik g. prof. inž. Feliks Lobe, pred-
sednik Maček Leopold, podpredsednik 
Štravs Saša, tajnik Unk J-ože, tajnik II. 
Franko Miloš, blagajnik Ber.edicky Voj-
teh, knjižničar Mai Bojan, gospodar Po-
gorele Tone, referent za prakse Spiller 
Muys Franc, odbornik I Ziainar Mirko, 
odbornik II. Lah Vasilij, delegat za JAPD 
Macarol Miloš, delegati za ZSKTF: Wedam 
Albin, Peršuh Drago, Osredkar Milan, 
Zlatnar Mirko in Michler Zt>ran. Nadzor-
ni odbor: predsednik inž Romeo Stroj-
nik, člana W'Hmann Rudi in Marine Ma-
rijan. Javnost prosimo, da nam po svo-
jih močeh pomaga m da si nt zamaši ušes 
in ne zaklene vrat, če bomo morali kdaj 
na nje potrkati U. J. 

jem rojstnem kraju v Postojni in v Ljub-
ljani. Mnogim čestitkam, ki jih je prejel in 
jih še bo, se pridružujemo tudi mi in mu 
želimo, da bi tako čvrst korenjak prazno-
val še mnogo življenjskih praznikov. Tega 
bodo najbolj vesel, ne samo njegovi šte-
vilni prijatelji in znanci, marveč predvsem 
reveži in drugi podpore potrebni ljudje, za 
katere ima jubilant vedno odpito srce in 
roke. 

Ogenj v rufai iku 
Kočevje, 9. decembra 

že več mesecev se širi v podzemlju ko-
čevskega rudnika nevaren pc-žar, k i sprav-
lja v nevarnost glavni podzemski rov. Več 
zidarjev se trudi, da bi ga omejili ali po-
gasili na način, k i je običajen v takih pri-
merih. Zadnje čase je prišlo semkaj več 
strokovnjakov ln delavcev, ker je nj ihovo 
pomoč nu jna ln potrebna. Delo je naporno 
in zelo nevarno človeškemu zdravju. Tra-
jalo bo še nekaj tednov ali celo mesecev, 
preden bo ogenj pogašen. Treba bo velikih 
naporov ln stroškov. V neugodnem prime-
ru je celo možno, da se površina zemje 
na občutlj ivih mestih sesede. Delavci, k i 
so zaposleni pri tem delu, bi bilo treba 
posebej nagradi t i ln j im omejit i delavni 
čas. 

Krščanska zajednica 
mlad ih l judi v Prekmurju 

Murska Sobota, 9. decembra. 
Nedavno je priredila akademska krščan-

! ska zajednica mlad.h l judi na l jubl janski 
i univerzi koncertno recitatijsko turnejo v 

Prekmur ju . Poglavitni namen je bil nepo-
sredni stik s prekmurskimi evangeličani, 
za katere se je slovenska akademska mla-
dina doslej bore malo zanimala. Zato je 
zajednica z veseljem obiskala mursko-so-
boško in puconsko evangeljsko faro. 

Visokošolce in visokošolke, po številu 
nad 25, so v Soboti sprejele predstavnice 
evangeljskega ženskega društva, v kate-
rega imenu j ih je pozdravil kaplan gosp. 
Darvaš. Po zahvalnem govoru enega iz-
med akademikov so gostje in številno 

Kočevju, Društvo Merkur, Društvo Trgov-
skih potnikov in zastopnikov, mestni reve-
ži v Ljubljani, Marijamšče v Ljubljani, po 
100 din pa Kolo jugoslovenskih sester v 
Ljubljani in Sokol v Udmatu za novo stav-
bo. 

Gospod šelovin Je vedno zvest ln napre-
den Slovenec in da je niegov ponos, da po 
vsej naši državi, kamor ga povedejo trgov-
ski posli, ko vstopa k svojim trgovskim 
prijateljem, najprej pozd>avi: »Slovenac 
sem, izpod Triglava!« V trgovino je vsto-
pil leta 1990. in se trgovske stroke izučil 
v Mokronogu. Služboval pa je tudi v rvo-

PUn ga je usmrtil 
Kočevje, 9. decembra 

Pretekli teden je bil po zasneženi Ko-
čevski hud mraz . Toplomer je kazal neka j 

; dni ob jutranj ih urah 15 stopinj pod ničlo 
j in celo več. Treba je bilo močno kurit i . 

V hiši g. Butine blizu Rinže stanuje de-
lavec Terčič s svojima dvema sinovoma. 
V noči od petka na soboto si je bil oče 
zakuri l v peči z ogljem, sinova pa sta 
v sosednji sobi nasuta gorečega oglja ka r 
v posodo in j o postavila zraven skupne 
posteje. Peč v sobi, kjer je spal oče, n ima 
zveze z d imnikom. Vsi tr i je so zaspali. 
Proti ju t ru se je zbudil starejši sin in ves 
omoten planil v hudi slutnji na prosto. Re-

| šil se je Se ob pravem času. Dvanajst letni 
mlajš i sin je bil obrnjen naravnost proti 

j t lečemu oglju in strupeni oglj ikov oksid 
m u je vzel mlado življenje. Nobene po-
moči ni bilo več. Očeta bi bila neprevidnost 
tudi kma lu stala življenje. Močno se je 
zastrupil ln je še vedno hudo bolan, a bo 
skoraj gotovo ostal pri živl jenju. 

Prizadeta delavska družina je zelo revna. 
K l j ub temu, da je plin povzročil že toliko 
nesreč, nekateri Se vedno v nevednosti 
neprevidno ravnajo s tlečim ogljem. — Za-
strupljeni oče je ostal po nesreči brez oskr-
be. Sosedov ni blizu, vendar so se neki 
dobri l judje zavzeli zanj . Nobena instanca 
se nI čuti la poklicane, da bi skrbela za 
ponesrečenca, k i bi bil lahko na lepem 
umrl . Zda j je začasno v oskrbi mestne 
ubožnlce. 

Nove sijajne kreacije f i lmskega ljubljenca G A R T C O O P E R J A . — Pretresljivo, 

g igantsko delo, k i je povsod doživelo popoln uspeh! 

KINO MATICA — Tel. 22-41 R F A I T A F C T F (M O D E A 
Predstave ob 16., 19. in 21. uri. V l M l C » Z V E Z D A ) 

P O Z O R ! — Ob 14.15 nri nepreklicno z a d n j i k r a t : » S N E G U L J Č I C A « . 



D o m a č e v e s t i 
5 V Skoplju so ustoličili škoia dr. ct-

kado. Preteklo nedeljo je bil v katoliški 
cerkvi v Skoplju ustoličen novi skopski 
škof g. dr. Smil jan Cekada. 

* Razpis zdravniških mest. Kraljevska 
banska uprava dravske banovine v Ljub-
ljani razpisuje službo zdravnika združene 
zdravstvene občine Vuzenica (srez dravo-
grajski) , Sv. Peter pod Sv. gorami (srez 
šmarski) in Teharje (srez celjski). Proš-
nje naj se vlože pri kraljevski banski upra-
vi do 15. januar ja 1941. 

• Dar š°lskim kuhinjam. Nabavljalna 
zadruga uslužbencev državnih železnic v 
Ljubl jani je darovala za prehrano revnih 
dijakov 15.0C0 din, ki j ih bo kraljevska 
banska uprava razdelila med najpotrebnej-
še šole oz. šolske kuhinje. 

VENCI, CVETJE v u 
v veliki izbiri in poceni O Z A 

* Novi grobovi. Za vedno je zapustil svo-
je drage višji davčni upravitelj v p. g. Ro-
bert Lindtner. Pokojnik je bil naprednjak 
starega kova. V Radečah, kjer je nazadnje 
služboval, si je uredii vzoren vrt, ki mu jc 
bil v letih pokoja največje rezvedrilo. Po-
leg drugih sorodnikov zapušča vdovo go. 
Marijo, sestro pred leti umrlega nadučite-
lja Draga Benedka, Id mu je skrbno in 
požrtvovalno stregla do smrti. Pogreb po-
kojnika bo v sredo 11 t. m. ob 14. s Sta-
rega trga 28 na pokopališče k Sv. Križu. 
— Umrla je vdova po urarju ga. Frančiška 
Bardorferjeva. Njen pogreb bo danes ob 
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Eleganca in moda 

/ ' L 

Modni salon 
S O D V A N - C O 

Mestni trg 24 
Kroji in izvedba na 
vrhuncu kvalitete! 

15. z Žal, kapele sv. Petra, k Sv. Križu. — 
V 75. letu starosti je za vedno zatisnil 
oči g. Karel Laurenčič, vratar tobačne to-
varne v p. in častni član ljubljanske ga-
silske župe. Pogreb bo danes ob 16. z 2al, 
kapele sv. Andreja, k Sv. Križu. — Po 
kratki bolezni je preminil g. Helijodor Mu-
ha, posestnik in trgovec. Pokopali so ga 
včeraj v rodbinski grobnici v Postojni. — 
Za vedno je zapustila svojega sina ga. 
Mari ja štrukljeva, roj. češenj. Pogreb po-
kojnice bo v sredo ob 14.30 z Groharjeve 
ceste 29 (Mirje) k Sv. Križu. — Pokojnim 
blag spomin, žalujočim svojcem naše iskre-
no sožalie. 

* Smrt uglednega posestnika. I z štrigo-
ve nam poročajo: V čakovski bolnišnici je 
umrl posestnik in industrijec iz železne go-
re g. Mirko B u j a n, ki si je že nad leto 
dni zdravil raka na nogi. Bil je dober go-
ispodar, imel je svoj premogokopni rudnik. 
Slovel je daleč naokrog kot bister človek 
in rad je pomagal občanom ln sosedom. V 
lovskih krogih je bil zlasti čislan, gojil je 
veliko ljubezen do divjadi in cenil lovsko 
tovarišijo. Politično je bil vedno zvest pri-
staš SDS. Pri zadnjih skupščinskih vo-
litvah leta 1938 je kandidiral na Mačkovi 
listi v ljutomerskem srezu kot kandidat 
Kmetsko demokratske koalicije ter zbral 
v svoji domači in sosedni občini lepo šte-
vilo glasov. Povsod se je trudil, da dela za 
dobro naroda, ne pa za svojo osebno korist. 
Na njegovi zadnji poti v Nedelišču pri ča-
kovcu ga je spremila velika množica pri-
jateljev. Pokojnemu Bujanu, ki je vedno 
visoko cenil idejo jugoslovenstva, bodi 
ohranjen časten spomin! Svojcem naše so-
žalje! 

* Spominska k n j i ga »Štirideset let glu-
honemnice v Ljubl jani«, ki obsega 170 
strani velikega formata in preko 100 ilu-
stracij vsebuie mnogo zanimivih člankov 
v delu te naše važne socialne ustanove. 
Le malokomu ie bilo znano, koliko člove-
koljubnega truda ie bilo v tem tihem 
domu dolgih 40 let. kai in kako ie delalo 
učiteljstvo. da ie doseglo uspehe, ki meje 
že skoraj na čudeže, in to pod najtežj imi 
pogoji. Zanimivi so tudi spomini bivših 
gojencev, ki sami pač najbolje poznajo 
vrednost in pomen naše edine guhonemni-
ce. Te knjige ni na knj ižnem trgu. pač pa 
jo more vsakdo dobiti od Podpornega 
društva za gluhonemo mladino v Ljub-
ljani proti primernemu prispevku (naj-
man j 30 din za izvod v pckritjo tiskarskih 
stroškov) Naročilo nai se izvrši po dopis-
nici na gornji naslov ali pa z nakazilom 
zneska na poštno čekovni račun št 15.837 

tega društva. 
* Bibl i°f i l ska izdaja Andersenovih prav-

ljic z i lustracijami H. Smrekarja je zaradi 
nepričakovanih, nenadnih zaprek (brez 
krivde založnika) odložena do še ne določe-
nega roka. Čim se zadeva uravna, bo rok 
izida objavljen. Cenjene naročitelje prosi 
založnik sa potrpljenje. 

* Zdravilišče Slatina Radenci je obda-
rilo 150 delavskih otrok. Poročajo nam: 
Zdraviliška uprava v Slatini Radencih je 
tudi letos imela razumevanje za socialno 
pomoč šibkejšim slojem; lastnika zdravi-
lišča gg. dr. šarič Ante in Vilma sta s 
stroški nad 20.000 din omogočila obdari-
tev nad 150 revnih delavskih otrok s po-
trebnimi oblačili in drugimi dobrotami ki 
bi bile zaradi hude stiske letos marsikje 
izostale, številne delavske družine tega 

p^ujeija so uctpoiuiit; veUKo kavarniško 
dvorano, kjer je bilo revnim malčkom pri 
rejeno miklavževanje s pestrim sporedom 
in obilno obdaritvijo. Lastnika zdravili-
šča sta poskrbela za poseben filmski spo-
red, ki je bil pravi užitek zlasti za ono 
deco in starše, ki doslej niso imeli prilike 
videti na platnu žive prizore. V uvodu se 
je zahvalil šef zdravilišča g. dr. šarič za 
zvesto in vztrajno sodelovanje. Po končani 
predstavi je bil svečan prihod Miklavža s 
spremstvom in izdatnimi zalogami obla-
čil in drugih dobrot. I z toplih besed gospe 
šaričeve, ki j ih je spregovorila po obda-
rovanju malčkom, je vela velika ljubezen 
do dece. Ravnatel j zdravilišča g. Inž. Kos-
mač je naglasil tesno povezanost delav-
stva in uprave in složno delo za razvoj 

Frančiškanska 3, nasproti Uniona — in 
Gosposvetska 1, poleg »Ftgovca«. 1 

podjetja. V imenu obdarjencev je deklami-
ral Rudolf Marovič. Marsikateri mamic i 
se je zasolzilo oko, ko je videla srečnega 
svojega otroka. Slednjič je bila vsa deca 
pogoščena s kavo in pecivom. Bil je res 
prelep večer. 

* Elektrif ikacija Dobrave in S^oR. Poro-
čajo nam: V zgornjem delu Dravskega po-
lja nedaleč od Hoč ali Slivnice ležita pri-
jazna vas Dobravce in zgodovinsko znana 
vas Skoke. Dasi ležimo tik ptujskega dalj-
novoda nismo do sedaj imeli električne lu-
či- Zdaj nam je pa elektrarna Fala stavila 
zelo ugodne ponudbe za elektrifikacijo obeh 
vasi pod ugodnimi plačilnimi pogoji. Usta-
novili smo v ta namen pred dobrim me-
scem zadružno elektrarno, pri gradnji smo 
mnogo storili s prostovoljnimi deli in vož-
njami , podružnica banovinske hranilnice v 
Mariboru nam je dala na razpolago potre-
ben kredit in tako je šlo delo naglo od rok. 
Vodin omrežje je bilo v enem mescu go-
tovo in na predvečer za praznik zedinjenja 
so nam zažarele prve luči Oficielno otvo-
ritev bomo imeli v najkrajšem času, ko bo-
do izvršene vse naprave. Hvaležni smo 
vsem, ki so nam pripomogli. Kr . bansko 
upravo smo prosili za podporo. 

* Prodaja lesa. Direkcija šum v Ljub-
ljani proda 306.70 plm' izdelanega mehke-
ga lesa, loko državni gozd Mart inček nad 
Radovljico. Interesentom se pošljejo pro-
dajni pogoji na zahtevo po pošti. ( - ) 

* Drug i koncert beograjskega radia, po-
svečen jugoslovenski vojski, bo 12. januar-
ja. Po uspelem prvodecembrskem koncer-
tu beograjskega radia je njegova uprava 
sklenila, da priredi svoj drugi koncert za 
jugoslovensko vojsko 12. januar ja . 2elja 
uprave radia je, da program tega kon-
certa čim bolj izpopolni in prosi zato vse 
gospode častnike, podčastnike in vojake, 
da sporoče svoje želje. 

* V Petrovgradn so proslavili 200-let-
nico rojstva Dositeja Obradovtča. L judska 
univerza v Petrovgradu je preteklo soboto 
svečano proslavila obletnico rojstva Dosi-
teja Obradoviča s predavanji več uglednih 
profesorjev in z recitacijami. 

* Božične počitnice na vseh srednjih in 
osnovnih šolah v banovini Hrvatsk i bodo 
od 23. decembra do 9. januar ja . 

* V osiješki tvornici sladkorja so prede-
lali 12.250 vagonov sladkorne pese. Te dni 
so v osiješki sladkorni tvornici končal i le-
tošnjo sladkorno kampanjo . Tri mesece je 
bilo zaposlenih čez 2000 delavcev. Sladkor-
na pesa je bila kakovostno mnogo boljša 
od lanskoletnega pridelka. 

* Tisoč tožb za povišanje plač bo vlo-
ženih v Zagrebu od strani nameščencev 
mestnih podjetij. Kakor znano, je banska 
oblast v Zagrebu izdala naredbo, po kateri 
morajo vsa zasebna podjetja za 10 do 50 
odstotkov povišati plače zavoljo draginje. 
Zagrebška občina ima tr i podjetja, in sicer 
elektrarno, pl inarno in vodovod, k i dona-
šajo letno okrog 20 mil i jonov č istega Na-
meščenci teh podjetij so zaprosili za po-
višanje plač, toda dobili so samo toliko, 
kakor mestni nameščenci. Oni pa vztra-
ja jo na stališču, da so nameščenci zaseb-
nih podjetij in hočejo imeti višje doklade. 
Tudi banska oblast je potrdila, da ima jo 
pravico do poviška kakor ostali zasebni 
nameščenci. Tako bodo zdaj s tisoč tož-
bami Izterjali tisto, kar j im gre. Veliko 
razpravo pričakujejo v Zagrebu s poseb-
nim zanimanjem. 

* Si sak postaja vedno važnejše rečno 
pristanišče. Premet sam se je zadnje čase 
zelo povečal. Medtem ko so v Sisku do 
nedavnega samo izkrca vali blago, večji del 
banatsko moko za zapadne kraje Jugosla-
vije, prispeva zdaj v Sisak različna roba 
iz sosednih balkanskih držav. Nedavno so 
v Sisku pretovorili ferosilicij iz vagonov 
v vlačilce, namenjene v Sovjetsko Rusijo. 
Nato so pričeli izkrcavati suhe smokve, 
ki so prispele iz Turčije. Prispelo j ih je 
100 ton in so j ih v Sisku vskladiščili. I z 
Galaca v Rumun i j i pa je prispelo 400.000 
ton desk in drugega gradiva, namenjenega 
v Ital i jo. 

* Gradnja poti Berane—Rožaje—Novi 
Pazar. Te dni se v Beranah vršijo velike 
priprave za gradnjo poti Berane—Rožaje 
—Novi Pazar. 2e nekaj dni vozijo tovorni 
avtomobili gradivo, orodje tn les za grad-
njo barak za delavska stanovanja, ker je 
pot trasirana tudi po takem zemljišču, kjer 
ni človeških naselij. Pri gradnj i poti bo za-
poslenih čez 4000 delavcev. 

* Zaradi snega prekinjen promet med 
Pečjo in Podgorico. V nedeljo z ju t ra j so 
bile vse črnogorske planine pokrite z de-
belo plastjo snega. Zaradi žametov je po-
polnoma prekinjen promet med Pečjo in 
Podgorico, zelo oviran pa na poti Berane— 
Podgorica in Kolašin—Podgorica. 

* S°dišče čim dalje od v a« i . v Konavl j ih 
pri Dubrovniku je občinski svet razpravl jal 
o selitvi sodišča iz Cavtata. 12 občinskih 
svetnikov je bilo za to, da ostane sodišče 
še nadalje v Cavtatu, toda 20 občinskih 
svetnikov, torej velika večina, pa je gla-
sovalo, da se sodišče preseli iz Cavta ta v 
Dubrovnik. Zanimivo je biio utemeljevanje 
večine. Rekl i so, da je zato potrebno pre-
seliti sodišče v Dubrovnik, da bo č im dalje 
od konaveljsltih vasi in da se bodo zaradi 
tega kmetje čim man j pravdali- Pristojno 
oblastvo bo moralo šele odobriti nj ihov 
sklsp. 

* Zvest konjiček je ' ako Imenovani An-
drija, ki je pred 221etni prišel s srbsko 
vojsko v osvobojeni Mostar. Kakor na so-
lunski fronti, je tudi pri vkorakanju v 
Mostar nosil strojno puško in jo nosi še 
danes. Ko so zadnjič slavili v Mostarju 
221etnico osvobojenja, je bil tudi Andr l ja 
deležen precejšnje pozornosti. Mestna ob-
čina je v počaščenje tega dne razdelila 
600 kg kruha med siromašne prebivalce. 

. * Petnajst litrov žgan ja je popiL V vasi 
Dragčiču je sedel v kavarni Sul jo Bezu-

; rovič z družbo sopivcev. Ko Je bil že po-
' polnoma pi jan, so ga odnesli v hlev, kjer 

je po kratkem času izdihnil. Kavarnar je 
izjavil, da je Suljo popil 15 litrov žganja. 

» Svojo mlado ženo je razme-^ariL Beo-
grajska policija je prijela zidarja Ivana 
Kolarja, k i je z nožem razmesaril svojo 
ženo Zofijo. Povedal je, da sta doma iz 
Podravskih Sesvetih ln da sta oba lepo 
služila. On kot zidar, ona pa kot služkinja. 
Ko pa je nedavno zvedel, da žena ljubim-
kuje z nekim mladeničem, je kakor iz uma 
obračunal z njo. Zofija je stara šele 23 let. 
Leži v bolnišnici, vendar zdravniki ne upa-
jo, da bi okrevala. 

• V samoobrambi je ubil strica in ranil 
očeta. V vasi Dragotini pri Glini sta se 
večkrat prepirala oče Janko in sin Marko 
Ognjenovtč. Posebno kadar je bil oče pijan, 
sta se spopri jela Nekega večera je prišel 
neznan tujec prosit prenočišča. Stari Jan-
ko je šel klicat sina, da povede tujca na 
senik. Našel je sina v izbi z neko žensko. 
To je očeta razjezilo, da je segel po vilah 
in hotel sina pognati iz hiše. Nastal je 
prepir in pretep. Očetu J anku je priskočil 
na pomoč njegov brat. Oba sta napadla 
Marka, oče z vilami, stric pa s puško. Stric 
je streljal, vendar Marka ni zadel. Tedaj 
je Marko potegnil nož in je vsekal očeta 
v bedro, strica pa v prsi. Oče je pozneje 
okreval, stric pa izdihnil. Marko je moral 
pretekli petek pred sodišče v Petrinji , kjer 
je izpovedal, da se je branil v skrajni sili. 
Tudi priče so izpovedale njemu v prid, na-
kar je bil popolnoma oproščen. 

* Pred obešenjem je poizkusil s amomor . 
Kakor smo poročali, je bil v petek z jutra j 
v Osijeku obešen mladi razbojnik Bogdan 
Radivojevič, ki je pred letem umoril in 
oropal osiješkega trgovca Arona Kohna in 
njegovo soprogo Cecilijo ter s tovarišem 
odnesel 9600 din. V noči pred smrtjo so 
ga obiskali nekateri znanci. Radivojevič je 
bil Izučen brivec, vendar je pravil da se 
mu ta obrt ne izplača ln da ga je v mestu 
mnogo izkušnjav pripravilo na kriva pota. 
Z ju t ra j pred smrtjo, ko je kazenski senat 
že bil zbran na dvorišču, je Radivojevič 
hitro še stopil v kot svoje celice, vzel iz 
žepa žiletko in se dvakrat vreza! v vrat. 
Kr i je brizgnila in Radivojevič se je zgru-
dil, Zdravnik pa je ugotovil, da samo si-
mul i ra nezavest, da bi odgcdil justif ikacijo. 
Nato so ga odgnali na vežala in je krvnik 
že po 6 m inu tah poklical zdravnika, da 
ugotovi smrt. 

Iz L^iMfaJie 
u — Proslava SOOletnloe GutenbergOv© 

iznajdbe. Letos slavi kul turni svet 500 let, 
odkar je Gutenherg daroval človeštvu prvo 
s sestavljenimi črkami t iskano knjigo. Po-
memben jubilej 5001etnice Gutenberga bo-
do proslavili v L jub l jan i slovenski grafi-
čarj i s prireditvijo v soboto 14. t- m . ob 20. 
v frančiškanski dvorani v Ljubl jani . Spo-
red prireditve bo naslednji: 1. Ivan Kosi: 
Geslo, pevski zbor »Grafike«. 2. O Gu-
tenbergu, ravnatel j O tmar Mihalek. 3. 
Zorko Prelovec: Slava delu, pevski zbor 
»Grafike«; Zorko Prelovec: O j nageljni 

rdeči, pervski zbor »Grafike«. 4. I van Koc-
mur : Pogovor s črko, recitira Rudolf Snoj. 
5.) I van Lahajner : Na delo, pevski zbor 
»Grafike«; Anton Foerster: Gorenjci, pev-
ski zbor »Grafike«. 6. Slavko Dvoršek: 
č rna luč, recitira Lojze Ajdišek. 7. Anton 
Hajdrfh: Morje Adrijamsko, pevski zbor 
Grafike«. 8. G. Rcssini: Tancred, uver-
tura, orkester graf ikov; P . Čajkovski: 
Cvetlični valček orkester grafikov. 9. Dra-
feun Mlakar . 10- J . čerin-Bajuk: Misl i 
name, slovenska narodna, baritonski solist 
Slavko štrukel j s spremljevanjem orke-
stra; J . Čerin-Deu: So še rožce v kvar-
tel'nu žavovale, koroška narodna, bariton-
ski solist Slavko štrukel j s spremi ievanjem 
orkantra. 11. Evgen FrelLh: Tiskarski 
škrat, recitira avtor. 12. I van Kleč: Pet-
stoletnica Gutenberga, dramatski prikaz. 
— Vstopnina: sedeži po 12. 10. 8. ln 6 dtn: 
stojišča po 4 din. Vab imo vso javnost, zla-
sti pa vse izobražence in naše dijaštvo. da 
se lepe kul turne manifestacije naših grafi-
čarjev udeleži. Udeleži pa na j se lepe pri-
reditve tudi uradništvo ln delavstvo, sa j je 
prireditev obenem tudi de lavska ker bodo 
na n je j pr ikazani uspehi prosvetnega dela 
delavske organicije. 

MED. UNIV. 

dr. A. Novoseljski j 
ZDRAVNIK 

se je preselil iz Kran j a v L jub l jano 
Zrlnskega 7/1, tel. št. 24-38 

Ordinlra dnevno od 9. do 11. In od 15. do 18. 
ure, ob sobotah od 9. do 11. ure. 

R8ntgen - Diatherml ja - Solux - Višinsko 
sonce - Galvano-faradizacija - Vlbr. masaža 

u — Moste zahtevajo svoje. Zaloška ce-
sta ie do nadal inega zaprta za vozni pro-
met od Slajmerjevega doma do vojne bol-
nišnice za avtomobile, vozove itd. Cesti-
šče te izredno ž ivahne prometne žile. k i 
veže veliko delavsko četrt z mestnim sre-
diščem obdelujejo z dobr im gruščem, ta-
ko da bo v kratkem pribl ižno taka. ka-
kršna je zdaj Tržaška. Težki parn i va l jar 
opravl ia ves dan v vsej dolžini svoie delo. 
Zan imivo ie. da so bi le za t lakovanje Za-
loške ceste pripravl iene že granitne koc-
ke. zdai pa so se odločujoči krogi oči vid-
no premislil i . Včasih so nameraval i po-
ložiti še drugi tir od Šlaimerlevega do-
ma do vojne bolnišnice, tako da bi bi la 
tramvalska proga na tem odseku dvotir-
na, t ramvai š t 4 pa bi vozil do pre1 a za. 
Taka ureditev bi bi la glede na velikan-
ski promet na tei progi preootrebna. Ta 
nedostatek se čuti še boli . odkar so po-
daljšali t ramvajsko progo čez ž^lez-nški 
prela-. skozi Moste do cerkve Karmel l-
čank. Namesto, da bi ob tei prl lTd polo-
žili tako zelo potrebni d ru t i tir. so po-
daljšal i kakor znano za nekai deset me-
trov izogibal išče pred S lahner i °v im do-
mom. pa pa doslej še ne uporabl ia lo. 

— u Miklavževanje Sokola na Viču je 
privabilo v soboto zvečer v dvorano Sokol-
skega doma veliko število članstva in pri-
jateljev, saj so znane prireditve vlškega 
Sokola zaradi prijetne zabave in solidnih 
cen. 2e Miklavžev nastop z njegovim 
spremstvom je zbudil pri občinstvu veselo 
razpoloženje, k i se je stopnjevalo še pri 
»slavnostnem« govoru, kjer je Mik lavž na 
lep in deloma ironičen način analiziral se-
danje prilike, tako v bivši občini kakor v 
domačem društvu. Občinstvo je nagradilo 
Miklavža za njegov govor s toplim odobra-
vanjem. Sledilo je obdarovanje starih ln 
mladih po zasluženju ter je bilo mnogo za-
bave, posebno, kadar so moral i nastopiti 
peklenščki. Po razdelitvi daril se je Mi-
klavž poslovil od Zemljanov ln odjadral y 

romantičnih doživljajev na Divjem Zapadu 

James, Cagney, Rosemarie Lane. Bogart 

Humphrey. Kino Sloga, tel. 27-S0. 

režiran Paramountov velefilm 

nebeške višave z željo, da bi drugo leto 
prišel v bolj mirnih časih, k i si j ih vsi že-
limo. Nato je bila v dvorani uspela zabava, 
kjer je pri plesu neumorno igral mladi 
sokolski Niky-jazz. Miklavžev večer se je 
spremenil slednjič v lepo manifestaci jo 
jugoslovensko - bolgarskega bratstva. Mi-
klavževanje so obiskali l jubl janski bolgar-
ski akademiki s ta jn ikom J B L br. Bučar-
jem na čelu. Akademike so pozdravili za-
stopniki Soko la Brat je Bolgari so s svo-
j imi pesmimi in narodnimi koli zbudili vi-
harno navdušenje, k i je doseglo višek, ko 
so vsi navzoči zapeli h imno »Hej Slovani«. 
Bil je res lep večer, ki bo ostal vsem v 
trajnem spominu. 

u— Vsakdo, ki spremlja z zanimanjem 
razvoj slovenske dramske umetnosti, bo 
prišel v sredo, 11. decembra, ob 20. uri 
v frančiškansko dvorano gledat »Dva bre-
gova«. Delo bodo uprizorili člani Gledali-
šča mladih, ki bodo pokazali, da je treba 
tudi v odrski umetnosti iskati novih poti 
in novega izraza. Režira Zvonimir Sin ti č. 
Vstopnice dobite danes in jutr i v franči-
škanski pasaži. Ker je veliko zanimanje, 
si nabavite vstopnice pravočasno v pred-
prodaji . 

Cenjene dame! — Za B O 2 I C morda 
potrebujete n o v o obleko. — Naj laž je 
boste Izbrale že izgotovljeno ali pa Vam 
po meri naredi tvrdka GOR ICAR , Sv. Petra 
cesta. — Na zalogi velika tzbera modnega 
blaga za obleke po nizkih cenah. 

u— Bežigrad s e razvija. Ob dolei in ši-
roki Tvrševi cesti onkrai železniškega pre-
laza rasteio nove palače kakor sobe PO 
dežju Mini lo ie že nekai let. odkar ne-
prestano zidalo na tei izredno prometni 
žili in obenem največji cesti bele Ljub-
ljane. V doglednem času skoraj ne bo 
razlike med odsekom Tvrševe csste na 
drugi strani prelaza in tako zvanim mest-
n im delom, sai bodo tudi tia do Stadiona 
in še naprej same tri-štiri in celo pet-
nadstropne palače. Pred nedavnim ie za-
čela zidati g. Ana Ardlovičeva moderno 
trinadstropno stanovanjsko stavbo naspro-
ti cerkve Sv Krištofa Palača bo imela 
tudi trgovinske prostore. Temelji so že 
postavljeni, delo pa ie zdaj zaradi mraza 
zastalo. Ob nedavno dograjeni štirinad-
stropni palači pri k a v a m i Majcen bodo v 
kra tkem začeli zidati novo tri ali celo šti-
rinadstropno stanovanjsko hišo s trgovin-
skimi prostori. Gradbeno p o n e f i e inž. 
Jos. Dedka gradi pr i tovarni Eifler novo 
tr inadstropno stanovanjsko hišo za la t-
nika tovarne Na levi strani Tvrš-ve ce-
ste bo zgradil moderno palačo tudi g. 
I van Verbič. lastnik tovarne usnja na 
Vrhnik i . Kol iko nadstropij bo im?la ta 
stavba in kdai io bodo začeli grad'ti. š? 
ni znano, ker doslej n i bilo izdano grad-
beno dovoljenje. Na desni strani ce^ie 
niso še gradili novih hiš. Prvo novo stav-
bo je začela graditi stavbna družba Vil i 
Battel ino za mestno cbčino. Hiša bo iri-
nadstropna. stanovanjska. Drž i se ob°to-
ječe mestne hiše. k jer ie bi la včasih mit-
nica. zdai oa ie tam pošta. i n policijska 
stražnica. Stavbna družba Batte^'no. gra-
di za mestno občino tudi blok stanovanj-
skih trinadstropnih hiš nad topniško vo-
jašnico. Kakor vidimo, bo Tvrševa cesta 
kma l u zazidana in bo postala gobovo naj-
lepša cesta v L jub l jan i . Skoda le. da se 
ne premakne z mrtve točke vnrašan :e 
zgraditve tramvajske proge do Jezice, kar 
vsi prebivalci onstran prelaza zelo t^žko 
pričakujejo. Ravna , široka in dolga Tyr-
ševa cesta pa bi bila še boli pr imerna za 
trolejbuse. Id so najmodernejše promet-
ne sredstvo, čeprav n e k a j dražu rd tram-
vajev. Z ozirom na prelaz bi bi l i trolej-
busl na lur f l fadnejš i . 

u — Na Tržagkj cest; se j e že večkrat 
zgodilo, da so na odseku od Lang ' s ^ve 
ulice do Viča ugasnile vse cestne sveti1-
ke. tako da vlada zvečer r a tei važni pro-
metni žili popolna tema. Kole^ar^ b-ez 
luči so seveda nad tak im stanjem navdu-
šeni in drvi jo kar na slepo. L j u d i * ko-
ment i ra jo stvar po svoie in se striniaio. 
da so to oosknsne zatemnitve. P^-ava egip- i 
tovsko tema kakor za ča=a Mojzes i pa j 
je vladala na Tržaški cesti v n e d e l o ko j 
ie legla nad L jub l j ano izredno go ta | 
gla in so ma lo oozneie ugasnile vse luči. j 
Človek ni videl niti koraka pred rabo. 
Ed ina luč 1e bila luna na nebu. k i io je 
človek viH»i skozi meglo. 

n Mladina za zimsko pomoč. Mestno 
poglavarstvo objavl ja: N a zadnji seji mest-
nega sveta je župan dr. Adlešič ket pred-
sednik l jubl janskega odbora za zimsko po-
moč naprosil tudi mlad ino za sodelovanje 
pri tej dobrodelni akciji , k i jo je po vseh 
mestih države sprožil plemeniti poziv Nj . 
Vis. kneginje Olge. Vse srednje šole so na-
prošene za prireditev v prid zimske pomo-
či prav tako bodo pa tudi varovanci mest-
nih otroških zavetišč in prehodnega otro-
škega doma skušali pokazat i uspehe dobre 
vzgoje v korist zimske pomoči. Prireditelj i 
plesnih va j so naproženi, n a j pobirajo od 
vsake osebe vsaj po 1 din prispevka za 
zimsko pomoč, vsaj po 2 din pa pri plesnih 
venčklh in večjih plenih prireditvah, ker 
bd drugače mestna občina morala take pri-
reditve obdavčiti. Prav tako na j prireditelji 
Silvestrovih večerov od vsake vstopnice 
pobirajo prispevke za zimsko pomoč. Vsa 
dari la za zimsko pomoč prevzema Mestna 
hrani lnica l jubl janska. 

n — Predavanje S P D pod nazivom »Z 
jadranske obale na vrhove Durmi tcr ja« bo 
drevi ob 20. v dvorani Delavske zbornice. 
Predavatel j g. prof. Viktor Petkovšek bo 
v svojem predavanju pokazal nad 140 
barvnih diapozitivov lz šibenika, Splita, 
Dubrovnika in Durmitor ja . Vstopnice do-
bite v predprodaji v društveni pisarni S P D 
na Aleksandrovi cesti 4/1. do 18. in od 19.30 
dalje pred predavalnico v Delavski zborni-
ci- (— ) 

n — Šentjakobska knj ižnica. Kongresni 
t rg 7, Je Izposodila meseca novembra 5263 
strankam 16.394 knj ig. Kn j i žn ica posluje 
vsak delavnik od pol 16. do pol 20. ure, 
ob sobotah pa dopoldne od pod 10. dol2 . 
in popoldne od 15. do pol 20. ure. Izposoja 
knj ige v desetih jezikih vsem, ki se zado-
sti legitimirajo, č l tate l jem Izven LJubljane 
pošilja knj ige tudd po poš t i 

u — Dela na pročelju nove palače Ba ta 
naglo napredujejo in se bl ižajo svojemu 
koncu. Zda j ometa vaj o Se prvo nadstrop-
je. VBa ostala nadstropja so že dobila svo-
je pravo lice, tako da si lahko ustvarimo 
končni izgled mogočnega trgovskega po-
slopja. Zda j asfalt irajo tudi razširjeni ploč-
n ik pred novo palačo v šelenburgovi ulici. 

Razumlj ivo, da bo ostal pločnik na tem 
mestu tako širok samo dotlej, ko bo korv 
čno urejena šelenburgova ulica. To pa 
najbrž ne bo tako kmalu , ker bo treba po-
rušiti vse stare stavbe od Bate do novo 
projektirane šubičeve ulice. — Nova pet-
nadstropna palača z najmodernejšim pro-
čeljem, ki jo gradi veletrgovec z železni-
no Zalta na Tyrševi cesti, bo v kratkem 
dograjena. Ko bodo vsa dela končana, se 
bo preselila trgovina v nove prostore in 
stara stavba bo porušena. S tem bo od-
padla še ena ovira cestnega prometa na 
izredno živahni Tyrševi cesti. Ko bo zgra-
jena še nova večnadstropna stavba na 
oglu Puharjeve ulice in Tvrševe ceste, 
kjer se zdaj naha ja stara Zaitova hiša, bo 
blok banke »Slavije« zazidan. 

Na ro ča j t e I ng . Prez l jeve 

renarate: 
»Mikrotan« proti mišim in podganam, 

»Rusolin« proti ščurkom in švabom, 

»Puleclm« proti bolham in stenicam, 

»Mortomolj« proti mol jem in dr. mrčesu, 

j-Oniscln« proti prašičkom in ribicam, 

»Anobini: proti lesnemu črvu, 

»Merulin« proti hišni gobi, 

»NegniU proti gnit ju krompir ja , repe itd. 

»Lepuzin« maža proti zajcu, 

»Arbosan« drevesna maža za rane, 

»Cepilno smolo« itd. itd. 

v ostalih slučajih po predhodnem posvetu. 

Vse preparate sestavljam samo po naročilu. 

Poobl. agronom Ing. Prezelj, specialist 

za rastlinske bolezni (f itepatolog) — 

Ljubl jana, Wolfova ul. 3 — teL 34-73, 

št. ček. rač. 13.382. — Uradne ure: S.—12. 

u— Konec stavbne sezone. Spričo mraza 
so naenkrat pojenjala vsa stavbna dela, k i 
niso bila izvršena o pravem času. Betonska 
mešanica in mal ta nc preneseta več na-
stopajočega mraza. Reprezentančno poslop-
je Bate je na zunaj dogotovljeno razen 
spodnjega venca pročelja. Zaradi poruše-
nega starega Maličevega hotela pridobljeni 
prostor, namenjen udobnejšemu kretanju 
l jubljanske promenade, so pravkar zalili 
z asfaltom in omogočil svoboden in ne-
moten prehod. — Novi t rg ob robu Ljub-
ljanice so včeraj očistili razne preostale 
navlake, ravno tako tudi Krakovski nasip 
ob gradsškem mostu. 

u— Nova zaščitna ograja v Gradišču. 
L jub l janski cestni promet se menda raz-
vi ja z bliskovito naglico. Spričo tega je 
seveda nu jno potrebno, da ie pred vsem 
zaščiten osebni promet. Tc dni so ozki vhod 
v Gradišče, skozi katerega sta izpeljani 
dve progi električne cestne železnice in 
ima jo ozki izhod in prihod še številne go-
jenke uršulinskega samostana, opremili ob 
Wurzbachovi hiši štev. 1 ob pločniku z za-
ščitnimi količki, prepre-ženimi z debelo ve-
rižno spojko. Na j bi temu zgledu sledilo 
še več primerov varnosti za pešce v osrčju 
našega mesta, recimo pred pošto in ob Pi-
skarjevi hiši na Tvrševi cesti! 

u— Pevski zbor Glasbene Matice bo Lmel 
drevi ob 20. vajo mešanega zbora pod vod-
stvom ravnatel ja g. Poliča. 

u — Umr la je v L jub l j an i mat i lastnika 
tvrdke Radioval g. Štrukl ja Jožeta. Ple-
meniti . blagi dobri mamic i naj sveti več-
na luč. (—) 

u — Najdeno kolo. V šmnr tnem ob Savi 
je neki fant pustil ukradeno moško kolo. 
Ogrodje je treh sestav. mo : r o pleskano. do-
bro ohranjeno in brez evidenčne števvke. 
Je znamke Diktator, številka je 59 387. 
La><=tnik na j se zglasi ra. orožniški postaji 
v Vevčah. 

u — Tatvina v cerkvi. Mar i Sifrerjeva, 
uradnica banske uprave, je stopila na mo-
litev v cerkev sv Cirila in Metoda na Tvr-
ševi ^esti. Položila je preds? na klop us-
njato torbico Ko je odhajala, je opazila, 
da ji je torbica takorekoč izpred nosa iz-
ginila Teda- se je domislila, d°. se je smu-
ka la okrog njene klopi okrog 30 let stara 
ženska z zeleno ruto na glavi, ki je potlej 
nenadoma izgini1 a lz cerkve. V ukradeni 
torbici je bilo 2C00 din gotovine poleg ne-
ka LOJ ih legit imacij in drugih malenkosti. 
Predrzno tatico zasleduje policija. 

u — Junak i noža. Staro nravi1© ve1-a. 
da kdor v fantovskem, pretepu skuša mi-
riti obe sprti stranki, jo naz"d">ie sam 
najbol j izkupi. To dejstvo ic br idko obču-
ti l delavec France T. s Sv. Petra c:ste. 
k i je v noči na soboto skušal pred kavar-
no Leon v Kolodvorski ulici pomirit i tri 
vinske bratce, ko so kar na lepem sredi 
ulice uprizoril i ognjevit pretep Njegova 
mirovna misi ja pa se ie ka i slabo obnes-
la. kaj t i vsi tr i je pretepači so se v trenut-
ku pobotali in plani l i nanj. Mod preriva-
n jem in prerekanjem je eden od trojice 
zadal nesrečnemu Francetu občutno rano 
z nožem v levo stran prsi. nakar so vsi 
tr i je junak i urno pobegnil i nekam proti 
kolodvoru, dva izmed nj ih pa s'a še celo 
pusti la na mestu poboja svoii koleri, po-
vršnik in klobuke. Ran jen i France se ie 
komaj privlekel do strarnice. od koder so 
potlei telefonirali PO reševalce, k i so kr-
vavečega mirovnega idealista prepelial i v 
bolnišnico. 

u— Tatvine koles. V nerkrnčno kroni-
ko kolesarskih tatvin, ki ie na ibrž tudi še 
tako huda zima ne bo prek nila. snada 
tatvina še skoraj novega 1000 d in vredne-
ga moškega kolesa znamke »Eva«, ki je 
bi lo ukradeno v noči na 20. pr. m^-ca iz-
pred Velkavrhove gostilne v Židovski 
stezi Francu Arhu . I van Mihel ič je še 
nedavno tega kup i l novo kolo znamke 
»Age«. za katero je dal 1600 din. Prsd 
dvema dnevoma pa m u ga ie odnelial ne-
kdo izpred neke hiše na Tvršavi cesti. S 
hodnika L judske kuh in je v Strel 'ški uli-
ci je izginilo Francu Vrhovcu moško ko-
lo znamke »Baradela«. zeleno pleskano z 
ravnim krmi lom, še čisto novo. vredno 
1500 din. Žrtev tatu ie postal tudi Avgust 
Berglez. ki m u je b i lo ukradeno izp-ed 
hiše na Celovški cesti črno pleskano k ' l o 
znamke »Globus« z ravn im k rm i l om z iz-
rezljano prestavo in s ^ o m iz r j a v g a 
usnja. Iste 7namke moško kolo in p-av 
tako črno itfeskano pa i ° b i lo odneljano 
izpred sodniiske palače S imonu Pangar-
čiču. 



Iz Maribora 
Baletni večer v Mariboru 
V četrtek bosta, kakor smo že zabeležili, 

gostovala v mariborskem Narodnem gle-
dališču naša odlična plesalca ga. Erna Mo-
harjeva in Boris Pilato, spremljal pa j u 
bo operni kapelnik dr. Dani lo Svara. 
Umetn ik i so povabl jeni tudi v Beograd in 
spomladi v Berlin, kjer bodo predvajal i 
neka j narodnih plesov in skladb. 

Baletni par bo predvsem zaplesal Dvo-
rakovo »Harmoni jo«. Ples pr ikazuje ideal-
no skupnost dveh mlad ih l judi . Sledi 
Osterčev »Zapuščeni«: zapuščenec obupuje 
nad svojo usodo in se vesel edinega spo-
mina, ki mu je ostal, ena sama marjetica. 
Ob Gounodovi »Ave Mari j i« prosi dekle 
Mar i ja , da se njen fant zdrav vrne iz 
vojne. V Chopinovi »Epizodi« se dvoje 
mlad ih l jud i spozna, a usoda ju razdvoji. 
Cajkovskega »Zadnja noč prostosti« pri-
kazuje duševni boj mladega dekleta, pre-
den stopi v harem. Rahmaninov l jev »Pre-
ludi j« je posebno močan: živ mrl ič se pre-
budi v grobu in se do zblaznelost bori za 
svoje življenje. Sibeliusov »Valse triste« 
ima vsebino zajeto iz zadnjega poglavja 
»Dame s kamel i jami« . Violeta je v agonij i 
in gleda svojega Armanda , ko se j i bliža 
smrt. Sledi ciklus španskih plesov: Haba-
nera, Toreador, Arlesian in Hota. 

Ti španski plesi so postavljeni z origi-
na ln imi koraki. Boris Pilato j ih je študi-
ral pri Španjolk i Dolores Moreno v Pa-
rizu. V nj ih ne smemo iskati nobene pro-
blematike, marveč samo značaj španskega 
naroda, ponos in ognjevitost. Mariborsko 
občinstvo posebno opozarjamo na »Valse 
triste«, ki je prejel ob plesnem festivalu 
v Berl inu drugo nagrado. Dr. Svara bo 
zaigral kot solist na k lav ir ju dve Nova-
kovi skladbi: »Inamuroso« in »Inquieto«. 

Dr«vi otvoritev likovne Taz s lav e . Ob 
20. uri bodo otvorili drevi v Narodnem do-
m u razstavo »Brazde«. Svoja umetniška 
dela razstavl ja jo Franjo Golob, Karel J i rak , 
Maks Kavčič, Ivan Kos, Zoran Mušič, Lojze 
šušmel j in Klavdl j Zamik . Podprimo naše 
domače umetnike! Tudi za razstavo Primo-
Žifi-Zei v beli dvorani Sokolskega doma je 
ž ivahno zanimanje v vrstah našega, mari-
borskega kulturnega občinstva. 

a— l z 8odne službe. Starešina sreskega 
sodišča na Prevaljah dr- Rudolf Adamič je 
premeščen k mariborskemu okrožnemu so-
dišču kot sodnik okrožžnega sodišča. 

a— 13. plača poživljena. Spričo sedanjih 
draginjskih razmer so malodane že vsa 
vodstva mariborskih zasebnih podjeti j pri-
stala na izplačilo 13. plače svojim name-
ščencem in s tem pokazala globoko uvide-
vanje za pereče življenjske potrebe svoje-
ga nameščenstva. 13. plača bo po večini 
izplačana pred božičnimi praznila. 

a — »Ka r^djordje« na mariborskem ofll"U-
Med mariborsko gledališko upravo in dra-
mat ikom g. Mrakom so v teku pogajanja 
za uprizoritev Mrakove drame »Karadjor-
dje-t- Uprizoritev na j bi bila ipo Novem le-
tu. 

a — Zadn ja pot strojevodje Jožefa Ko-
ritnika. V soboto zvečer ob pol 19. so pri-
peljal i pri železniški nesreči v Sevnici 
tragično preminulega strojevodjo Jožefa 
Kori tn ika v domačo občino Studence pri 
Mariboru. Pr i prelazu na Kra l ja Petra cesti 
v Studencih, se je že pred navedeno uro 
zbrala množica Studenčanov. Ko je loko-
motiva s krsto pokojnega Kori tn ika ob-
stala, se je podalo v vagon šest tovarišev 
strojevodij in dvignilo krsto na priprav-
l jena nosila; eden izmed tovarišev pa je 
nesel na njegov dom torbo s hrano, k i jo 
je še imel v n je j za svojo poslednjo vož-
njo. Ko so odnesli krsto s pokojn im proti 
pokopališču, je lokomotiva s turobnim in 
dolgim piskanjem vzela slovo. Pokojnega 
je spremljalo na zadnj i poti ogromno šte-
vilo občinstva od blizu in daleč, tako tudi 
tovariš iz Sevnice. V slovo m u je govoril 
njegov tovariš iz kurilnice, nato pa še to-
variš strojevodja iz Sevnice. Pela so tri 
pevska društva, žalostinke pa je zaigrala 
železničarska gdoba. 

a — Zgodovina mariborske obrti, I z vrst 
Zgodovinskega društva je izšla pobuda, da 
se raziščejo vsi viri, k i kažejo razvoj ma-
riborske obrti. Rezultat i raziskovanja se 
bodo objavili v i-Casopisu za zgodovino in 
narodopisje«. Mariborska obrtniška zdru-
ženja so sklenila, da pocipro to hvalevred-
no akcijo s primerno denarno podporo v 
svrho kr i t ja režijskih stroškov, pa tudi s 
tam, da dajo na razpolago vse razpoložlji-
vo gradivo. 

a— Da-včna uprava za mesto Maribor 
razglaša: S 1. januar jem 1941 se začne no-
vo taksna doba za odmero dopolnilne pre-
nosne takse, Id bo trajala do 31- decembra 
1945. Predpisano taksno pri javo je treba 
predložiti pri davčni upravi v roku od 1. 
do 15. januar ja 1941 in sicer samo glede 
repremičnin, k i ležijo v območju mestne 
občine. 

a — Mestno poglavarstvo opozarja pro-
dajalce božičnih drevesc, da se mora vsak 
prodajalec, ki pripelje na trg božična dre-
vesa, izkazati s predpisanim izvornim po-
trdilom. Ta potrdila izdajajo občinski uradi 
tiste občine, na območju katere so bila dre-
vesca posekana ter je za potrdilo predpi-
san potreben obrazec. Tržni organi bodo 
brezizjemno zaplenil i božična drevesca, 
če bi se prodajalec ne mogel izkazati z 
izvornim potrdilom. 

a— Posestva iz rok v roke. Pivovarna 
Union je kupila od ge. Matilde Sedajeve-
Vasiljevideve štiri parcele v izmeri 2663 
kv. m v Ulici kneza Kocl ja za 6C0.000 din. 
Mestna občina mariborska je kupila od 
Roze Bonačeve in Kar la Kamer j a parceli 
v izmeri 441 kv. m na Vodnikovem trgu 
za 44.100 dinarjev. Nakup omenjenega 
zemljišča je v zvezi z zidavo nove mestne 
tržnice ter preureditvijo Vodnikovega tr-
ga. Ernest Vogrinec iz Spodnje Voličine je 
kupil od posestnlce Ane Kmetičeve hišo 
v Pipuševi ulici št. 20 za 40.000 din. V 
splošnem so se v zadnjem času podražile 
nepremičnine na mariborskem nepremič-
ninskem trgu za 50 do 60 odstotkov. 

a — Draginja na mariborskem trgu. Su-
rovo maslo prodajajo na trgu že po 46 do 
50 din za kg, čajno maslo 58 do 60, kuha-
no maslo 50 do 54, smetano liter 16 do 21, 
mleko od 3 do 3.50. Liter pšenic? stane 
3 do 3.50, rži in ječmena 3. koruze 2.50 do 
3.50. ovsa 2, prosa 3 do 3.50, prosenega 
pšena 7, ajdovega pšena 7 do 8. Fižol pro-
daja jo že sedaj po 7 din liter. 

a — Smrtno se je ponesrečil g Herbert 
Germut iz Vuzenice v Dravski dolini. 

a— čigavo je kolo. Na Aleksandrovi ce-
sti so našli kolo z evid. št. 2-230532. Last-
nik ga dobi na policiji. 

a— Nič ni več varnega pred predolgimi 
prsti tatinskih zlikovcev. Carinskemu po-
sredniku Stevu Tončiču so odnesli iz dvo-
riščnih prostorov pet vreč ovsa. G. Tončič 
je oškodovan za več ko 1000 dtn. — V zad-

njem času se množ i jo tatvine mleka. V 
Wildenrainerjevi ulici so odnesli posestni-
škemu sinu Slavku Tomašiču iz Gačnika v 
času, bo je nesel neki stranki mleko, poso-
do z mlekom, ki so jo sneli s kolesa. — 
Izpred neke hiše v Tvorniški ulici so odpe-
ljali železničarju Petru Ploju kolo brez 
znamke. 

It Ceila 
c— Celjski pododbor Združenja rezerv-

nih podoficirjev je leto*, proslavil praznik 
zedinjenja s tem, da je ustanovil poverje-
ništvo v Trbovljah. Na ustanovnem obč-
nem zboru v Trbovljah je kapetan II. raz-
reda g. Jakob Tkalčeč kot zastopnik po-
veljnika celjskega vojaškega okrožja na-
slovil na zbrane člane patriotične in vzpod-
budne besede, za katere je žel živahno odo-
bravanje. V imenu rezervnih oficirjev, ki 
so bili zastopani v lepem številu, je pozdra-
vil zborovalce g. Paternost, v imenu Legije 
koroških borcev pa g. Štaudinger. Zastopa-
na so bila skoraj vsa nacionalna društva 
v Trbovljah N j . Vel. kralju Petru II. je 
bila poslana vda nos t na ministru vojske in 
mornarice pa pozdravna brzojavka. Za 
predsednika trboveljskega poverjeništva je 
bil izvoljen g. Herman Kuhar, za tajnika 
pa g. Karel Gračner. 

e— Predavanje o razvoju pokw jninskega 
zavarovanja v zvezi z najnovejšo zakono-
dajo priredi celjska podružnica Zveze pri-
vatnih nameščencev drevi ob 20. v restav-
racijskih prostorih Narodnega doma. Pri-
vatni nameščenci na j se udeležijo tega ak-
tualnega predavanja v čim večjem števi-
lu. 

e— Pog-reb dr. Bruna Sadnika, zobnega 
zdravnika v Celju, ki se je, kakor smo po-
ročali že v ponedeljski izdaji »Jutra«, v 
nedeljo popoldne na lovu v Košnici smrtno 
ponesrečil, ge ni določen. Truplo so polo-
žili zaenkrat v mrtvašnico na mestnem po-
kopališču. 

e— Novi grobovi, v Kasazah pri Petrov-
čah je umrla včeraj 591etna uradnica v p. 
Lu iza Liščeva. Istega dne je umr la v 
Aškerčevi ulici 5 v Celju 831etna mestna 
reva Jožefa Gorjupova. Na Dobrovi pri Ce-
lju je umrla v nedeljo 181etna delavčeva 
hčerka Josipdna Kolarjeva. V celjski bol-
nišnici sta umrla včeraj 201etna dninarica 
Stanislava Hermanova iz šmartnega ob 
Dreti in 661etni občinski revež Franc Gu-
ček iz Loke pri Zidanem mostu. 

e— Sresko učiteljsko društvo J U U je 
zborovalo v sredo ob udeležbi nad 160 
učiteljstva izmed 213 včlanjenih. Predsed-
nik g. Fran Roš je orisal pomen dela Slom-
škovega in Prešernovega za rast naše na-
rodne kulture in zavesti ob 1401etnici nju-
nega rojstva. O banovinski skupščini sek-
cije J U U v Ljubl jan i je poročal učitelj 
g. Josip Kotnik. O globalni metodi v či-
tanju je predaval šolski upravitelj g. Fran 
Lužnik . Jasno podanemu, zanimivemu 
predavanju je sledila zelo ž ivahna debata. 

V skromno proslavo 701etnice obstoja dru-
štva, ustanovljenega 1. 1870, je bila podana 
zgodovina celjskega društva po g. Franu 
Ro&u, zgodovina savinjskega (za vranski 
okraj ) pa po g. Bogomiru Zdolšku. Danes 
sta obe društvi združeni v eno. Društvu 
so predsedovali možje kakor prof. dr. 
Lindner, poznejši profesor na praški češki 
univerzi, Lopan, Brezovnik, Zupanek, Pe-
triček, Gradišnik, štukelj , Cernej, Brinar, 
Sivka in Gosak. Zgodovina društva priča 
o njihovih Idealnih stremljenjih in žrtvah, 
ki na j bodo v vzor in bodrilo novim gene-
raci jam učiteljstva. 

e— N a narodni šoli na Blagovni bo v ne-
deljo 15. t . m . ob 15. božlčnica za revne 
šolske otroke. Mladina bo pod vodstvom 
učiteljice ge. Anice Kodelove-Salmičeve 
uprizorila igrici »šola v nebesih« in »Bo-
žič gre« ter podala nekaj deklamaclj , pev-
ske točke na bo vodil šol. w>r. g. Adolf 
Arzenšek. Poskrbljeno je za obdaritev šte-
vilnih revnih otrok-

e— Nepwšteni po®li. Celjska policija je 
aretirala 261etnega brezposelnega sl ikarja 
Mar t ina K. iz Celja, ker je pred dnevi od-
nesel nekemu mizar ju z njegovega dvori-
šča več lesa in menda tudi nekaj mizarske-
ga orodja. Sl ikar pravi, da je del lesa pro-
dal, ostanek pa je shranil na nekem gostil-
niškem dvorišču, kjer mu je nekdo potem 
ta les ukradel. To pa najbrž ne bo držalo. 
Izjavil je tudi, da mu je mizar že dalje ča-
sa dolgoval maniše zneske. Ker mu ni pla-
čal, je vzel les. Sl ikarja so ovadili sodišču-
V soboto je prišla 261etna brezposelna 
služkinja E m a J . iz Konj ic v neko celjsko 
trgovino. Deja la je, da jo pošilja neki pod-
jetnik. pri katerem je v službi. Kupi la je 
za 350 din špecerijskega blaga in odšla, ne 
da bi bila plačala. V trgovini so kmalu ugo-
tovili, da omenjeni podjetnik že nekaj časa 
ne kupuje več tam. Zadevo so javili policiji. 
Služkinjo so kma lu izsledili v Gaberju. Pr i 
sebi je imela že vse blago, razen 60 din 
vredne steklenice žganja. Služkinjo so pri-
javil i sodišču. 

e— Poskusen vi°m v lrafiko. v noči od 
nedelje na ponedeljek je nekdo poskusil 
vlomiti v traf iko ge. Volovškove v Gospo-
ski ulici. Zlomil je ključavnico na vratih, 
svoje namere pa ni izvršil, k i r je bil oči-
vidno prepoden. 

Iz žlvljerJa na deželi 
SV. J U R I J OB J U Ž N I ŽELEZN IC I . Tr-

govec g. Zdolšek je daroval tuka jšn iemu 
Rdečemu križu 500 din za božičnic-o siro-
makom. Trgovec £. Kl ima, ki ie ored 
kratk im daroval tukajšnjemu nodm adku 
R K 400 din za božičnico siromašnih otrok, 
je zdai daroval še vrečo moke za božič-
nico občinskih ubožcev. Obema plemeni-
t ima darovalcema se odbor R K najlskre-
neje zahvaljuje. 

Iz Trbovelj 
1 — Vrlemu m°žu v spomin. Pred dnevi 

smo pokopali g. Lovra Cehovina, ki je bil 
d erber in zelo radodaren mož. Vsi ki smo ga 
poznali, smo ga imeli radi. Užival je splo-
šen ugled. Svoji družini je bil najboljši oče 
in vzgojitelj. Sam ves vnet za glasbo je tu-
di svojim otrokom vcepil že zgodaj ljubezen 
do glasbe. Da obstoji v Trbovljah sokol-
ska godba, je zgolj njegova zasluga. Skup-
no s svojim sinom, zdaj že pokojnim Mak-
som, je ustanovil godbo. Njegova hiša je 
bila zatočišče vseh mladih glasbo ljubečih 
fantov, katerim si bil dober učitelj. Dragi 
Lovro, zelo te bomo pogrešali Za vsako-
gar si imel dobro besedo. Pomagal si. kier-
koli si mogel. V času svoje hude bolezni si 
trpel, a iz tvojih ust m bilo čuti trde bese-
de. Mirno si prenašal bolečine, dokler te nI 
smrt rešila trpl jenja v tvojem 64. letu. Po-
čivaj mirno, dragi Lovro. ob svojem sinu! 

Iz Novega mesta 
n— Regulacija hudournika. V območju 

znanega potoka Težke vode, ki teče po ob-
močju šmihelsko stopiške občine je naj-
več hudournikov, ki ob času nalivov uni-
čujejo posevke naših marl j iv ih kmetoval-
cev. Povzročajo pa tudi ovire v prometu. 
V tem pogledu so trpeli ob času nalivov 
posebno kraj i okrog Stopič ln Crmošnjic, 
kjer je bil vsak prehod v smeri proti mestu 
ob času nalivov nemogoč. Voda je vedno za-
lila vso tamošnjo kotlino. Glavni krivec 
teh poplav je hudournik šentjošča. Da na 
tem področju v bodoče ne bo škode, so pri-
čeli z regulacijo nevarnega hudournika, ki 
se v Crmošnjicah zliva v Težki potok. V 
zvezi s temi deli bo odstranjen tudi črno-
mošnjiškl klanec, k i je že marsikaterega 
voznika spravil v obup. Pr i regulacijskih 
delih je zaposlenih zaenkrat okrog 40 de-
lavcev- Za prva dela je odobren kredit v 
znesku 100.000 din. Po načrtu bo hudour-
nik imel tlakovne širine 4 m, na vrhu 12 
m. Struga bo izpeljana v poševni legi in 
bo okrog 5 m visoka. Zaradi siabega vre-
mena delo počasi napreduje. Ce pa se bo 
delo vršilo v etapah, bo gotovo preteklo 
precej časa, preden bo koristni načrt izve-
den do kraja. 

Iz Kočevja 
k č— Jutrnji vlak. Kočevska javnost s? 

še vedno ne more sprijazniti s tem. da ni 
več jutrn jega vlaka, ki je prihajal v Ko-
čevje nekaj pred osmo. Pošto dobiva/o 
uradi šele t ik pred poldnem, pismonoša 
jo raznašajo v glavnem popoldne. Za di-
jake. k i se vozijo, je b i l vlak zelo po-
treben Marsikateri nedeljski izletnik se 
je lahko vrn i l šele v ponedeljek zjutraj , 
zdaj se mora že v nedeljo. Zaka j ne bi 
železniška direkcija rajši u k i n l a vlaka, 
k i pr ihaia v Kočevje ob pol 11? 

kč— Tvornica ne obratuje. TekstTa^a 
»Slavoteks« (tkzv. Ho:-akova) že več ted-
nov ne obratuje. Dolavstvo ie brez posla. 

Ia Prekmurja 
pro— Dekliški dom. V Soboti imamo dva 

di jaška doma, v katerih stanuje okrog 150 
dijakov. Cujejo se glasovi o potrebi dekli-
škega doma za di jakinja. Soboški občanski 
odbor je že vrel to vprašanje v p r e t r « 

p m — Murskosoboško pevsko društvo 
»Zarja« je imelo nedavno ustanovni občni 
zbor. Vsi, k i l jubijo slovensko pesem, na j 
se javijo pevovodji g. Mi lanu Grmu. 

p m — Di jaško podporno clruš lvo na gim-
nazi j i kneza Kocl ja v Murski Soboti je v 
tekočem letu nabavilo za 8793 din učnih 
knj ig. Skupno število vseh dijakov, k i so 
prejeli izposojene knjige, je naraslo na 470. 

pm— Nezavarovano gospodarsko poslop-
je je zgorelo posestniku Josipu Ficku v 
Ivanovcih Goreti je začelo po polnoči, za-
radi hudega vetra pa jc bila velika nevar-
nost za pet metrov oddaljeno hišo. V go-
spodarskem poslopju sta pogorela dva stro-
ja in 6 kub. metrov desk. Gasilci so vzorno 
izvršili svojo dolžnost in rešili sosedna po-
slopja. 

pm— Na devet let ječe je bil obsojen 
mesarski pomočnik Blaž Bertečič, ki je 26. 
oktobra na dvorišču Benkove tvornice z 
nožem do smrti zabodel svojega tovariša 
Ivana Jurgliča. 

Ljubljanski trgovski pomočniki so z t ova l i 
Ljubl jana, decembra 

V prostorih Trgovskega doma v Ljublja-
ni je bil nedavno redni občni zbor Pomočni-
škega zbora Združenja trg >vcev za L in v 
liano. 

Po čitanju zapisnika je podal predsednik 
poročilo. Odbor je stremel za tem, da se uve-
de v trgovinski stroki osemurni delovni 
dan, vendar pa je ta predlog ostal zaen-
krat še neupoštevan. Vprašanje delavske-
ga zavarovanja za onemoglost ln starost 
je bila ena izmed najtežavnejših nalog, k i 
uh je vzel odbor na svoje rame. Zadeva je 
naletela na oster odpor pri trgovcih na *u-
gu, ki o zavarovanju niso hoteli ničesar 
slišati. Po mnogih intervencijah se je za-
stopnikom trgovskih nameščencev vendar-
le posrečilo doseči smoter in je z odlokom 
ministrstva za socialno politiko in narod-
no zdravje stopil v veljavo zakon o pokoj-
ninskem zavarovanju. Zaradi vedno nara-
ščajoče draginje so bili trgovski name-
ščenci primorani zaprositi za zvišanje 
plač. Delodajalci so naposled pristali na 
to, da se plače uslužbencem zvišajo na 
1500 din. Odbor je vodil obširno akcijo, da 
bi trgovski nameščenci prejemali tudi dra-
ginjske doklade. Ljubl janski trgovci so po 
zgledu zagrebških trgovcev pristali na to. 

Navzočni delegat iz Kran ja g. Lozar 
Edo je v svojem nagovoru naglasil delav-
nost tukajšnjega odbora in očrtal položaj 
trgov3kih nameščencev kranjske okolice, 
ki "c danes v obupnem položaju. 

Zastopnik Delavske zbornice v Ljublja-
ni g inž. Vinko Košir je objavil sklep 
Beograda, ki določa zvišanje podpor ne-
zaposlenim pomočnikom za 60%. Podpora 
se ilm začne Izplačevati 26 tednov po od-
pustu iz službe Delavska zbornica Je šla 
pomočniškemu zboru v vsakem oziru na 
roko, kar priča sklep, k i ga je plenum De-

lavske zbornice ?prejel na zadn.em občnT i 
zboru, da namreč priznava zastopnike tr-
govskih nameščencev v Delavski zbornici 
kot i emo^o j en stan. S tem je izločen iz 
razrednega boja. v katerem je bil doslaj. 
Nadal je je sprožil vprašanje glede neome-
jenega števila trgovskih vajencev, kar se 
je prav zaradi uvedbe minimalnih mezd 
in pokojninskega zavarovanj i začelo na 
debelo prakticirati . Večina trgovcev ima 
v svojih obratih samo vajence, katere po 
dokončani učni dobi odpuste s pripombo, 
da j ih ne morejo plačevati. Ko odidejo 
eni, pa pridejo na njihovo mesto drugi, kar 
seveda škoduje trgovskim nameščencem 
V svojem govoru je pozval navzočne. n?.j 
zastavijo vse svoje moči. da se ta dotok 
vajencev prepreči. Delavska zbornica d i 
j im bo nudila vso svojo pomoč. 

Prejemki so v pretekli dobi znsš li 
11.697 din, izdatki pa 8175 din. Izdani de-
nar se je porabil za nabavo raraMi pisar-
niških potrebščin in podporo nezaposlenm 
članom. 

Ker so slučanjosti odpadle, so prišle na 
vrsto volitve novega odbora. Za predsed-
n ika je bil soglasno izvoljen g. Sitar Loj-
ze, ki se je za ponovno izvolitev in zau-
panje najtopleje zahvalil in naglasil. da 
se bo kakor doslej tudi v bodoče boril za 
koristi članstva. Na predlog predsednika 
je bil soglasno izvoljen naslednji odbor: 
podpredsednik Japel j Franc. tajn 'k žužek 
Josip, blagajnik Lamplč Jože, odborniki 
Višner Slavko, Novak Janez, Pire Jože, 
Megušar Stane. Ba jda Izidor, Povše Ci-
ril, Klemenčič Milan, Knaf l j ič Tine, Kor-
če Ludvik, Nadizar Jože, Bajzel Ivan. Ker-
žan Stane, praprotnik Regina In 2illsky 
Andreja. V nadzorstvenem odboru sta 
Blagovič Jože in Zakotnik Ivan. 

Objave 
Cenj. odjemalce in zastopnike tvrdke 

Radioval v Ljubl jani , Dalmatinova ul. 13 
v l judno opozarjamo, da bo trgovina v 
sredo, 11. t m. radi smrti matere lastnika 
ves dan zaprta. (—) 

Banovinski institut za raziskovanje 
i.i zdravljenje novotvorb se zahvaljuje ne-
imenovanemu dobrotniku za 6000 din, ki 
j ih je daroval za siromašne bolnike. 

I , judsk a unive'ra v Ljubl jani . Epizoda s 
»kraljevino Slovenijo* v letu 1848. je na-
slov predavanja, ki ga bo imel v mal i dvo-
lani Fi lharmonije na Kongresnem trgu v 
sredo 11. t. m. cb 20. g. dr. Fran Petre 

Opozar jamo na tekmovalno akademijo 
vrhunskih telovadcev, ki bo v nedeljo 15. 
t. m. popoldne v domu Sokola I I — Trnovo. 
Tekmujejo bratje iz Ljubl jane, Maribora 
itd. v poljubni prosti vaji, poljubni vaji 
na bradlji, na drogu, konju in krogih. Pri-
četek ob 15. 

Društvo absolventov državnih tr*ovskUi 
šol v LJubl jani sporoča članom in prija-
te l jem da bo imelo redno oredavanie v 
četrtek 12. t m ob 20. pri Sestici. Preda-
val bo dr. Brat^o Kreft o Shakespearu. 
Vstop prost. 

Banovinski prehranjevalni zavod se Je 
preselil v nove prostore v Novinarski dom. 
Gosposka ul. 12 v Ljubl jani . Zavod posluje 
za stranke od 9. do 12. 

Z«mskp počitnice v zvezi s smušktm 
tečajem. Higienski zavod, oddelek za zdrav-
stveno zaSčlto učencev v Ljubl jani (Držav-
na šolski poliklinika i priredi za božične 
praznike l l dnevno zimsko letovanje za 
osnovno in srednješolsko mladino do 16 te-
ta v svojem počitniškem domu na Raki tn i 
Pojasnila daje pisarna oddelka za zdrav-
stveno zaščito učencev v LJubljani, Ašker-
čeva cesta. 

Naš« 
D R A M A 

Torek. 10.: Krog s kredo. Red torek. 
Sreda. 11.: Kovarstvo in ljubezen. Reci 

sreda. 
četrtek 12.: Cigani. Red četrtek. 

Kita jska igra »Krog s kredo« predstav-
lja umetnino eksotičnega čara, ki se odli-
kuje po vsebinski in idejni tehtnosti ter 
prikazuje zmago materinske ljubesni in 
pravice v boju z lažjo in krivico. V uprizo-
ritvi igrata glavni vlngi šaričeva in Jan . 

V Schilierjevi drami »K®varstvo in lju-
bezen« (glavni vlogi Levarjeva in Jan ) je 

zajeta tragedija ljubezni kot edinega to 
poslednjega oznanila človečanske svobode, 
skozi katero neusmiljeno udar ja k ru ta res-
ničnost. Režiser P. Malec k. g. 

Drama pripravlja kot naslednjo novost 
veseloigro » U g r a b l j e n e s a b i n k e « v 
režiji prof. Šesta. Premiera bo okrog bo-
žiča. O P E R A 
Torek, 10.: zaprto-
Sreda, 11.: Carmen. Red B. 

Bizetova °pera »CaTm®n« spada med ti-
ste odrske umetnine, pri katerih se druži ta 
učinkoviti libreto s temperamentno glasbo 
in ustvarjata celoto, ki f ase mira poslušal-
ca s svojo enovitostjo. Naslovno part i jo bo 
pela Kogejeva, Joseja Franci, Micaelo Ri-
bičeva ln Escamil la Janko. Dirigent dr. 
Svara. 

M A R I B O R S K O G L E D A L I Š Č E 

Torek, 10.: Za narodov blagor. Red A-
Cankarjeva proslava. 

R D I 
Ljubl jana 7: Ju t rn j i pozdrav, napovedi, 

poročila. — 7.15: Pisan venček veselih zvo-
kov (plošče). — 12: Za kratek čas (plo-
šče). — 12 30: Poročila objave. — 13: Na-
povedi. — 13.02: Opodanski koncert ra-
dijskega orkestra. — 14: Napovedi, poro-
čila. — 14.15: Šolska ura: Potresi na Jadra-
nu — dvogovor (g. Rafael Bačar ) . — 18: 
Originalna švicarska godba (Malenškov 
trio). — 18.40. Višek Kijevske nadvlade 
(g. Fr . Terseglav). — 19: Napovedi, po-
ročila. objave. — 19.25: Nac. ura. — 19.50: 
Vzgojna posvetovalnica (ga. Vida Peršuh) . 
— 20: koncert radijskega orkestra. — 
21.15: Ruske narodne pesmi poje gdč. 
Bogdana Stritar s spremljevanjem kitare 
i g. Stanko Prek) . — 22: Napovedi, poro-
čila. — 22.15: Večerna glasba (plošče). 

Beograd 19.40: Klavirski koncert. — 
20.10: Citanje. — 20.40: Godalni kvintet. 
— 22: Simfonična glasba. — 22.50: Plošče. 
— Zagreb 20: Koncert po željah. — 20.30: 
Orkester in solisti. — 21.20: Narodna glas-
ba. — 22.15: Plesna muzika. — Praga 
18.20- Koncertni večer. — Sofija 19.50: 
Mali orkester. — 20: Komorni trio. — 
20.30: Klavirske skladbe. — 21: Vesela 
muzika in ples. — Brrl in 19.15: Veseli na-
pevi. — 20: Operetna muzika. — 21.15: 
Pester spored. — 23.10: Nočni koncert. — 
R im 19.45: Simfonični koncert. — 22.10: 
Lahka glasba. 

Proslave 1. decembri 
Objavili smo že vrsto dopisov o le-

tošnjih lepih proslavah narodnega praz-
nika po različnih slovenskih krajih 
Saj sledi se nekaj nadaljnjih poročil, 
ki smo jih zadnje dni prejeli in ki sa-
mo izpopolnjujejo celotno sliko narod-
ne za\"cdnosti, s katero je v teh težkih 
časih Sloivnija praznovala piaznik 
Zedinjenja. 

Naš obmejni Rakek, je bil na narodni 
praznik lepo okrašen z zastavami. Slovesni 
službi božji so prisostvovali vsi predstav-
niki vojaških in drugih obmejnih ustanov. 
Zvečer pa je Sokol priredil v svojem domu 
akademijo, ki je bila obiskana nad vse pri-
čakovanje. Vsi sodelujoči so žefli toplo pri-
znanje. Posebno pozornost je vzbujala sku-
pina narodnih noš. ki je predvajala rajal-
ne plese. Slodil je družabni večer oficir-
jev cerkniške garnizije. Pričel ga je odde-
lek vojakov v polni bojn: opremi, ki je le-
po izvajal svoje vaje in žel službeno pri-
znanje. Posebno zaključna slika vojakov in 
Sokolov, ki so skupaj zapeti državno him-
no, je prisotne kar elektrizirala, da odobra-
vanju ni bilo kraja. Prisrčni večer je po-
kazal, kako tesno je vojaštvo povezano s 
prebivalstvom v obmejnih krajih, kakor je 
to pač potrebno skupnemu varstvu naše 
zapadne meje. 

Tudi naša obmejna Mežica je zelo slo-
vesno proslavila obletnico Zedinjenja. Ra-
zen prisrčne šolske proslave ter slovesne 
službe božje je zbudila zasluženo pozor-
nost sokolska akademna. ki ie bila v ne-
deljo popoldne v prostorih Tofuve gostil-
ne. Občinstvo, ki je do kraja napolnila 
dvorano, je nagovoril starosta br. Stanko 
Vončina, naglašujoč težave. s> katerimi ?o 
sc morali boriti predniki, preden so se 
osvobodili tujega jarma 2el je mnogo odo-
bravanja. Pod vodstvom g. Mihela je nato 
pevski zbor iz Podpece zapel nekaj narod-
nih budnic in koroških narodnih pesmi. 
Zlasti slednje so poleg »Doberdoba« gani-
le do solz l judi . ki po svoji govorici že 
spadajo h koroškim narečjem. Med pev-
skimi točkami so sc vrstili nastopi sokol-
skih oddelkov. nakar je sledil simbolični 
prizor o materi domovini. Tekst je napi-
sala gospa Mara Apihova, sokolska deca 
pa ga jc izvajala z velikim uspehom. Odo-
bravanje je bi io navdušeno. Med odmori 
je občinstvo odlično zabaval rudniški or-
kester. Sokn'ika akademija je bila za Me-
žico res odličen dogodek, le žal, da se še 
ni mog'a vršiti v novem Sokolskem domu, 
ki so si ga mežiški Sokoli sami zgradiCi 
po načrtih inž. Omahna in inž. Serajnika 
in ga pravkar spravili pod streho. Na po-
m'ad bo gotov in potem bo delo osve-
ženo 

V Ttžiču so priredili oficirji posadke 
pred praznikom tovariški večer, na kate-
rega so povabili poleg vseh rezervnih ofi-
cirjev tudi vse predstavnike oblastev, me-
sta in industrije. Udeležili so se ga tudi 
oficirji planinskega polka iz Škofje Loke. 
Prireditev je sijajno uspetfa Odbornik i tr-
žiškega poverjeništva rezervnih oficirjev 
s«o nabrali ob tej priliki za bitoljske žrtve 
znesek 1.400 din, ki je bil odposlan mest-
ni občini v Bitolj. Prosvetno društvo je isti 
večer priredilo narodno :gro »Divj i lovec«, 
pred igro pa je bi-1 na sporedu slavnostni 
govor in državna himna. Na sam praznik 
so sc po slavnostni maši vršile proslave na 
šolah. Sokolsko društvo pa je imelo v svo-
jem domu slavnretno sejo Prireditve je 
zvečer zaključila svečana akademija. Na 
sporedu so bile deldamacne, prizori in te-
lovadba vseh oddelkov. Slavnostni govor 
je imel br. Srečnik. S pevskimi točkami je 
sodeovalo Bralno društvo pod vodstvom 
g. Ošabnika. Spored je zaključila lepa 
skupinska slika vseh sodelujočih: »Sokol-
stvo okrog svojega ljubljenega kralja« ter 
državna himna. SokoJsko društvo je lahko 
ponosno na to akademijo. Dvorana je bila 
d o kraja polna. 

V Trebnjem je bila po svečani maši po-
sebno lepa proslav« na šoli v Dolnji Nem-
ški vasi. Prišlo je zlasti mnogo okoliškega 
ljudstva. Po nagovoru učiteljice Anice Sr-

panove je mladina p^d vodstvom učitelja 
Blažiča zaigrala l jubko Ljubičevo igro »Pod 
Krimcm«. Njena rnise' ie bratstvo Slova-
nov in je krst na tej soF odFčno uspel. 
Presenetila je zlasv lepa scenerna ki jo je 
napravil učiteli Perpar. Bik- so še recitaci-
je in deklarnacije ir> i* ljudstvo zelo za-
dovoljno odhajal« . 1 u<l; Sokod je prosla-
vil 1. december kar najslovesnejše. Zve-
čer je bila slavnostna !»eja odbora in član-
stva in so zlasti razpravljal: o nalogah v 
današnjih časih. 

V Krškem je Sokol priredi! pestro slav-
nostno akademijo. Po pozdravu državni za-
stavi je Stanka Kolškova deklamirala 
»Uedinjenje«, da že do'go nismo slišali ta-
ko lepo podane deklarnacije. Pomembni 
spominski govor je imel starosta br. Sterk. 
Na to so člani izvedli Špicarjev prizor »K 
skupni mizi«. Pri telovadbi so nastopili vsi 
oddelki v splošno zadovoljstvo, mojstrsko 
jih je spremljala na klavirju s. Šrolova iz 
Sevnice. Sodeloval je tudi marljivi doma-
či sokolski orkester, ki jc s h imno »Hej 
Slovani« zaključil akademijo. N'a sam praz-
nik je bila sokolska slavnostna seja. O po-
menu 1. decembra za ^okolstvo je govoril 
br. starosta S Šker'etova je prcčitala po-
slanico. Novo zapriseženim članom je br. 
»rarosta dal nas'ednji nasvet: »Sokolska za-
vednost povs<-d in vsikdar!« Seja jc bila 
zaključena s pesmijo soktVskih legij. 

V Ljutomeru je biila po ma:<i v Sokol-
skem domu svečana seia. ki jo je vodil so-
ko'ski starosta br. <!r Stajnko. Zanosno je 
opisal pomen letc«'njsea narodnega praz-
nika. Igrala je godba Casbonega društva. 
H 'mno je pe'a vsa dvorana. Popoldne je 
bila svečana akademija, ki se je razvila v 
veliko narodno manifestacijo. Igral je dru-
štveni orkester Zlasti je učinkoval dra-
matski prizor »S'ovan na dan*, ki ga je iz-
vedla sokolska deca v režiji s. Apihove. 
SHodile so recitacije in telovadne točke, iz-
vedene deloma ob spremljavi klavirja, de-
loma ob petju moškega zbora. Vse so bi-
le krasno podane. Sokolska koračnica je 
zaključila akademijo. 

Tudi v sosednji Štrigovi se je Sokolsko 
društvo nad vse dobro pripravilo m se je 
po maši zbralo v svojem domu, ki je bil 
zadnji čas nekaterim močno v napotje. 
Dvorana je bila lepo okrašena s kraljevski-
mi slikami. Članstvo, naraščaj, sokortska 
deca in jugosl^vensko orientirano občin-
stvo so napolnili dvorano. Izpregovoril je 
starosta in bivši župan Tomislav Kovač. 
Svečani del proslave je obsegal pozdrav 
državni zastavi, petje državne himne, pe-
sem sokolskih legij. Poslanico SKJ je pre-
čital tajnik br. Golub. Zapriseženo je bi lo 
nvo članstvo, nakar je bila učinkovita pri-
reditev zaključena s himno »Hej Slovani«. 

Zedinjenje smo praznovali v Hrastniku 
letos lepše ko prejšna leta. Po službi bož-
j i so se vsi udeležili šolske proslave v So-
kolskem domu Zvečer oa so se zbrali v 
dvorani sokolskega doma Sokoli in pri-
jatelj i Sokolstva. 2e d o ^ o nismo v id f l i 
take lepe akademije Vse točke so bi le 
prav dobro izvedene. Prsebno na je vžga-
la točka »Kje dom je moi« s spr~m'ieva-
niem klavir ja in ?ol:stičnim o~t^em bari-
tonista br. rudniškega inšpektorja inž. 
Verbiča. Dvorana ie bila nabito polna. 

Prosla\>a v Šoštanju. Tudi za letošnji 
1. december so se odpria vrata sokolskega 
doma. Akademija , ki jo je društvo prire-
dilo, je bila deležna lepega obiska. N jen 
program je obsegal 16 točk. ki so bile vse 
skrbno pripravljene. Po pozdravni besedi 
staroste KozlevČarja je najprej prišla na 
oder deca. ki je v režiji prosvetarke Dani-
ce Natkove uprizorila Ribičičevo »Ugan-
ko«. Člani so izvedli več uspelih produkcij 
na orodju in simbolično vajo »Ha jd juna-
ki«, ženski naraščaj »Slovenske rožice«, čla-
nice pa »Podoknico«. Ostali del sporeda 
so izpolnile recitacije Marjana Mazeja. 
Olge Vokove in drugih. S'avnostni govor 
je imel pod starosta Drago Karba. Orke-
ster je pod vodstvom Miillerja odigral več 
skladb. Zaključi la pa je prireditev himna 
»He j Slovani«. 



Gospodar s tvo 
Uvedba psenično-koruznega kruha 

Po potrebi bodo v mestih uvedli karte za kruh 

2e v ponedeljkovem »Jutru« smo poro-
čali o izjavi, ki jo je podal podpredsednik 
vlade dr. Vladko Maček na velikem zbo-
rovanju Gospodarske sloge, kjer je med 
drugim napovedal uvedbo krušnih kart v 
mestih in prisilno mešanje pšenične in 
koruzne moke. Dr. Maček je med drugim 
dejal: 

»Treba je čim bolj urediti vprašanje 
prehrane prebivalstva. Ni dvoma, da so se 
pojavili nedostatki. Krivda pade po ma-
lem na vse. na vsakega nekaj. Vendar ie 
treba upoštevati, da gre za nekaj novega, 
o čemer še nimamo izkušeni. Prei smo 
imeli žita dovolj in celo več, nego smo 
ga potrebovali, zato smo morali stremeti 
za tem. da se dvignejo cene v interesu 
Kmetijskega prebivalstva. Sedaj so se raz-
mere spremenile in moramo paziti, da se 
cene ne dvignejo previsoko. Trgovinski 
minister dr Andres in ban banovine Hr-
vatske sta podpisala uredbo, po kateri 
mlini ne smejo več mleti moke »0«, tem-
več morajo vso pšenico »zmleti v enotno 
moko, medtem ko bodo posebej določeni 
mlini pod oblastvenim nadzorstvom mleli 
moko »0«. 

Vrh tega je sklenjeno. da se mora od 
1. Januarja prihodnjega leta nšen:čni kruš-
ni moki primešati 30^-. koruzne moke. Na 
ta način bomo phaiaH do nove žetve. Če 
bi se izkaza'o, da tudi ti ukrepi niso za-
dostni, teda.i bosta uvedena dva koruzna 
dneva v tednu (ponedeljek in ter^kV ko 
se bo smel prodajati Je koruzni kruh. Vse-
kakor brez kr«ha ne bomo ostpli. 

Sama razdelitev moke ni dobro izve-
dena. kar je imelo za posledico, da so si 
posamezniki nakop ;č'li moko. drugim pa 
je primanikuie. Da se stvar razdelitve 
pravilno uredi, mora imeti prebivalstvo 
kontrolo nad ro-HeVtvno nreko cvo^h or-
ganov. V mestih je treba uvest« femSne 
karte, pri ren^r mora vsakdo JzjavHi na 
pošteno besedo, da nima svovh zalog in 
da ne bo k"novnl pa kari«. dok'°r 
teh zalog ne potres'. Če bi ii*<vrl sv«?e 
zaloge, ga je treba najstrožje kaznovati, 

kajti ni pravično, da bi posamezniki ži-
veli v izobilju, drugi pa bi trpeli pomanj-
kanje. Izogibajte se očitanj. Storjene so 
bile pogreške. toda nikomur danes ni lah-
ko prevzeti odgovornost.« 

Slični ukrepi v drugih podunavskih 
državah 

Tudi v drugih podunavskih agrarnih 
državah uvajajo podobne ukrepe, pred-
vsem prisilno mešanje pšenične moke s 
koruzno. Tako je bolgarski trgovinski mi-
nister prav te dni napovedal, da bo bol-
garska vlada predpisala obvezno mešanje 
koruzne moke s pšenično v razmerju 1 : 2 
(33% : 66%). Rumunska vlada pa je že 
predpisala dva dneva v tednu, ko se sme 
prodajati le koruzni kruh. 

Zanimivo je, da se pripravlja tudi Ma-
džarska na uvedbo mešanega pšenično-
koruznega kruha. V Budimpešti že delajo 
obsežne poizkuse, da ugotovijo, kakšno 
razmerje mešanja je najprimernejše. Ma-
džarski listi opozarjajo v tei zvezi prebi-
valstvo, da niso upravičeni predsodki 
proti mešanemu kruhu Ti predsodki izbi-
rajo še iz dobe zadnie svetovne vojne. Ce 
se uvede pšenično-koruzni kruh. tedai ni 
treba misliti na oni težak, suh in drobljiv 
kruh. ki se ie poiavil v zadnjih letih sve-
tovne vojne in je bil znan kot vojni kruh. 
Poizkusna peka v Budimpešti je pokazala, 
da se da s pr imenrm dodatkom koruzne 
moke ln krompirjeve moke speči prav 
okusen enojni kruh. ki se od pravega 
pšeničnega kruha le malo razlikuie. Va-
žen pa je pravilen postopek nri neki kru-
ha. Madžarski poskusi so pokazali, da je 
treba koruzi najprej vzeti kali in da mora 
biti koruzna moka drobno izmieta. V ta-
kem Primeru se l°bko pšenična moka me-
ša s koruzno moko kar v mirnih, ki ima-
jo za to primerne naprave. Budimneštan-
ski poizkusi so pokazali, da je razmeroma 
dober še kruh. ki vsehuie 40% nšen ;čne 
moke. 25% koruzne moke in 35% krom-
pirjeve moke. 

Kako nm zo gredi graomet s surovimi 

Odsek usnjarske industrije pri Zvezi 
Industrijcev je nedavno poslal trgovinske-
mu ministrstvu in ostalim pristojnim me-
stom vlogo glede vprašanja ureditve pro-
meta s surovimi kožami ter gle^e izvaja-
nja kontrole cen za surove kože in usnle. 
V tej vlogi je predlagal monopolizacijo 
nakuna surovih kož, ker ni dvoma, da pri 
današnjem položa-u na trgu srrovih kož 
učinkovita kontrola trga in cen ni možna 
brez enotne organizacije, ki naj bo v ro-
kah intere~entov samih. Obe-em je odsek 
predlagal, da se ob sodelovanju gospodar-
skih organ;zacij na primeren na.č'n ma-
ksimira cena surovih kož. Predložil je 
tudi osnutek kalkulacije za glavne vrs+e 
usnja, da se na ta nač :n določi tovarniška 
cena za kontrolirane vrs^e usnja. 

Medtem so cene surovih kož nadalie v 
znatni meri narasle in so težave glede 
preskrbe usnjarske indu~trre s surovino 
od dne do dne težie. Pre'ek!i teden se ie 
razširila vest, da se bo cena surovih kož 
maksimirala na osnovi cene 23 d'n za ki-
logram nakunne teže govei h kož. 

Za 4. deoember je odsek mrno sklical 
seio. da r-aznravlia o položaiu. Po sklepu 
odseka je bila poslana na pristojne resor-
ne ministre in na urad za kontrolo cen 
v Beogradu vloga, v kateri opozarja od-
sek. da maks:msr?T»«e cen kot izoliran 
ukrep ne more doseči svoie svrhe, zlasti 
tudi, ker je oena 23 din gle^e na sedanio 
tržno ceno (30 do 32 din) nerealna. Us-
njarska industrija gotovo nima interes na 
v i s ok i cenah, vendar opozarja, da ima 
po izkušniah iz svetovne voire in iz se-
danje voine m^ks ;miran ;e cen kot izoli-
ran ukrep za neizogibno no^ledico, do bla-
go izf ;ne z 1effnlnega trž;š*a ter naide od-
jemalce PO nelegain;h oo+ih. Prodaialci. ki 
se poslužujemo t--.k:h n~o;nov prod^ie. iz-
koriščajo p o m a n ^ n i e hlapa na trsu ter 
naviiaio cene ZQ1i°ni rezultat, to ie ^ni-
žanie cen. se torei ne d^-e^e. temveč se 
dosege ravno na^rntno. f^n+as^č^o povi-
šanje cen in izVliuč:+ev ' e ^ l n 0 trgovine. 

Industriia želi so^piov^ti z nM^^m ' in 
opozaria. da ie potrebno, če bo*enao do-
seči stabilizacijo cen surovih kož. u^nia 
in obutve 1.) da se poleg maksimiranja 

Vprašanje pedražltve 
električnega toka 

Združenje elektrotehničnih obr i drav-
ske banovine spo oča naslednji ski^p svo-
jega odseka elektrarn. 

Odsek elektrarn je ponovno razprav-
ljal o položaju, ki je nast.l za electrar-
ništvo v dravski banovin kot posledica 
splošnesa naraščanja cen. Narasle so ce-
ne vseh sredstev, ki vpivaja na str ške 
proizvodnje, distribucije in obračunavanja 
eektrične energiie. Material ki ga elek-
trarne ootrebuieio za vzdrževanje svoiih 
i,- ,-av in i/bratovcmje. se ie p°dr žil 78 
so do 100%. tako na primer b k=?T za 
100°/o. mazilna in h1 a? i im o j-> za 50 do 
70°/n. izolirane ž'ce mo do 200°/o. nekate-
re mnogo preko 200"V d- govi in les 
sploh za 15% itd. Tud; plač^ delavcev 
so se zvijale za 40 do 53% nameščencev 
pa za 5 do 30°'». 

Elektrarne nočejo biti me-i trdi~tiv ki 
bi draginii sledile z en k :m k-rak-m. 
ker vedo. da bi s tem po-reševie podra-
žitev industrijskih proizvodov in ži iien-
skih potrebščin Zato že poldrugo leto. od-
kar nosijo nara?ča;-č^ stroške p—iz-^od-
nje. zadržuieio pod až:tev elek rčne a 
teka vse do danes ko i° posta1 p~iožai 
zanie nevzdržen Šele s°dai ^ nridM-n? 
pristopiti k povišanju cen elektrTn? en"r-
gije. 

Zavedajoč svoiih dolžnosti pri-oroča od-
sek elektrarn vsem e1evtramam in Pre-
prodajalcem električne cn=rgii° v dra ski 
banovini, nai ceno elektron* e^ergii- na 
dvignejo v sorazmerju z naraslo spi šno 
draginio. niti n° primemo D-nšani" sto-
ikov o-oizv-dnie ma-v^č v m*"ah 
25 do 35•/» in to šole * 1 ja" ari""' 19*1. 
leta. Povišanje cen na '̂ ra-"->a r>"> ^ro-
duk"-'i kib rv^oM^ rxva~e"^'b e1 akt*" na 

Odsek ie prišel d" te^a skleni po-
dlagi poročil svojih članic in informacij, 

cen na realni osnovi (več ali manj v skla-
du s tržno ceno) uvede monopol za nakup 
surovih kož, ki naj se poveri centralni : 
ustanovi usnjarske industrije, kakor je to 
že predlagano ministrstvu, in 2.) da obla-
sti vsakogar, ki bi prodajal surove kože 
drugim odnosno po višji nego maksimalni 
ceni, strogo kaznujejo. Taka nabavna cen-
trala bi skrbela za to, da se dostavijo 
oblastem vsi primeri nelegalnih prodaj, za 
ka+ere bi zvedela. Ce bodo še sodne in 
policijske oblasti hitro in učinkovito po-
slovale, se bo stabilizacija cen gotovo do-
segla. 

Odsek usnjarske industrije je končno 
opozoril, da skoki v gospodarskih stvareh 
niso priporočljivi in da bi bilo treba naj-
prej stvarno izvesti maksimiranje cen, s 
čimer bi bil dosežen prvi cilj. Šele po'.em 
se da s postopn :m in stalnim zniževanjem 
maksimalnih cen doseči pocenitev suro-
vih kož, ki je gotovo v javnem interesu. 
Ce bodo lastniki surovih kož videli razvoj 
cen, ki ga je treba izvajati z železno do-
slednostjo, ne bo nihče več zadrževal bla-
ga, ker bi imel namesto zaslužka izgubo. 
Dosedanje odlašanje ureditve tega vpra-
šanja je našemu gospodarstvu in zlasti 
potrošnikom povzročilo že veliko škodo. 
Zato je Zveza industrijcev prosila, da se 
predlogi upoštevajo in čim prej izvedejo. 

Zveza industrijcev je tudi že ponovno 
predlagala skupno konferenco usnjarske 
industrije Sloven'je in banovine Hrvatske, 
ker je treba posamezna vprašanja, zlasti 
tudi vprašanje monopolizacije nakupa su-
rovih kož, sporazumno obravnavati. Zvezi 
industrijcev je bilo sporočeno, da se bo 
mogla vršiti taka konferenca oo objavi 
maksimalnih cen za surove kože 

Kakor smo že v sobotni številki poro-
čali, je urad za kontrolo cen že obiavil 
maksimalne cene za surove kože. ki so 
bile istočasno uveljavljene tudi v banovini 
Hrvatski. Iz Beograda še poročalo, da ob-
stoji namera, sklicati v n^ib1i?iem č^su 
konferenco n s r i a r ^ e stroke za vso dr-
žavo v Beogradu. Na tej konferenci bodo 
skušali doseči tudi sporazum glede maksi-
malnih cen za usnje. 

zbranih od e^ktrarn iz ostalih banovin. 
Ugotovil je. da so se st oški o cd k iie 
zvišali v splošnem med 30 in 70% N ka-
tere elektrarne v drugih banovina.i so ce-
ne toka dvignile že v teku leta 1940 in 
predvidevajo za 1. 1941 ponovna zviš nia. 
dasi so cene tako pri teh elektrarnah na 
splošno višje nego pri nas 

Odsek elektrarn smatra za svojo dolž-
nost. da z ozirom na javno korist zrd žu-
ie podražitev e'ektrion? energije, na dru-
gi strani pa mora brezpogojno zaščititi 
vse svoje članice in iim svetuie d i svo-
jo tarifno politiko prilageda razme am. 
oziraje se pri tem v prvi vrsti na in'e:ese 
svojih konzumentov in na interese jav-
nega gospodarstva. 

O vsebini gornj :ga sklepa ie odsek ob-
vestil kr bansko upravo dravske banovi-
ne, odsek za elektrif''kaciio Zbornico za 
TOl in vse svoje članice. 

Curih. Beograd 10 Pariz 9.00. Londm 
15.90. New York 431. Bruseli 69.25 Mil n 
21.7250. Madrid 40. Amsterdam 229 5% 
Berlin 172.50. Stockholm 102.75. Odo J8.50 
Kobenhavn 83.50. Scsfija 4.3750. Lis^boaa 
17.24. Budimpešta 85. Atene 3.00. Carigrad 
3.3750. Bukarešta 2.15. 

Maksimalne cene 
za italijanski r iž 

Na osnovi odloka trgovinskega ministra 
ter ministra za socialno politiko in na 
osnovi čl 3. uredbe o kontroli cen je urad 
za kontrolo cen določil naslednje maksi-
malne cene za Italijanski riž z največ 9% 
lomljenih zrn: 

a) za predelavce (luščilnlce riža) 12 din 
za kilogram (v tej ceni so obseženi skup-
ni davek na poslovni promet, banovinska 
trošarina in dovoz do železniške postaje 
ali postaje kupca brez vreč: kupci so dolž-
ni vrniti vreče luščlnlnlcam franko postaja 
luščilnice v pravilnem stanju najkasneje i 
v treh dneh po prejemu blaga); • 

b) trgovci na debelo smejo gornji ceni 
dodati: 1) stroške prevoza od razkladalne 
postaje do svojega skladišča, 2) občinsko 
trošarino ln druge dajatve, če kupčev obrat 
nI vrniti vreče luščilnicam franko postaja 
dajalca (luščilnice) ln 3) tako ugotovljeni 
ceni s prebitki pod 1 in 2 smejo veletrgov-
ci dodati največ 5% za kosmati zaslužek. 

c) trgovci na drobno smejo nabavni ceni 
dodati: 1) stroške prevoza od razkladalne 
postaje odnosno skladišča prodajalca do 
svojega obrata, 2) občinsko trošarino in 
druge dajatve, če obrat kupca nI v istem 
kraju, v katerem je obrat prodajalca, 3) 
tako ugotovljeni ceni sme trgovec na drob-
no dodati največ 20% za svoj kosmati 
zaslužek. 

Poslovanje OUZD 
v Ljubljani 

Na dnevnem redu zadnje seje ravna-
teljstva Okrožnega urada za zavarovanje 
delavcev v Ljubljani so med drugim raz-
pravljali tudi o poskusni bilanci za ob-
dobje januar — september 1940. Poslova-
nje Okrožnega urada v tem obdobju je 
izraženo v naslednjih važnejših podatkih: 

Predpisani dohodki so dosegli 46.5 mi-
lijona din. Od skupnih dohodkov odpade 
na predpisane zavarovalne prispevke za 
primer bolezni 45.6 milijona din, ostali 
dohodki pa so natekli iz naslova povračil, 
dohodkov lastnih kopaliških naprav obre-
sti itd. Predpisani prispevki kakor so iz-
kazani v poskusni bilanca za dobo januar 
— september 1940 naravno ob koncu sep-
tembra 1940 še niso plačani in se porav-
najo običajno 3 do 4 mesece kasneje. 

Izdatki znašajo 45.5 milijona din. Upo-
števane so tudi obveznosti, ki so nastale 
v obdobju januar — september 1940. ven-
dar tozadevni računi uradu niso bili pra-
vočasno predloženi. Pri upoštevanju te 
obveznosti znaša poslovni prebitek din 
1,003.211. 

Med izdatki je najvišja hranarina. ki je 
dosegla 12.7 milijona din ali 27.28 odstot-
kov od skupnih dohodkov. Stroški za zdra-
vila so dosegli 5.3 milijona din ali 11.30 
odstotkov. Za oskrbovanje v bolnišnicah 
je urad izdal din 5.6 milijona din ali 
12.04 odstotkov. Stroški za zdravnike so 
znašali 4.9 milijona din ali 10.50 odstot-
kov. Porodniške podpore in daiatve so do-
segle 2.6 milijona din, zdravljenje v sa-
natorijih je obremenilo urad za 2.7 mili-
jona din, za nego in popravilo zob je urad 
izdal 0.18 milijona din. pogrebnin pa je iz-
plačal 0.33 milijona din. 

Dotacija skladu za odpis neizterljivih 
prispevkov je znašala za 9 mesecev 1.14 
milijona din, dotacija skladu za pokritje 
primanjkljajev pa tudi 1.14 milijona din. 
Upravni stroški so znašali 6.14 milijona 
din ali 13.20 odstotkov, od teh odpade na 
osebne izdatke 4.98 milijona din ali 10.71 
odstotkov, na materialne pa 1.16 milijona 
din ali 2.49 odstotkov. Med materialnimi 
izdatki so tudi najemnine za poslovne 
prostore v zgradbah osrednjega urada. 
Najemnine so določene s 7 odstotkov od 
investirane glavnice. kar predstavlja 
spričo visokih gradbenih glavnic precej-
šnje breme. 

Hrana je nasproti oni v istem razdobju 
leta 1S39 precej nižja, toda je še vedno za 
1 in pol točke višja kakor znaša povprečje 
za vso državo. V obdobju januar — sep-
tember je bilo v sta^ežu delanezmožnih 
povprečno dnevno 2730 oseb, od teh je 
bilo 335 porodnic, ki so bile upravičene 
do podpor in dajatev. 

Med imovinskimi postavkami pade naj-
bolj v oči zaostanek neporavnanih zava-
rovalnih prispevkov v znesku 30.2 mili-
jona din. Prav ta izredno visok zaosta-
nek povzroča uradu težke motnje pri po-
slovanju, ker ne more pravočasno porav-
nati svojih obveznosti do zdravstvenih 
ustanov, bolnišnic, sanatorijev in drugih 
dobaviteljev. 

GosiuHarske vesti 
= Vprašanje reorganizacije izvoza živi-

ne. Poročali smo že o načrtu naredbe o 
kontroli izvoza žive živine, proti kateremu 
so nastopile predvsem zadružne zveze, na-
kar je bil načrt umaknjen. Sedaj poročajo 
iz Beograda, da je direkcija za zunanjo 
trgovino pripravila nov načrt uredbe, ki 
v glavnem upošteva zahteve zadružnih or-
ganizacij. Sedaj pa so stavili svoje ugo-
vore trgovci izvozniki, ki bi se j im po 
tem osnutku znižala udeležba pri izvozu 
od 40 na 20%. Predstavniki trgovine pred-
vsem ugovarjajo, da na vseh dosedanjih 
konferencah o tem vprašanju niso bili 
poklicani niti niso mogli sodelovati, med-

tem ko so bili povabljeni predstavniki za-
družništva in proizvajalcev. Na interven-
cijo izvoznih trgovcev je sedaj trgovinski 
minister dr. Anores sklical za U. decem-
ber komerenco, na kaien bodo razprav-
ljali o novem načrtu uredbe o izvozu ži-
vine. Konferenco bo vodil sam minister 
dr. Andres in so povabljeni tako pred-
stavniki zadružništva, proizvajalcev, kakor 
tudi izvoznikov-trgovcev. 

= Znižanje cene apnenemu dušiku. Od 
kr. banske uprave smo prejeli: Tvornica 
za dušik v Rušah je znižala ceno apnene-
mu dušiku od 184 na 140.8 din za 100 kg, 
franko vsaka železniška postaja, brez 
davka na poslovni promet, v papirnatih 
vrečah, plačljivo v 30 dneh neposredno 
tovarni brez vsakih odbitkov. To znižanje 
pa velja samo za vagonske pošiljke in le 
za naročila, izvršena do 31. decembra t L 
Gnojilo je treba naročiti preko ministr-
stva za 1 nerijstvo — Diporis (direkcija za 
prehrano). Dobro pa je. da se naročilo 
obenem sporoči tudi neposredno Tvornici 
za dušik v Rušah Priporočamo vsem kme-
tijskim zadrugam in korporacijam kakor 
tudi občinam, da izkoristijo to ugodno pri-
liko in nemudoma naroče za spomladan-
sko gnojenje potrebne množine apnenega 
dušika, tembolj, ker velia to znižanje sa-
mo do konca tega leta in bodo spomladi 
umetna gnoiila dražia Anneni dušik je 
treba hraniti na popolnoma suhem in 
zrač-em Drostoru. Vreče ne smejo ležati 
na goli zemlii ali na cementu, ampak na 
deskah, da se gnojilo ne strdi. 

=» Sprememba mezdn i razredov za de-
lavsko zavarovanje tudi na Hrvat«,r«»m. 
Kakor smo že svoj čas poročali, je mini-
ster za socialno politiko nredni«al nove 
mezdne razrede za d e l f s k o zavarova le , 
tn sicer ? veliavno«tlc od 1 novembra. Se-
dai ie tudi ban banovine Hrvatske z na-
redbo ki ie b'la ohinviiena v Narodnih 
novinah« 7. t. m., oredoisal mezdne 
razrede za nodrotčie banovine Hrvatske, 
samo z razliko, da stoniio na Hrvatskem 
v veljavo šele 1. decembra 

Borze 
9 decembra 

Na beograjski borzi je bil danes pro-
met v grških bonih DO nesoremenienem 
tečaju 42. Na svobodnem rgu se tečaji 
nadalje ravnajo po tečaju 55 din za do-
lar. 

Na zagrebškem efektnem tržišču ie bi-
lo za Voino škodo pri prijazni ton ienci 
povpraševanje PO 445 (v Beogradu ie b'l 
zabeležen višii tečai 448 50 — 4*9.50) Tu-
di v ostalih državn h vrednotah ni bilo 
zaključkov. 

DEVIZE 

Ljub1 jana. Of 'delni tečaj?: London 174 57 
— 177.77. New York 4<25 — 443\ C rih 
1028 64 — 1038.64. Tečaii na sv bTn-m 
trgu: London 215 90 — 219.10. Nnv York 
5480 — 5520. Curi* 1271.10 — 1281.10. 

EFEKTI 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna ško-
da 445 den.. 4% agrarne 57 den. 4p'o se- i 
verne agrarne 52 dan.. 6% be luške 78 ' 
bi.. 6% da lm agrarne 71.75 bi.. 6% šum-
ske 71 bi.. 7% stabiliz. 95 den. 70/o in- ( 
vest. 99 den.. 7°/o Se igman 101 den. 7"/f 
Blair 95 50 den.. 8% Blair 102 den. delni-
ce: PAB 193 den.. Trboveljska 375 b i . 
Šečerana Veliki B^čkere1' 7^o den.. Ku-
deliara Vukovar 530 — 540 (540). 

Beograd. Vojna škoda 448 51 _ 44« 50. 
4"/o severne agrarne 51 — 5150 r i 25). 
6°/n šumske 71 bi.. 6°'« begi/ške 77.7- — 
78 (78). 6% d-dm ag-an» 71 — 72.50 
(71.50 — 72). 7°/o incest 91.50 den.. 7V» 
Seligman 102 den.. 70'o B l i r 96 den.. fT'n* 
Blair 102 d»n NaTdna banka 6500—6630 
(6500). PAB 199 den. 

Blagovna tržišča 
t ITO 

+ Chicago, 9. decembra. Začetni tečaji: 
pSenica: za dec. 88.625, za maj 86.25, za 
jul i i 82; koruza: za dec. 59.75, za maj 
59.875. za julij 60.125. 

+ Winnipeg, 9. decembra Začetni te-
čaji: pšenica: za dec. 73.50, za maj 77.25, 
za jubi 79.125. 

+ Novosadska blagovna borza (9. t. 
m.) Tendenca n e s p r e m e n - e n a Pše 
nU»: za oftemcc vehaio odkupne cene p< 
uredbi Oves: baški sremski 320 - 322.30 
Rž : baška 342 50 — 345: ban 340 — 
342.50 Ječmen: baški tn sremski 357.50 — 
360: pomladni 412 50 — 417 50 Moka: 
franko mlm v dunavski ban: krušna moka 
358 Otrobi: franko m'in brez skupnega 
davka in vreč 180 Fižol; ba*ki in sremski 
beli brez vreč 447.50 — 452 50. 

S o k o l s t v o 
feradbemi pokret 

v Ljubljanskem Sokolu 
V okviru sokolske Petrove pet etnlce 

se je matično društvo jugjsl.venskega 
Sokola zaobljubilo, da bo pol.žilo temelj-
ni kamen svojemu bodočemu comu. ki bo 
stal ob letnem telovadišču v Tivoliju Dru-
štvena uprava ie izdala nedavno DO ebno 
številko društvenega vestnika. ki ie v ce-
loti posvečena važnemu vprašanju last-
nega doma. Priobčeni sta poleg cele vr-
ste lepih člankov tudi dve idejni sliki mo-
delov bodočega doma kakor si ga ie za-
mislil univ. prof. arh. Plečnik. Iz vs3h 
člankov veie pred vsem zavest, da .nora 
najprei celokupno članrivo Liublianskega 
Sokola iz svojih moči zbrati toliko denar-
nih sredstev za stavbo bodočega doma. da 
bo potem lahko naslovilo na vso napred-
no javnost aroel za pomoč pri svojem ve-
likem koraku Iz vseh člankov veie ute-
meljeno prepričanje, da bo naš ma: č.ii 
Sokol položil prhodnie leto tem ljni ka-
men za svoi dom ter uresničil ce o ni na-
črt do 801etnice društva ki bo. kakor ana-
no. leta 1943. ko bo v Ljubljani večii so-
kolski zlet 

Ljubljanski Sokol telovadi sedal v Na-
rodnem domu. kjer Da so Dostali telovc ri-
ni in ostali p>ro6tori za stalno naraščajoče 
število telovadečih pripadnikov že mno-
go pretesni. Zato se le društvo odločilo 
za zgradnjo svoie strehe in najagi neiši 
med člani so sprožili akdio. ki nai se 
konča s tem. da bo matično društvo č m 
prei prišlo do svoiega doma. S tem bo 
sokolsko delo v Ljubliani mnogo pridobi-
lo. Dobro srečo, bratje! 

+ 
Zanimivosti lz sokolskega življenja. — 

V Djenoviču v Boki Kotorskl Je dovršilo 
sokolsko društvo spominski vodnjak, po-
svečen spominu kralja Aleksandra L Zedl-

nitelja. Sosedno društvo Ti vat je priredilo 
bolničarski tečaj v sporazumnem delu s 
tamkajšnjo podružnico Rdečega križa. Te-
čaj je obiskovalo veliko število društvenih 
članic in naraščajnic. — V Novem Pazar-
ju so razvili na dan zedinjenja svoj dru-
štveni prapor, ki so ga prejeli kot dariio 
od br. Marka Teodoroviča. — V Zagrebu je 
bilo v novembru ustanovljeno po vzorcu 
beograjskega sokolsko visokošolsko sredi-
šče v prostorih tamkajšnje sokolske župe. 
Ustanovitvi je prisostvoval tudi br. dr. Ga-
vrančič, H . zvezni podstarosta. Za pred-
sednika središča je bil izvoljen br. Beljin 
Staniša, vpnsalo pa se je vanje lepo šte-
vilo zagrebških akademikov, kar je za da-
našnje čase razveseljiv pojav sredi nam 
nerazpoložene sredine 

Pravilno razumevanje svojih dolžnosti je 
pokazal neki železniški uradnik, ki je bil 
premeščen iz Bjelovara v Kraljevo. Do-
čim je v prvem kraju vodil tehnično delo, 
je prevzel v novem kraju takoj po priho-
du vodstvo naraščaja ta spet posvetil vse 
svoje sile nadaljnjemu sokulskemu delu 
brez prekinitve. Naraščaj Je takoj vzljubil 
skoraj neznanega brata ta vedno več jih 
prihaja k telovadbi. — Taki, kakor ome-
njeni brat, so bili tudi mnogi drugi, ki jih 
je služba kakorkoli prisilila k spremembi 
sokolskega društva. Navzlic vsemu so pri-
jeli tudi tam za delo, samo da so se laUco 
takoj udejstvovali naprej. Ali pa ni tudi 
nekaj takih, ki so ostali v ozadju. Ko bi 
vedeli, koliko jih je njihovih tovarišev v 
enakem ali sličnem položaju, ki navzlic 
vsem težkočam in oviram delujejo navdu-
šeno naprej, bi kmalu tudi sami opustili 
svojo pasivnost in zopet pričeli z delom. 

Sokolska četa Gomirje v Liki blizu Ogu-
llna je tudi že dovršila svoj dom ta ga bo 
slavnostno posvetila svojemu namenu dne 
8. decembra. Tudi ta dom je dokument so-

kolske požrtvovalnosti • času, ko je zlasti 

v pasivnih krajih na podeželju tako težko 
za vsak dinar. Bratje v Gomlrju s stare-
šino br. Mrvošem na čelu so storili vse, 
da zagotovijo svoji sokolski četi nemote-
no delovanje; ustvarili so tako za sokolsko 
delo novo trdno postojanko. 

Strelske župne tekme v Sarajevu. Dne 
3. no.embra je piiredila agilna sarajev-
ska župa svoje strelske tekme, ki se jih 
je ugeležilo 77 članov, naraščam kov in čla 
nic iz sarajevskih in 20 drugih društev. 
Bile so med njimi štiri tekmovalke. Prire-
ditev je bila na strelišču sokolske čete Re-
ljevo in je ime'a odličen uspeh. — Tako 
se polagoma vedno bolj veča število sokol-
skih edinic, ki goje poleg ostalih tudi strel-
sko panogo in vedno naraščajoče število 
tekem izpričuje, da zanimanje trajno rase. 

2up.i Karlovac si je dala izdelati po na-
črtih svojega tajnika razložljiv lutkarski 
oder in prireja sedaj z njim predstave za 
sokolsko deco po svojih edinicah. Tak po-
žrtvovalen način dela je velike važnosti za 
rarširienje sokolskega duha in ga toplo 
priporočamo tudi našim lutkarjem v pr 
snemanje. Svo"ečasno smo večk-at čuli, 
da so tudi naša lutkovna gledališča odšla 
na gostovanja. Uspeh je bil vedno vel k ir 
priznati moramo, da se je na tak n^čin 
povečalo zanimanje ne le za lutkarstvo, 
temveč tud- na sokolstvo. 

Nova sokolska knjiga. Savez Sokola kra-
ljevine Jugoslavije je izdal v svoji zbirki 
popularnih knjig »Govore Jovana Cvijiča« 
znanega ve'ikega narodnega učitelja in 
velikega učenjaka. Da je knjiga res name-
njena vsem. priča njena izredno nizka ce-
na, samo en dinar za izvod. Zato bodo go-
tovo vsi Sokoli segli po njej, da se sezna-
nijo z velikimi mislimi učenjaka Jovana Cv* 
jiča. kj so imele tako velik vpliv na pred-
vojno srbsko razumništvo. 

S oko l j o študentsko središče v Beogra-
du ima v prostorih saveza SKJ redne te-
denske sestanke, kjer se mladi razumniki 
seznanjajo s sokolskim delom, predavajo 
m se pripravljajo po dovršenih študijah za 
delo po sokolskih edinicah. Tudi v Zagrebu 
se je že ustanovilo tako središče in pričelo 
z delom. Ne vemo, zakaj nimamo sokolske-
ga študentskega krožka že vsa leta v Ljub-
ljani. kar obstoji vseučilišče? Svoječasno 
so dijaški sokolski krožki izredno dobro 
uspevali in dali sokolstvu celo vrsto do-
brih delavcev, čas je, da se bratje visoko-
šolci zganejo in si ustanove svoj krožek, 
da poleg telovadbe spoznajo tudi ostalo 
sokolsko delo. 

Načelništvo saveza Sokola kraljevine Ju-
goslavije izdaja svoje strokovno glasilo 
»Prednjački zbornik«, ki ga ureja br. dr. 
Pihler, bivši savezni načelnik, ob sodelovat 
nju precejšnega števila ostalih vodilnih 
strokovnjakov. List izhaja mesečno enkrat 
in prinaša poleg strokovnih člankov splo-
šne važnosti tudi vadbeno snov za poedins 
telovadne oddelke. Pred nekaj dnevi je bi-
la izdana dvojna številka 8/9, kjer poziva 
načelništvo vse brate in sestre k neumor-
nemu delu, navzlic vsem zaprekam, ki j ih 
je poln današnji čaa. Nato je priobčen v 
občem delu lista dolg članek o igri »košar-
ka« ob br. Bari&na Maržana, ki obravnava 
ne * a a s popis igre, temveč tudi vsa njena 
pravila ln načelno izvajanje. Košarka je 
skupinska igra, ki ima poleg tehtne fizio-
loške važnosti tudi zabaven značaj, kar jo 
napravlja privlačno telovadcem in fledal-
cem. Sledi članek br. Radovanovica o 
vzgojnem pomenu tekmovalnih iger. nato 
pa vadbena snov za člane od br. Vojir.o-
viča, za članice od s. Skalarjeve in za mo-
ški naraščaj in deco od br. Šl. Poljšaka. 

Lep jubilej sokolskega dela je slavilo 
sokolsko društvo v Valaškem Meziriču. To 
društvo, ki je eno vodilnih v vzhodnem de-
lu Moravske, ima poleg krepke čete telo-
vadcev in telovadk tudi izredno dobro or-
ganiziran dramatski odsek. Dosedaj je pri-
redil toliko gledaliških predstav kakor naj-
brž nobeno drugo društvo; pred dobrim 
mescem je s slavnostno predstavo šamber-
kove igre »Jos. Kajetan Tvl« proslavil svo-
jo tisočo predstavo. Sokolski oder v Val. 
Meziriču ima svoj izvrstni sloves in so na 
njem gostovali že najboljši češki gledališki 
umetniki kakor Voian. Dostalova, Ma?ak, 
Kohout, itd. V teh 1000 predstavah so za-
ponadene opere, ooerete, igre, pantomime, 
baleti; torej iz vseh strok gledališke umet-
nosti. — Jubilej imenovanega društva iz-
pričule, da rodi složno delo vedno pozitiv-
ne uspehe, toliko pomembne za povzdigo 
ljudske prosvete. 

Kcrsški driKž 
Dosedanji vicekonzul ju^osloven^keSa 

kr nzu'ata v Celovcu g. Mitar Beiovič je bil 
preme?čen. Na njeffovo mosto ie bil ime-
novan za vicekonzu'a p. Ciril Škerianec. 

Od več strani so nrFfla vprašanja, kam 
naj se naslovijo knj'žni darmvi. namenjeni 
Siovencem v stari Nemčiji. Za zbiranje 
knjižnih pošiljk se je odločila Slovenska 
prosvetna zveza v Celovcu, K'ausnerr'ng 
26, ki sprejema vsako dobro knjigo za v 
tujini bivajoče slovenske rojake. 

V sredo 11. decembra dopoldne se vrSi 
v Mohorjevi hiši v Celovcu tečaj za mate-
re in dekleta. Predavateljice so protožno 
n:at< re same in bodo v pol judni besedi ob-
ravnavate važen kos narodnega življenja. 
Vmes bo nastoni1! tudi dekli "ki zbor. 

Okrožni sestanek fjornjerežanskih in z'!j-
skih kultunvh društev bo v nede'io 8. de-
cembra v Prangarjcvi gostilni v Zniotičah 
nri Krnci 

V Celovcu se je mudil te dni državni taj-
nik g Esser. 

15.000 kmetijskih stroiev so si v letih 
1939-40 nabavili koroški gospodarji. Okrog-
lo 30.000 strojev pa so nakupili v istem 
času štajerski kmetje. 

Na Komolu pri Pliberku se je nevarno 
ponesrečil lesni mojster, 36'ctni Janez Šte-
fk . P<xlrlo ga je padajoče drevo. 

Dne 25. nov. sta pred c/tarjcm sv. M:ha-
ela v Šmihelu nad Plibcrkom sk'en:'a za-
konsko zvezo France M inar, gost^ničar m 
posestnik v Pliberku, in M : ka Plesivčnik, 
pd. Serccrjeva v Smihclu. Uglednemu para 
želimo mnogo sreče! 

Dne 20. m. m. sta sm;he'rki župn ;k g. Pi-
cej in g. Rupreht iz Sveč z nepregledno 
vrsto pogrcbcev izročila materi zemlji tru-
plo K'lokarjeve stare matere Ane Rupreht 
Rajna mati je bi'a narolno zavedna in srč-
no nad vse dobra žena. Bodi ji večen mir! 

Vnede'jo 24. m. m. smo spremili na zad-
nji poti ob veliki udeležbi pogrebcev mo-
ža v naj!ep.ri mo"ki dobi: 36 let starega 
železničarja Lovrenca Le9jaka iz Sinče va-
si. Doma je bil iz vrle narodne rodbne pd. 
Korepove iz Gose'ne vasi. Zapu~ča 5 mar 
lih nepreskrbljenih otročičev. N . v m. p.! 



Organizacija evropske industrije 
IBudimpeštanski vladni »Pester Lloyd« 

objavlja pod zgornjim naslovom uvodnik, 
• katerem med drugim izvaja: 

»Konferenca zastopnikov vseh industrij-
skih panog Nemčije tn Italije, k i je bila 
v Milanu, kaže, s kolikšno razgledanostjo 
tn odločnostjo se velesili osi lotevata ure-
ditve osnovnih evropskih gospodarskih 
vprašanj. Zamisel za to ogromno organi-
zacijsko nalogo sta v medsebojnih razgo-
vorih proučila oba gospodarska ministra 
Firnk in Riccardi. V zvezi s temi razgovori 
je svet prvič izvedel o načrt ih vodilnih go-
spodarskih krogov obeh imperijev za or-
ganizacijo medevropskega plačilnega pro-
meta. Osnovanje osrednjega kliringa na j bi 
po svoječaanih merodajnih izjavah pred-
stavljalo sredstvo za nadal jnj i razvoj go-
spodarskih odnošajev med državami evrop-
ske celine. Vodilni ljudje nemške gospo-
darske politike so razen tega često zasto-

pali mnenje, da je treba trgovskopolitično 
sodelovanje utemeljiti ne le v sporazumih 
o plačilnem in trgovinskem prometu, tem-
več tudi z načrtnim podpiranjem razde-
litve delovne moči med soudeleženimi dr-
žavami. Tem zamislim je odgovarjal tudi 
poljedelski sporazum, ki je bil pred krat-
kim sklenjen med Madžarsko in Rumuni-
j o . . . Pripravl janje industrijskega sodelo-
vanja na širši evropski osnovi pa pomeni 
novo, vsega uvaževanja vredno fazo v okvi-
ru prizadevanj za organizacijo evropskega 
meddržavnega prometa ter evropske proiz-
vodnje. Milanska konferenca se je dotakni-
la vseh teh vprašnj s področja evropskega 
kontinentalnega industrijskega gospodar-
stva, -ni čemer je še posebej upoštevala 
potrebo evropskega jugovzhoda v pogledu 
industrijskih proizvodov ter njegove indu-
strijtsike sposobnosti. « 

Italijanski glasovi o odnošajih z Rusijo 
Zadnja številka ugledne italijanske re-

vije »Critica Fascista« je objavila o itali-
jansko-ruskih odnosih članek, iz katerega 
posnemamo: 

»Politiko Kreml ja označuje tako imeno-
vana čuječa nevtralnost. Sovjetska Rusi ja 
seveda ne sprem ja razvoja voj.ns ravno-
dušno, hoče pa ohraniti zase svobodne ro-
ke. V okviru te svoje politike so sovjeti 
pripravljeni sodelovati pri delitvi življenj-
sk.h prostorov. Na drugI strani pa ne žele 
storiti nobenega koraka, ki bi j ih spravil 
v nasprotje s katerim koli od obeh vojnih 
taborov. S tega vidika nam je jasno, zakaj 
so sovjeti na eni strani odklonili predloge 
britanskega veleposlanika Crippsa, a so 
na drugi strani rusko-nemški odnosi tudi 
po Molotovljevem obisku v Berlinu ostali 
nespremenjeni. Ne glede na to, da imajo 
sovjeti glede trajanja sedanje vojne svoje 
posebno stališče, pa so nekatere točke, ki 
zadevajo nj ih interese. To je primer v 
vprašanju D a r d a n e l . . . Ker gre pri Rusij i 
za celoto, je seveda zelo težko ločiti med 
komunistično revolucionarno politiko in 
rusko narodno politiko. Problem odnosov 
med velesilama osi in Sovjetsko Rusi jo 

ostaja potemtakem še nadalje odprto 
vprašanje na vsem tako imenovanem evra-
zijskem prostoru.« 

Navzlic temu — ali znabiti prav zato — 
pa pričakujejo nekateri inozemski novinar-
ji v R imu, kakor na primer poročevalec 
budimpeštanskega vladnega organa »Pe-
ster Lloyd«, da utegne že v kratkem priti 
do italijansko-ruskih razgovorov. Gotovo 
je, piše omenjeni madžarski novinar, da 
problemi Bližnjega vzhoda niti od daleč 
še niso rešeni ali zaključeni. Zato je na 
tem prostoru z gotovostjo pričakovati za-
nimiv razvoj, katerega obrisi pa seveda 
zdaj še niso znani. Zanimivo je, da je o 
problemih Bližnjega vzhoda prav te dni 
napisal bivši itali janski zunanji minister 
in sedanji predsednik itali janskega senata 
daljši članek, ki je izšel najprej v reviji 
»Gerarchia«, nato pa še v glavnem faši-
stičnem organu »II Popolo d' Ital ia«. Vpra-
šanju odnosov z Rusijo posvečajo italijan-
ski krogi veliko pozornost. Zato bi se za 
zdaj ne moglo govoriti o odtujevanju med 
velesilama osi in Rusijo, temveč so na-
sprotno tako v R imu kakor v Berlinu vid-
ne povsem nasprotne težnje. 

1L E Ž K E 
Hrvatski kmeSko-prosvetni 

parlament 
V nedeljo je bil v Zagrebu občni zbor Se-

Ijačke sloge, prosvetne organizacije Hrvat-
ske seljačke stranke Vodil ga je predsed-
nik Seljačke sloge Rudolf Herceg. Po nje-
govem pozdravnem nagovoru je podal taj-
niško poročilo prof. Mait inovič, ki je ugo-
tovil, da je na občnem zboru zastopanih 
1200 organizacij Seljačke sloge. Naglasil 
je potrebo zidanja kmetskih prosvetnih do-
mov, v katerih pa bo prepovedano točenje 
alkoholnih pijač in igranje za denar. Kmet-
eki prosvetni domovi na j se grade po enot-
nih načrtih, ki j ih bo brezplačno dajala na 
razpolago zadruga Seljački dom v Zagre-
bu. 

Obširno se je bavil ta jn ik tudi z akcijo 
za pobijanje nepismenosti in ugotovil, da 
se je v tečajih Seljačke sloge naučilo zad-
nja leta že 200.000 Hrvatov in Hrvat ic či-
le, u in pisati Najlepši uspeh je bil dosežen 
v srezu Prozor. kjer je bilo ob pričetku ak-
cije proti nepismenosti še 80 odstotkov 
odraslih ljudi nepismenih, a je sedaj to 
število padlo pri moških na 15 in pri žen-
skah na 30 odstotkov. 

V imenu vodstva HSS je pozdravil občni 
zbor senator dr. Ju ra j Krnjevič, k i je opo-
zarjal na potrebo vztrajnega prosvetnega 
dela med širokimi atoji naroda tal Izvajal: 

»Izkušnje so pokazale, da smo Hrvat i 
politično najbolj močni v tistih srezih, 
kjer smo tudi prosvetno na višini. Kjer de-
lamo na prosvetnem polju, tam so zastonj 
vsi poskusi od tujcev plačanih agitatorjev 
zanašati zmedo in nered v naše vrste. Ko 
se boste vračali domov, vas bodo spraše-
vali, ka j je politično novega. Morda ste 
čuli danes, ko ste se mudi l i v Zagrebu, vse 
mogoče vesti in govorice. Morda so vam 
stisnili v roke tudi kake tajne letake. Vse 
to, kar so vam govorili, pa je samo plod 
naročene propagande. Verujte nam in 
naukom, ki sta jih pisala in govorila hrvat-
skemu narodu naša pokojna voditelja Radi-
ča. Obl jub in napovedi ste čuli že več ko 
dovolj. Minevajo datumi, ko na j bi prišel 
nekdo od nekje ter vam prinesel odrešenje 
in rešitev vseh vprašanj. Vi pa ste pametni 
l j u i j e in se zavedate, da leži rešitev vseh 
teža-v samo v vašem delu ln vaši s log i« 

„Z mladino naprej!" 
Pod tem naslovom objavl ja revija »Mi-

sel in delo« kratek uredniški uvodnik, po-
svečen mladinskemu pokretu med na-
prednimi Slovenci. V uvodniku čitamo 
med drugim: 

»Danes je pri vseh narodih klic po iz-
menjav i generacij močnejši kf> kdajkol i v 
preteklosti. Vzrokov za to stisko je mno-
go. Globoki prelom s preteklostjo, ki se 
je neizprosno šele začel, terja pomladitve 
vodi lnih slojev. Vanje stoDa mladina, ki 
nova socialna in gospodarska gibanja 
pravilneje in močneje občuti, zanosneje 
obl ikuje in tvorneje uresničuje.. Končne 
vsebine in oblike teh preobrazb danes še 
nihče ne ume jasno začrtati. Gotovo pa 
je. da bo mogla edino mladina to nalogo 
izvršiti, n ikakor pa ne predstavniki dobe, 
ki se oddaljujejo z blazno naglico. 

Tako terja tudi naš narod za ta novi 
čas, v katerega stopamo, mlad ih l judi, 
l judi novih pogledov, uspešnih metod in 
svežih energij. Njegov klic ne bo zaman. 
Prepričani smo, da je že dozorela nova 
generacija v pravem spoznanju svojih na-
log in v odločitvi, prevzeti nase tudi nuj-
ne odgovornosti. S to generacijo smo v 
njeni volji in odločitvi eno, ker verujemo 
v njej čisti idealizem, v njeno voljo do 
ustvarjajočega dela in v stvarne odlike 
nienega duha.« 

O veliki misij i 
Korunovih radikalov 

»Slovenačkim radikalom« posveča beo-
grajsko »Delo« v zvezi s» preusmeritvijo 
dr Korana kar cel članek, ki je sam na 
sebi najboljši dokaz, kako slabo še vedno 
gotovi beograjski krogi poznajo resnične 
razmere v Sloveniji. List namreč kar resno 
napoveduje, da bodo dr Koran in njegovi 
štirje tovariši, ki so »e ločili od dr. Puca 
ter osnovali svoj radikalski odbor, sedaj 
»ustvarili podlago, da se vkl juči jo številne 
slovenske pozitivne in konstruktivne sile v 
radikalski pokret. Naloga teh sdl bo vskla-
dit i splošno politiko, ki jo vodi Beograd, 

s polit iko v Sloveniji v pogledu banovin-
skih in drugih lokalnih interesov. Upamo, 
da bo ta pokret razumno organiziran in da 
bo pravilno razumljen tako v Beogradu 
kakor v Ljubljani. Koristil bo državni celo-
ti, posebej pa še naši lepi Sloveniji.« 

Skrbi zagrebškega 
mestnega očeta 

Kakor poročajo zagrebški liisti, je prealo-
' žil mestni svetnik Matašič s 17 tovariši 

pismen predlog za spremembo imen neka-
terih zagrebških ulic. Matašič predlaga 
med drugim, na j se prekrsti dosedanja 
Praška ulica v ulico Stjepana Javora, k i 
je umrl v kaznilnici v Sremski Mitrovici, 
Masarykova ulica v ulioo Mi lana šuf laja, 
Barthoujev trg v trg Josdpa Predavca, So-
kolska ulica v ulico Ise Kršnjavega itd. 
Matašičev predlog je bil dodeljen odboru 
za imenovanje mestnih ulic. 

Seja delavskih zbornic 
v Ljubljani 

Včeraj popoldne se je začela v prostorih 
Delavske zbornice v Ljubl jan i seja central-
nega tajništva delavskih zbornic. Navzoči 
so delegati delavskih zbornic iz Ljubl jane, 
Beograda, Skoplja, Novega Sada in Sara-
jeva. Delavske zbornice s področja banovi-
ne Hrvatske v centralnem tajništvu niso 
zastopane in zato tudi niso poslale svojih 
delegatov v l jubljansko sejo. 

Rusija in Balkan 
Švicarski francoski list »Gazette de Lau-

sanne« razpravlja na uvodnem mestu o se-
danjem položaju na Balkanu pn čemer iz-
raža naslednje svoje mnenje: 

»Ako čuti Bolgarija privlačnost do osi, 
ohranjuje na drugi strani svoje tradicionall-
ne simpatije do Rusije Zan imivo bi bilo 
vedeti za nasvete, ki jih je verjetno dal ge-
neralni tajnik sovjetskega zunanjega komi-
sariata Soboljev kralju Borisu in njegovim 
ministrom. Prav tako bi bilo zanimivo ve-
deti, v kolikšni meri podpira sovjetski 
vpliv stališče Turčije in s tem ustvarja rav-
novesje nasproti Papenovi misiji v Anka-
ri. O vsem tem nismo informirani. Toda 
zdi se se že povsem jasno, da so sovjeti 
sigurno v igri.« 

Vojni ujetniki v Nemčiji 
Po nemških listih posnemamo, da je tre-

nutno v Nemči j i 120 ujetniskih taborišč, 
ki se dele na prehodna (začasna), oficirska, 
stalna, internacijska in povratna tabori-
šča. Skozi prva gredo vsi ujetniki, ki sc 
nato porazdele na oficirska ako so oficir-
ji, ter na stalna taborišča, ako so navadni 
vojaki. V internacijskih taboriščih pa so 
oni inozemci, ki so bili aretirani v Nemči-
ji. Iz povratnih taborišč pa se vsak teden 
vračajo domov francoski ujetniki, a tudi 
angleški, v kolikor je 'o m .goče (ako gre 
.ia primer za zamenjavo bolnih in težko 
ranjenih). Za poVeljnike taborišč so bili po 
možnosti izbrani oficirji. ki so billi ujetni-
ki v prejšnji svetovni vojni m zato dobro 
poznajo ustroj taborišč ter življenje v njih. 

Skupno število vseh ujetnikov z zapada 
znaša v Nemči j i 1,410 000, od katerih pa 
jih je 1,198.000 ali 85% uporabljenih pri 
delih izven ujetniških taborišč. V dveh iz-
med 120 taborišč je po 70.000, odnosno 
68.000 ujetnikov. Poljski ujetniki so skoro 
vsi že izpuščeni. K delu so pritegnjeni le 
navadni vojaki, medtem ko oficirji delajo 
izven taborišč le, ako se prostovoljno za 
to javijo. Za svoje delo prejemajo ujetni-
ki plačo po nemški delavski tarifi Za pri-
mer nezgod so zavarovani. Novost pred-
stavlja po nemški navedbi možnost, da 
smejo pošiljati denar v domovino. 

Položaj Nizozemske 
Komisar ra jha na Nizozemskem Seyss-In- • 

quart je dal prošli teden o priliki nekega l 
intervjuva zanimivo izjavo o današnjem po- j 
ložaju na Nizozemskem. Priznal je prosto- I 
dušno, da je nizozemski narod še vedno 
precej rezerviran nasproti Nemčij i , kar se ( 

da pojasniti pač z dejstvom zasedbe, z i 
uvedbo novega reda in s tem, da so Nizo- ! 
zenici veliki separatisti v pogledu german-
ske skupnosti. Nasprotno pa je tudi res, 
da so vzajemni odnosa j i med nemškima vo-

jaki in Nizozemci naravnost prijateljski. 
Nemči ja ne bo storila ničesar, da bi aku-

j šala Nizozemce s silo pridobiti za rešitev 
njih notranjega problema v nemškem smi-
slu. Zasedbena oblast ne bo Izdala nikakr-
šnih političnih ukrepov s tem namenom. 
Prav nasprotno: skušala bo na Nizozemce 
delovati samo z vzgledom, da se bodo pre-
pričali o visoki vrednosti nemškega narod-
no-sociallstičnega občestva ter sami pristo-
pili vanj. 

Seyss-Inquart je dalje dejal, da se že 
kažejo obrisi takega bodočega sožitja med 

i Nemci in Nizozemci, ki niso nič drugega, 
kakor pleme velikega nemškega naroda. 
Novi reri, ki je osnovan na časti, krvi in 

i na delu ter se sprovaja v Nizozemski, bo 
j vse germanske narode prepričal, da je njih 
! mesto edino v tesni zvezi in v sodelovanju 
j z nemškim narodom. Tudi Nizozemska se 

bo prej ali slej ja.sno in odkrito izjavi la za 
novi red. 

„Južna politika Japonske" 
»Neue Zurcher Zeitung« objavlja uvod-

nik o japonskem umiku na Kitajskem V 

njem najprej omenja japonski umik iz po-, 
krajine Kvangsi ter iz Naninga, nato pa 
pripominja. 

•Kaj naj pomeni ta japonski umik? Ki-
tajci ga prikazujejo kot uspeh ovojih me-
tod izčrpavanja . . . Ni pa mogoče še reči, 
kako daleč bo šel ta japonski umik na Ki-
tajskem. To bo odvisno od moči kitajske-
ga pritiska na eni strani ter na drugi stra-
ni od tega. kdliko se bodo Japoncem drugi 
cilji zdeli važnejši pa tudi končno od te-
ga, koliko si bo upala Japonska istočasno 
pod vzeti. Na Kitajskem je danes iaponska 
strategija postala defenzivna. Drugače si 
namreč ni mogoče razlagati, zakaj so ope-
racije v francoski Indokini izključno ali 
vsaj v glavnem naperjene samo proti Ki-
tajski. Kako daleč bo še šla Japonska, ni 
mogoče reči. Položaj v Evropi in ameriška 
politika bosta za to odločilnega pomena. 
Toda politična usmerienost Japonske je 
vedno bolj jasna Umik s Kitaiske kaže 
kot povsem samostojno novo težnjo tako 
zvane južne politike, politike pritiska na 
tihomorski jug.« 

P O R T 
„?ekmo zgrešenih prilik • • 

imenujejo v Zagrebu nedeljsko srečanje med Madžarsko in Hrvatsko — Še nekaj 
o nedeljskih dogodkih 

V precej obširnem poročilu ponedeljske-
ga »Jutra« o nedeljski meddržavni tekmi 
med Madžarsko in Hrvatsko, ki se je kon-
čala z 1 : 1 neodločeno, je bilo premalo po-
udarjeno, da so hrvatski nogometaši v tej 
tekmi pošteno zaslužili zmago, morda celo 
z več goli razlike. Vsa poročila se nam-
reč ujemajo v tem, da reprezentanca Hr-
vatske ta dan ni imela niti trohico sreče 
in je odigrala eno najbolj nesrečnih tekem, 
ker je imela v njej celo vrsto tako imeno-
vanih zrelih pozicij, pa vendar ni mogla 
doseči več kakor en sam gol. Eden poroče-
valcev zagrebških »Novosti« se je potrudil, 
da je to »tekmo zgrešenih priliko: opisal 
tudi v številkah, ki najbolj nazorno kažejo, 
kako lahko bi bili Hrvat i spravili v mrežo 
vsaj še eno žogo in tako slavili zmago nad 
enim najmočnejših moštev v Srednji Ev-
ropi. I z omenjenega poročia posnemamo 
med drugim tole: 

Madžarski vratar Cslkos je vsega, po-
sredoval 15-krat. Hrvatski napadalci so ga 
zaposlili 10-krat, in sicer dvakrat pred od-
morom in 8-krat v drugi polovici igre. Nje-
gova vrata so zgrešili 6-krat v prvem in 
4-krat v drugem polčasu. To se pravi, da 
so Hrvat i poslali 20 strelov na gol, med 
katerimi je dosegel cilj samo eden, in si-
cer Djaničev v 10. minut i prvega polčasa. 
Cimermančič je med 7 streli izpustil tr i 
stoodstotne šanse Madžar i so streljali v 
naša vrata 20-krat, pri čemer je Glaser 
branil 14 udarcev, zgrešili pa so cilj 4-krat 
pred odmorom in enkrat v drugi polovici 
igre. Najuspešnejšega strelca so imeli v 
desnem krilcu Sarosiju ml., potem šele so 
prišli napadalci Bodola, Spielmann, Sarosi 
st. itd. Glaser je bil bolj zaposlen kakor 
Csikos, ker je moral 26-krat posredovati, 
pri tem pa je imel Madžar odločno težji 
posel . . . 

Gledalci so bili torej res po pravici ne-
koliko slabe volje, ko so zapuščali igri-
š č e . . . 

Celje : Jugoslavija jun« 
2 : 1 ( 1 : 0 ) 

N a celjski Glazij i je bila v nedeljo po-
poldne odigrana odločilna prvenst. tekma 

Naša atletika pretekle sezone v številkah 
Pregled deseterice najboljših atletov in klubov v posa-

meznih disciplinah 

Vsestransko razgibana letošnja sezona 
naših atletov je za nami. Aktivnost je bi-
la v znamenju domačih in zunanj ih do-
godkov. Reorganizacija v našem športu je 
dala tudi v atletskih vrstah povod za vse-
stransko prerivanje in slednjič tudi za 
razč'ščenje. Letošnje leto bo zapisano kot 
važen datum v slovenski atletiki, ker se ie 
v njenih vrstah ustvarilo stanje, ki daje 
upati, da se bo naša atletika povzpela na 
višino, kakor bi se bila lahko v normal-
nejših razmerah. Novo ustanovljena Slo-
venska lahkoatletska zveza, kier so včla-
njeni skoraj vsi slovenski atletski klubi, 
nai nam bo jamstvo za to. 

Udejstvovanje slovenskih atletov ie bilo 
v minul i sezoni v glavnem omejeno na 
dcmače prireditve. Imeli smo letos nekaj 
nad vse uspelih mitingov, ki so tako orga-
niza+orično, po udeležbi tekmovalcev tudi 
— kar ie razveseljiv pojav — po zani-
man iu občinstva, pokazali, da lahko mir-
no gledamo v bodoči uspešni razvoj naše 
atletike. Zal letos, pod silo razmer, ni bi-
lo nekaterih običajnih večjih prireditev, 
pri čemer misl imo predvsem ra troboi. na 
katerem bi, po rezultatih sodeč, slovenski 
atleti tudi tret ič zapovrstjo potrdili svo-
jo premoč nad Hrvat i in Srbi. Tudi p;cer 
so bila srečanja med Slovenci in Hrvat i 
letos redka. Razen na Balkaniade ki je 
zapustila žalostne posledice v vrstah ju-
gcslovenske atletike, niso imeli naši atle-
ti nobenesa mednarodnega nastopa. 

Poman jkan je narodnih in mednarodnih 
mitingov, kjer bi naši atleti imeli več 
možnosti za izbolišanie rezultatov, ie kri-
vo. da moramo letos skoraj v v*eh disci-
pl inah zaznamovati padec nasproti lan-
skemu letu. Edina vidna rezultata sta prav 
za prav samo meta inž. Stepišnika v kla-
divu in Mavsarja v kopiu, s katerima sta 
se povzpela na mednarodno višino. To sta 
pa tudi edina nova letošnja državna re-
korda, ki smo j ih Slovenci dosegli, čeprav 
je bila bilanca v tem pogledu druga leta 
ugodnejša. 

Sicer pa naj kot najboljši dokaz letoš-
nj ih uspehov in neuspehov služi tablica 
desetorice najboljših tekmovalcev v po-
sameznih disciplinah. Ta tablica je neofi-
cielna. sestavil pa jo je član tehničnega 
odbora SLAZ in nam jo dal na razpola-
go s pripombo, da ta tabela ni meri lo 
stvarne vrednosti slovenske atletike, in si-
cer zaradi dosedanjih nezdravih razmer 
v vodstvu. Razen tega je treba opozoriti, 
da nI mogoče jamčit i za popoln«-, točnost 
vseh rezultatov, ker ni bilo mogoče do-
biti vseh zapisnikov stare SAZ Tablice so 
sestavljene predvsem po časopisnih poro-
čnih in še nekaterih virih, ki so bili na 
razpolago tehničnemu odboru SLAZ. Ko 
opozarjamo na te morebitne pomanjk l j i-
vosti v rezultatih, moramo pr ipomnit i , da 

i te niso takšne, da bi znatno vpl ivale na 
splošno oceno. V tablici so upoštevani tu-
di rezultati atletov Pr imorja . kot edinega 

, predstavnika SAZ, ki se je mogel vrinit i 
' med desetorico tako imenovanih delovnih 

klubov. 

Zaradi lažje pr imer jave bomo v okle-
pajih navedli tudi najboljši lanski rezul-
fat in tudi lanski povpreček petorice od-
nosno desetorice. (Okrajšave za nazive 
klubov pomeni jo: B—Bratstvo. C—Celie, 
I—I l i r i ja , 2—Železničar, P l—Planina , Pr 
—Primorie . M—Maraton , R—Rap id , H — 
Hermes, Pt—Ptui . i 

Teki 
100 m : Račič (D 10.8 (isti 11.2); 2. Zor-

ko (?j\ in Padi (R) 11.2; 3. Taček ( O 11.3; 
4 Kl inar (Pl) in Kolenc (I) 11.4: 5. Cerne 
(Pl) 11 R: 6. Vi lar (I) i r Boltavzer (Pr) 11.6; 
7. IVTonderer (R) in Grad j ansk i (2) 11.7; 
8 Pleteršek (C) in Hrovat in (2) 11.8; 9. 
in 10. Gaber??k (Pr). OberSek (D Bratož 
(Pl). Woif i (R), Medja (Br), Tuma (Br) vsi 
pod 12. 

V poš*ev so vzeti vsi rezultati pod 12 
sekund V tei disciplini ie v primeri z lan-
skim W o m nekaj napredka tako v času, 
kakor tudi v tem. da imamo obHo mlade-
ga naraščaja. Račič je bil doma brez kon-
kurence in tudi njegov nalboUši čas go-
tovo še ni zadnli . — Povprečni rezultat 
prve petorice 11.18 (11.34); desetorice 11.37 
(11.47). 

200 m : 1. Rač 'č m 22 2 (23.5); 2. K l inar 
(Pl) 23.3; 3. Badl (R) 23.8; 4. Vi lar (I) 24; 
5 TaČek in Pleteršek (Oba C) 24.1; 6. 
Hrovat in in Grad j ansk i (oba 2) 24.2; 7. 
Skušek (Pl) 24.3; 8. Bratož (Pl) 24.4; 9. 
Hor jak (C) 24.8; 10. Pohar (Br) 25. Pov-
preček petorice: 23.48 (23.64), desetorice 
23.86 (23.91). 

Tudi v tej disdplini zaznamujemo na-
predek, vendar so samo trije tekmovalci 
tekli pod 24 sekund. 

400 m : 1. K l inar (Pl) 50.9; (Skušek 51.5); 
2 Oberšek (I) 52; 3. Gaberšek (Pr) 52.8; 4. 
Pleteršek 52.9; 5. Vi lar (I) in Poljšak (Pr) 
54.1; 6. Pohar (Br) 54.3; 7. Skušek (Pl) 54.9 

8. Glonar (I), Nabernik (Pr), Muraus (2) 
vsi 55; 9. Schmiederer (R) 56.2; 10. Bol-
tavzer (Pr) 56.3; Povpreček 5 — 52.52 
(52.32) 10 — 53.68 (53.03). 

Tukaj smo znatno popustili. Prvi lanski 
je imel sicer mnogo slabši rezultat od le-
tošnjega prvega, zato pa so ostali pred-
vsem nad petorico slabi Naš rekorder na 
tej progi Pleteršek Je komaj na četrtem 
mestu, česar so krive stalne blesure ter 
dejstvo, da je šele proti koncu sezone pri-
šel v forma 

800 m: 1. Goršek (C) 1:59.2; (isti 1:55); 
2 Oberšek a) 1:59.4; 8. Košir (Pl) 2:01.2; 
4 Glonar A. a) 2:01.8; 5. Agrež (C) 2:02; 
j5 Schmiederer (R) 2:02.4; 7. Muraus (2) 

med madinama SK Celja in SK Jugosla-
vije. Mladina Celja je zmagala zasluženo, 
prvenstvo celjskega okrožja pa si je pri-
borila mladina Jugoslavije z enakim šte-
vilom točk, toda boljšo razl iko golov. 

Med ostalimi nedeljskimi nogometnimi 
dogodki je treba zabeležiti še nekatere pri-
jateljske tekme na jugu . Tako je Bata 
iz Borova gostovala v Osijeku in zmagala 
nad tamka jšn j im Gradjanskim z rekord-
nim rezultatom 13:2 (4:1). Enajstorica 
Istre iz Beograda, v kateri igra zdaj tudi 
slavni bivši internacionalec Moša Marja-
novič, je gostovala v nedeljo v Pančevu 
ln zmagala nad l igaškim moštvom Jugo-
slavije z 2:1. 

Madžarski table-tenliki igralci so na tur-
neji po Jugoslavi j i v soboto zvečer dospeli 
do Novega Sada, kjer so ponovno nastopili 
v reprezentantivni tekmi proti Jugoslavij i . 
Madžarske barve so v tem srečanju za-
stopali igralci Soos, Sido in Ros za, za nas 
pa so igrali Harangozo iz Subotice ter 
Dolinar in Herškovlč lz Zagreba, Dvoboj 
se je končal s premočno zmago Madžarov 
v razmerju 5:1. Edino točko za Jugosla-
vijo je priboril Harangozo proti Sidu, kjer 
je zmagal z 21:18 in 21:12. 

V Zagrebu so imeli v nedeljo občni zbor 
hrvatski kolesarji, torej oni del naših šport-
nikov na kolesih, ki ima jo trenutno svojo 
vrhovno zvezo v Zagrebu in so s Srbi in 
Slovenci vsaj dozdaj še v najhujši opo-
ziciji. Nedeljski občni zbor je pokazal, da 
tudi sami med seboj niso prav posebno edi-
ni, ker je del nj ihovih klubov odpovedal — 
predvsem močni k lub Sokol iz Zagreba -
sodelovanje v zvezi. Za novega predsed-
nika je bil po dolgih razpravah izvoljen 
ibvši dolgoletni predsednik prejšnje kole-
sarske zveze za vso kral jevino Stjepan Ml-
hanovič, ki se v zadnjem času ni udejstvo-
val v kolesarskih organizacijah. Tehnična 
referenta HBS sta član Gradjanskega Ba-
nek in zastopnik Železničarja Simonovič. 

Montbfane 
po l n i l n emu 

peresu spada 

MONT 
BNLANC 
Crtx PATENT-
NI P O L N « I N I 
SVINČNIK s priti-
skom no gumb z 
avtomatično iz-

. enjavo min. 

Vzemite ob priliki pri tvo-

jem t r g o v c u « papir ;em 

Montbianc Pix v roke Ta-

koj postane Vaš prijatelji 

D O K A Z 
Vsako minsko 

polnjenje 
zadošča za 

2,3 km 
pisave! 

Od Din 125.— 
do Din 70.— 

1416 

2:03.5; 8. Pohar (Br) 2:07.9; 9. Kos (C) 
2:08.4; 10. Holc (2) 2:08.9; Povpreček: 5 

—2:01.2 (1:59.56); 10 — 2:03.47 (2:01.38). 
Goršek je letos pozno pričel s trenin-

gom ter se ni mogel pribl ižati lanskemu 
času in rekordu, pač pa je bilo nevarno, 
da bi ga bil ob prvo mesto spravil pr idn i 
Obršek, ki je od lani močno napredoval 
m gotovo še ni rekel zadnje besede. Sicer 
pa smo tudi tuka j slabši kakor lani. 

1500 m : 1. Košir (Pl) 4:03.4 (Goršek 
4:01.1); 2. Kien (Pr) 4:13.8; 3. Schmiederer 
(R) 4:14; 4. Agrež (C) 4:14.4; 5. Glonar J . 
(I) 4:18.6; 6. Kos (C) 4:21.8; 7. Magušar (I) 
4:22.2; 8. Srakar (H) 4:23.5; 9. Muraus (2) 
4:24.6; 10. G lonar A. (I) 4:27.2; Povpreček: 

5 — 4:12.8 (4:11); 10 — 4:18.3 (4:19.15). 

Gorškovega rezultata ni med t e m i ker 
letos te proge sploh ni tekel. Medtem ko 
je povpreček prve petorice slabši od lan-
skega, je povpreček desetorice letos bo l j š i 
Letos je teklo pet atletov pod 4:20, lani pa 
samo trije. Torej napredek v številu, kar 
je tudi dober znak. Od vseh je pokazal 
največji napredek Celjan Agrež, ki se raz-
vi ja v odličnega srednjeprogaša. 

5000 m : 1. Kien (Pr) 16:10.8 (Košir 15:50) 
2 Bručan (Pr) 16:22.4; 3. Kvas (Br) 16:28.6 
4. Krepf l (M) 16:36.4; 5. Zupan (Br) 16:44; 
6 Agrež (C) 16:45.2; 7. Glonar J . (I) 16:50; 
8. Stojnšek (M ) 16:51; 9. Benedičič ( I ) 
16:52.3; 10. Reberšek F. ( Q 17:17.3; Pov-
preček: 5 — 16:28.4 (16:24.04); 10 — 16:45.7 
(16:47.7). 

V splošnem poslabšanje Tudi tuka j Ko-
šir letos n ima rezultata pod 16. m inu t . 
Znatno popravi l se je Kien, čeprav je še 
daleč od rezultatov, ki so j ih naši atleti 
včasih dosegali na teh progah. 

10.000 m : 1. Kien (Pr) 34:33.2 (Bručan 
34:42.8); 2. Kvas (B) 34:50; 3. Bručan (Pr) 
35:19.4; 4. Stojnšek (M) 35:27.0; 5. Bene-
dičič (I) 35:46.0; 6. Zupan (Br) 35:46.0; 7. 
Starman (H) 26:29.0; 8. Pere (Pr) 36:54.0; 
9 Knez (Pl) 37:01.0; 10. Reberšak F. (C) 
37:42.4. Povpreček: 5 — 35:11.12 (35:46.24) 
10 — 35:59.18 (37:36.7). 

Znatno zboljšanje z vsemi me r i l i zna-
menje, da se je tej disciplini letos posve-
čala večja pažnja ali je bi la večkrat n a 
sporedu. Bručanu se poznajo leta ter pri-
ha ja jo mla jš i na površje, tudi tuka j dobri 
Kien. 

(Nadal jevanje ju t r i ) 
r« s» 

IZ SK I L I R I J E 
Upravni odbor SK Ilirije bo imel drevi 

ob 20.30 zadnjo redno sejo pred občnim 
zborom. Pozivam vse gg. odbornike, da se 
seje zaradi izredne važnosti udeleže polno-
številno. Glavni tajnik. 

Smučarska sekcija. V sredo 11. t. m. bo 
ob 19. sestanek v Ljubljani bivajoOh Čla-
nov. 

Drsalna sekcija. Sestanek članov načel-
stva, vseh tekmovalcev in tekmovalk, tudi 
naraščajskih, bo danes ob 18.30 v garde-
robi na drsališču. Važno zaradi ureditve 
treninga ln Javnih nastopov. 

Lahkoatletska sekcija. Drevi ob 18.30 
važna seja. Gg. odborniki naj se je udeleže 
zanesljivo. 

Rabljene drsalke ln čevlje za športno 
športno drsanje kupi drsalna sekcija SK 
Ilirije. Ponudbe sprejema blagajnik na 
drsališču. 

Na zvočnike, ki so jih imeli pripravljene 
na nedeljskih dirkah Hermesa na stadionu 
in o katerih smo ugotovili v ponedeljskem 
»Jutru«, da so začeli »funkcionirati« dele 
nekako sredi tekmovanja, se moramo po-
vrniti še enkrat — da ne bo nesporazuma 
in zamere. Naš poročevalec je imel pri 
tem v mislih samo napovedovalce, ki se 
nikakor niso mogli sporazumeti, kdo ln 
kdaj bodo začeli napovedovati, ne pa apa-
rature same, ki jo je montiral radiotehnlk 
g. fietina in je seveda fukcionlrala odlično 
od vsega početka prireditve. 

SK Slavija. Drevi ob 20. seja central-
nega odbora v posebni sobi gostilne »Pua* 
na Sv. Petra nasipu. Ker je dnevni red zelo 
važen, prosim vse gg. odbornike za sigur* 
no udeležba Bodite točni! Tajnik. 



Zadnji turški sultan ln kalil 
V Franciji je umrl Abdul Medžid n., zadnji kalif Turčije - Edini 

iz dinastije Osmanov, ki je umrl naravne smrti 

Trakovi smrti nad 

V Nič i je umr l v starosti 71 let zadnji 
kalif , Abdul Medžid EL V svetovni vojni je 
bil turški prestolonaslednik. Ko je moral 
sultan Mehmed VI. 1. 1922. bežati na an-
gleški vojni ladji, so Abdula Medžida s Ke-
malovo pomočjo izvolili za kalifa. 

D v e l e t i j e v l a d a l 

v bivši sultanski palači v Carigradu. L. 
1924. je narodna skupščina v Ankar i skle-
nila, da odpravi kalifat. Ob 3. po polnoči so 
Abdula Medžida republikanske čete zbudi-
le v njegovi palači in je moral 

2 4. u r a h . 

Švico, šele 

ko je dospel njegov vlak do švicarske meje, 

C a r i g r a d z a p u s t i t i 

Pot ga je vodila najprvo v 

je svet zvedel za zgodovinske dogodke v 
Turčiji- Kalifov sin Faruk je sporočil švi-
carskim oblastem, da je dospel kalif z dru-
žino in tajniki, toda 

b r e z p o t n e g a l i s t a 

v posebnem vozu do švicarske meje. 

Po nekoliko dneh se je kalif preselil v 
Nico, kjer je najel prekrasno palačo. Med 
tem je v San Remu umrl njegov prednik in 
bratranec Mehmed VI. in mohamedamski 
svet je Abdula Medžida priznal ne samo za 
kalifa, temveč tudi za padišaha. Odtlej je 

n o s i l t u d i s u l t a n s k i n a s l o v . 

Bil je silno bogat — njegova hči se je 
poročila z najbogatejšim človekom na sve-
tu hajderabadskim prestolonaslednikom —, 
zelo izobražen, literarno in slikarsko na-
darjen. živel pa je v Niči 

Abdul Medžid I L 

s a m o z a s v o j e z a s e b n e š t u d i j e . 

Njegov najboljši prijatelji je bil sloviti 
francoski akademik Claude Farrere, s ka-

terim sta se kot mlada človeka seznanila 
še v Carigradu. Ko je moral Abdul Medžid 
v pregnanstvo, je poskušal Farrere vse. da 
bi svojemu prijatelju v kakšnem franco-
skem protektoratu priskrbel kakšen pre-
stol, toda francoski senat je bil prekratko-
viden, da bi spoznal pomen takšne rešitve 
ln jo je odklonil. 

F a r r e r e j e n a p i s a l 
M e d ž i d u 

o A b d u l u 

nekoč sledeče besede: 

»Prepričan sem, da bi Abdul Medžid. če 
bi zasedel prestol v kakšnem drugem času, 
postal največji in 

n a j b o l j n a d a r j e n i c e s a r 
t u r š k e d r ž a v e . 

V resnici ni mogel ničesar za to, da je sve-
tovna vojna sultansko čast tako izpod ko-
pala, da se je moralo strohnelo, staro po-
slopje potem samo od sebe zrušiti.« 

Ko je I ta l i ja Francij i napovedala vojno, 
se je Ab l u l Medžid preselil iz ogrožene Ni-
če v notranjost dežele, toda ob sklepu pre-
mir j a se je že spet vrnil v svojo palačo v 
Niči . Bolehal je že dalj časa na srcu in oči 
so m u zelo oslabele. Ni pa znano, ali je 
umr l od tega ali pa od starostne oslabelo-
sti. Njegovega očeta in njegovega brata 
so svoječasno umorili . Bil je edini svoje li-
nije v dinastiji Osmanov, 

k i j e u m r l n a r a v n e s m r t i . 

Slovel je pa tudd kot najmirol jubnejši in 
najbolj pril jubljeni med otcmanskimi prin-
ci. Pred kra tk im je izdal svoje spomine. 

outhampton 
Od poslopij so ostali samo goli zidovi, prebivalstvo 

pa je mirno in pogumno 

Ko sem pred nekoliko dnevi prispel v 
Southampton, piše poročevalec agencije 
United Press, je bilo to mesto doživelo šele 
prvi težki napad nemških bombnikov. 
Odtlej so nemška letala Southampton še 
dvakrat težko napadla, njegova podoba se 
je spremenila Na glavni cesti je videti go-
le zidove, pred n j imi so veliki kupi ruše-
vin, notranjost poslopij je na mnogih me-
stih zgorela. Tudi v drugih mestnih pre-
delih je bil učinek nemških bomb podoben. 
Vrtovi kažejo žalostno sliko, sila eksplozij 
je izruvala cela drevesa s koreninami vred. 
Po cestah ležijo žice trolleybusnih prog. 
Kamor koli pogledaš, samo razdejanje. 

Mnoge družine, ki so ostale brez domov, 
zapuščajo mesto. S seboj jemljejo, kar so 
mogle rešiti. Očetje in matere potiskajo 
ročne ali otroške vozičke, na katere so na-
ložili kakšno žimnico ali ka j drugega. Dru-
gi prenašajo ostanke svoje imovine na 
hrbtu in čakajo zunaj mesta avtomobili-
stov v upanju, da j ih bodo vzeli s seboj. 
Vozovi mesarjev, pekov in drugih trgovin 
j>o natovorjeni z begunci. Skozi mesto vo-
zijo avtomobili z zvočniki, ki l judem sve-
tujejo, kako na j si priskrbijo streho nad 
glavo. 

Opazovalnica v ivju 

m . v. v / - •. , •'->• 

Zasnežena vremenska opazovalnica na 
Snežniku v Krkonoših 

Iz okoliških vojaških taborišč so poslali 
v Southampton vojake, da bi pomagal i po-
liciji vzdrževati red in stražiti kadeče se 
razvaline. Vse požare so z uspehom poga-
sili. Med drugim so bombe uničile pol tuca-
ta ah še več cerkva. 

Tudi v Southamptonu ima človek pri l iko 
občudovati mir in pogum prebivalstva. 
Kdor ima še stanovanje in mu mesta tedaj 
ni treba, zapustiti, opravlja svoje delo. v 
kolikor tovarne in uradi niso razdejani. 
Ko se bližajo sovražna letala mestu, gre 
vse mirno v zaklonišča, a ko je vzbune ko-
nec, gre vsak prav tako mirno nadaljevat 
svoje delo. O paniki n i nobenega sledu. 

Č e še m ve š , z d a j i zveš? 
da bosta nizozemska kral j ica Vi l jemina 

in princ Bernhard odpotovala v Kanado k 
prestolonaslednioi Ju l i jan i ; 

da zaznamujejo na Angleškem vzlic 
vojnim razmeram povprečno ma jhno števi-
lo smrtnih primerov zaradi epidemičmh 
obolenj; 

da se je v Moskvi sestal odbor trojice, 
k i bo pripravil vse potrebno za proslavo 
801etnice ruskega kemika Kurnakova, iz-
redno zaslužnega učenjaka za razvoj pro-
izvodnje a lumini ja v Rusi j i ; 

da je bolgarski min. predsednik Filov 
okreval od hude hripe ter bo v kratkem 
prevzel vladne posle; 

da bodo v Kanadi uvedli posebne davke 
na avtomobile, radio, gramofone, fotograf-
ske aparate in na priprave za električno 
masažo; 

da sta v Brusl ju trčila dva t ramva jska 
voza, pri čemer so bile tri osebe ubite, 12 
pa ranjenih; 

da gradijo v norveških ladjedelnicah tre-
nutno 136 trgovskih ladij s skupno tonažo 
400.000 ton; 

da je vojvoda Windsorski te dni prvič 
govoril javno po radiu, odkar je odstopil 
kot kra l j Edvard V I I I . ; 

da so v Milanu otvorili posebno razsta-
vo dvokoles in motociklov; 

da je Američan Henry Clarke kupi l ja-
drnico »Noroit« ter prijadral z n jo v teku 
60 dni čez At lantski ocean v Zedinjene 
države; 

da se bo turška borza preselila iz An-
kare v Carigrad; 

da pr imanjkuje na Finskem mesa, toba-
ka in soli; 

da uvaja jo zasedbene oblasti v Belgij i 
in Franci j i obvezno delovno službo; 

da je po vesteh iz Bukarešte normalna 
plovba po Dunavu ustavljena ter se bo iz-
vrševala le kolikor bo dopuščalo zimsko 
vreme. 

P o s t a n i i n o s t a n i č l a n 

V o d n i k o v e d r u ž b e ! 

Junak zraka je mrtev 

Eden najuspešnejših nemških letalcev, 
jedva 25-letni major VVieck je bil dne 
28. nov. po svoji 56. zmag i v zraka 
sestreljen v bitki z Anglež i in je utonil 
v Rokavskem prelivu, kjer ga niso več 

našli 

Novi ravnatelj 
londonskega radia 

Generalni ravnatelj londonskega radi ja 
Ogilvie, ki je bil zadnji dve leti na tem 
mestu, je odstopil. Na njegovo mesto je 
prišel sir Wal ter M cm ck ton, dosedanji na-
mestnik državnega podtajnika v angleškem 
ministrstvu za informacije. 

Nemški bombnik v napadu na London 

Vodna pota nove Evrope, 
k i bodo imela pomen za bodoče gospodarstvo 

Rimsk i »Piccokx razpravl ja v nekem 
članku o pomenu vodnih zvez v bodočem 
evropskem gospodarstvu. Nemči ja je v tem 
pogledu že dosegla izvestne ugodnosti. 
Zgradila je več prekopov, ki vežejo po-
menlj ive reke ter omogočajo hitrejše ko-
munikaci je s pomočjo ladij. Prihodnje leto 
bo dogotovljen prekop, ki bo vezal Ren 
preko Mena z Donavo. Ta vodna pot, k i 
bo zvezala Hamburg in Bremen s Črnim 
morjem ter bo zasigurala preko Ba tuma 
trgovinski promet z Iranom in Afganista-
nom, bo velikega pomena za bodoče gospo-
darstvo. 

Mnogo pozornosti zbuja tudi drugi načrt , 
k i predvideva zvezo z Donave z Jadransk im 
morjem. Načr t predvideva prekop pri Vu-
kovaru tn Vinkovcih. Ta prekop bi prt 
šamcu sprejel tudi Savo • svoje področje. 
Z regulacijo Save in s kanal izaci jo Kolpe 
bi se dal prekop podaljšati do Jadrana , 
kar bi bilo velikanskega pomena za kraje, 
ki j ih Imajo Imenovane reke v zaledju in 
za Jadransko morje. Za zgraditev te vodne 
poti je že predvidena vsota dveh in pol mi-
li jard dinarjev. 

univerza 
V slikovitem tržaškem predelu Monte Va-

leriu hitro napredujejo dela na velikem po-
slopju, kjer bo imelo novo vseučilišče svoj 
sedež. Dovršena je že stebrasta veža z mo-
gočnimi slopi. Au la magna nad njo bo 40 
m doga, 20 m široka in bo imela prostora 
za 3000 in več oseb. Zgradba bo zavzemala 
površino 9212 štir jaških metrov, glavno 
pročelje bo dolgo 94 m. Vso okolico vse-
učilišča bodo z uporabo zasebnih vrtov pre-
uredili v lepe parke. 

Finski spomenik 
tekaču Nurmiju 

Finski k ipar Vaino je Izdelal kip slovi-
tega tekača Paava Nurmi ja . Po odredbi 
prosvetnega ministrstva bodo ta kip po-
stavili v ol impijski stadion v Helsinkih. 

Lisica zvitorepka 
Pr i Schosdorfu v šleziji je neki lovec 

streljal na lisico, ž iva l se je napravi la mr-
tvo, a ko jo je hotel lovec dvigniti, je ne-
nadno oživela, ga ugrizni la v roko in po-
begnila. Krogla iz puške pa jo je vendarle 
še dohitela in j i upihni la življenje zares. 

Manevri 
na meji Mongolije 

»Krasnaja zvezda« poroča, da ima so-
vjetska vojska na mej i Mongoli je velike 
vojaške vaje. 

Z italijansko-grškega bojišča 

I ta l i janski poljski top na postojanki 

Ni maral 
zobozdravnika 

James Shamrock Morrisey, železniški de-
lavec iz E lkhorna v Wisconsinu, je čutil 
neki poseben odpor do zobozdravnikov. Ta-
ko si je izdelal svojo posebno metodo, da 
bi si izdrl boleči zob. 

Privezal ga je na močno nit, drugi ko-
nec je pritrdil k zadnjemu vozu nekega 
tovornega vlaka, k i se je pripravl jal na 
odhod. Ta patent bi bilo gotovo učinkovit, 
da se Morrisey ni v zadnjem trenutku 
ustrašil. Namesto da bi v trenutku, ko se 
je vlak zganil, obstal, je začel teči kakor 
nor za n j im. N a ta način je sicer za kra-
tek čas preložil bolestni trenutek, na zad-
nje pa se je spotaknil in padel. Tedaj mu 
je potegnilo zob iz ust, a obenem si je zlo-
mil tudi nogo. V bodoče mister Morrisey 
žeezniškemu vozu gotovo ne bo dajal pred-
nost pred zobozdravnikom. 

A N E K D O T A 
Nemški slikar Menzel ni imel žensk v 

posebnih časteh. Bil je samec in ker je 
bil ma jhne postave, ni zbujal pri nj ih po-
sebnega občudovanja, razen v primerih, ko 
so poznale njegovo veliko umetniško na-
darjenost. Nekoč ga je neka takšna žen-
ska vprašala: 

»Ekselenca, zaka j se vam ni nikoli vnelo 
srce za kakšno lepotico?« 

Menzel je hladno odvrnil: 
»Zato, ker sem ženske gledal vedno sa-

mo s svojimi očmi!« 

VSAK DAN ENA 

»Veš, mene tako rado zebe r glave.« 
(»Sondagsnisse Strtx«) 
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IZGINULI RADŽA 
K r i m i n a l n i r oman 

»To je ena i zmed s lab ih s t ran i starega harem-

skega reda. Vas in ta je m o j po pol i brat , sin dru-

ge matere , i n san ja samo o tem, kako bi sam za-

sedel prestol. Že po znača ju je upo rn i k Predstav-

l j a m e l j uds t vu kot izda ja lca , k i se je proda l za 

ang leško z la to in je spust i l v svet bo jn i k l ic : Ši-

k h a r Š i kha r cem ! S i romak i k akopak ne vedo. da 

b i prišl i s amo pod drugega tu jega gospodar ja , a ko 

se up ro zoper m e n e in m e prepode.« 

»Ang le ž i ne bodo n iko l i dovol i l i , da b i vas k d o 

p a h n i l s prestola.« 

»To je res, a Vas in ta mis l i rešiti to vp r a š an j e 

p o svoje. Lepega dne m i bo zastrup i l kosilo. Tako 

se pr i nas n a J u t r o v e m kaže bra tovska l jubezen . 

I n va rova t i se ga je težko, ker so vsi s l u žabn i k i 

podkup l j i v i . « 

»Strašno ! Z a k a j ga po t em ne denete pod k l ' u č ? « 

»To bi ga stor i lo v očeh l j uds tva samo j u naka . 

M o j i p redn ik i so n a v a d n o dal i svoje m la j še b r a J e 

zadavi t i , n a to pa so j ih ukaza l i vreči v mor je . A 

t emu se dandanes j a vno m n e n j e up i ra . « 

R a d ž a se je veselo zareža l i n t ud i L u k e se je na-

m u z n i l . S a j n i moge l b i t i jezen n a n j ; p r ema j h en 

j e b i l . Z de l o se m u je takisto, k ako r da b i sovraž 1 

so larčka . 
»Vze l sem ga s seboj n a pot , da vsa j ta čas n e 

bo moge l net i t i v Š i k h a r j u upo r a zoper mene .« je 

R a m a v a r m a nada l j eva l . »Va rnega se ču t im , ker 

ga i m a m na očeh. Dok l e r smo v Amer i k i , se m e 

n a j b r ž e ne bo u p a l zas trup i t i . Tu ne bi nekazno-

van odnesel peta.« 

L u k e je m o r a l p r i zna t i , d a je radža venda r l e 

doka j pogumne j š i i n od ločnejš i , nego je m slil iz-

prva . Mož je m o r a l b i t i fata l ist k ako r vsi musl i-

man i . »Toda k a j bo n a z a dn j e iz vsega tega?« je 

vpraša l . 

»G leda t i m o r a m pač, da se p re j k o mogoče oce-

n i m in d ob im nas ledn ika ,« je I nd i j ec p repr i čano 

odvrn i l . »Po tem m o j bra t ne bo več čakalec na 

prestol. Ang le ž i so se n a j p r e j h udo up i ra l i mo i i 

namer i , da pres top im v d r ugo vero. ker so se ba-

li, da se ne bi l j uds tvo v Š i k h a r j u vzd ign i lo zo-

per mene ; ko pa sem ostal p r i tem. da ne v z a m e m 

nobene d r uge kako r D i ano , so n a z adn j e odneha l i . « 

»Vas in ta l j u b i D i ano , « je m i r n o rekel L uke . 

R a d ž a ga j e z a čudeno pogleda l . »B is t ro oko 

imate .« 

L u k e n i poveda l , z aka j v t em p r i m e r u b istre je 

v id i od d r ug i h l j ud i . 

»Reči bi mora l i , da Vas in ta h l ep i p o D : an i , « je 

poprav i l R a m a v a r m a . »L j ubezn i do d m g ^ g a člo-

veka ni zmožen . N j egovo srce je č rno k ako r žolč « 

Oba sta n eka j časa mo lča la . 

»Zda j , k o sem srečno prišel v Zd-užene drž>-

je radža pot le j nada l j eva l , » s an j a r im o tem da bi 

ostal t uka j . V r ag n a j v z a m e vso po l i t i ko R a d bi 

se nasel i l t u s svo jo oboževano žen ico in ž ivel ka-

kor n avaden d r ž av l j a n . « V zd i h n i l je. »Toda iz-

da j s t vo b i b i l o pus t i t i A n g l e ž e n a cedi lu , k o so 

potrosi l i z ame to l iko d e n a r j a . . . I n petdeset t isoč 

f un tov rente na leto je venda r l e čedna reč! Tega 

se n i t ako l ahko odreči !« 

» O b čem d r u g e m b i še l a h ko ž ive l i ?« j e odkr i-

to vpraša l L uke . 

»Oh , s i romak p r av za p r a v n e b i b i l , če b i se 

odpoveda l presto lu ,« je odv rn i l I n d i j e c s skr iv-

nos tn im nasmeškom. »Podedova l sem ve l i ko pre-

možen j e v d r agu l j i h . Se prav i , mo j i so, ako polo-

ž im roko nan je . Z zv i j ačo in ž i l avo v z t r a j nos t j o 

se m i je posreči lo, da sem j i h sprav i l iz Š i k h a r j a . 

To v a m je do lga zgodba in ne rad bi se zda j l e spu-

ščal v podrobnost i . Vas in ta n i č ne ve o t em Mo-

j ih d r agu l j e v niso še n iko l i oceni l i s t r okovn j ak i , 

a po nač i nu , k a k o p reso j amo takšno d rago kame-

nje, mo r a j o bit i v redn i neka j m i l i j o nov do la r jev . 

Več j i del sem za lož i l v M i d l a n d s k i b a n k i v Lon-

donu . Osta lo i m a m s seboj.« P r i teh besedah j e 

dregn i l z nogo v usn jen i kovčeg. 

»Ka j , to d rago k a m e n j e ima t e s seboj?« se j e 

ustraš i l L uke . » Za Boga , to ne sme n i k o l i p r i t i v 

liste.« 

» Z a k a j pa ne?« 

»Dragu l j i , k i so v redn i m i l i j o n do l a r j ev ! A k o se 

to razve, se j i h bodo po l a kom i l i vsi z loč inc i v 

Zd r u ž en i h d r ž avah ! « 

R r d ž a se je zasmeja l . 

»Z loč inc i i n r a zbo jn i k i n iso z ame n i č novega ! « 

L u k e je neko l i ko pomis l i l , n a to je vpraša l : »Ka-

ko pa j e s Š i h a b o m a l Z u r i j e m ? Se n a n j l a h k o 

zanesete, v isokost?« 

»Seveda ! Z a u p a m m u , s amo povem m u n e vse-

ga. Š i h a b j e doka j več k a k o r m o j t a j n i k . D o m a 

v Šikharju je moj vezir, kakor pravijo Angleži« 
moja desna roka. Nadarjen je in zelo vesten, ra-
zen tega pa strogoveren musl iman. Prišteva se k 
stari ločini šiitov. Ti se trdovratno oklepajo šeg 
in verskih obredov.« 

»Takšne l judi imamo tudi v Ameriki.« 
»Verni musl imani časte Šihaba kot potomca Mo-

hameda Ali ja. Ne misl im preroka, marveč dva-
najstega imama, ki je izginil pred tisoč leti. Mno-
gi menijo, da še živi nekje v puščavi in čaka pra-
vega trenutka, da se spet prikaže med l judmi . 
Prav zato nosi Šihab zeleno progo na turbanu. 
Časih je kar neprijetno, če ima človek med svoji-
mi služabniki svetega moža. Šihab ne sme videti, 
da kdaj pa kdaj rad zvrnem kozarček krepke pi-
jače. Odtod to skrivanje whiskija.« 

»Ali ve, da se mislite oženiti z gospodično Mor-
venovo?« 

»Povedal m u nisem, a domnevati mora vsekako. 
Groza me je dne, ko bo Šihab zvedel, da se mi-
slim pokristjaniti.« 

Izvošček je bil zdaj sredi mesta in radža je po-
gledal skozi okno. Zavzet je bil in navdušen ka-
kor majhen deček. »Moj Bog, kakšno prekrasno 
mesto!« je vzdihnil. »Na žalost moram takoj • 
Washington, da se poklonim predsedniku. A po-
tem se vrnem v New York. Vsekako imava nocoj* 
šnji večer tukaj zase. Kako bi bilo, če bi se vi, 
Diana in jaz po večerji peljal i iz hotela ter si — 
brez stražarjev in služabnikov — ogledali mesto?« 

Luke je zmajal z glavo. 
»Ne, zdaj, ko ste m i vse povedali, ne morem 

vzeti te odgovornosti nase.« 



Kulturni pregled 
Strossmayer in Slovenci 

Dobro urejevano kul turno glasilo bosen-
ekih frančiškanov »Franjevački vijesnik«, 
k i izhaja v Visokem, tiska pa se v Beo-
gTadov, je priobčilo v 10./11. številki pri-
spevek dr. R. D r 1 j 1 č a »Iz dokumenata 
o vezama Slovenaca s biskupom J . J . 
Strossmayerom«. Odnose velikega djakov-
skega vladike do Slovencev je že obdelal 
škofov biograf Cepelič v knj ig i »Biskup 
J . J . StroRsmayer« (ZagTeb 1900). Dr. Dr-
ljič opozarja, da je mnogo gradiva še ne-
objavljenega. Gradivo je v diecezanskem 
arhivu v Djakovu in v arhivu Jugosloven-
ske akademie v Zagrebu. Tako pravi, da 
bi bilo zlasti treba izdati v celoti politično 
korespondenco med Strossmayerjem in 
Ivanom H r i b a r j e m . Iz tega neobdela-
nega gradiva priobčuje dr. R. Drl j ič nekaj 
zanimivih pisem. Prvo je iz peresa ljub-
ljanskega bogoslovca Janeza Parapeta. 
drugo je pismo Odbora za zgraditev Na-
rodnega doma v Ljubl jani , k i ga je pod-
pisal poleg predsednika ta jn ik Ivan Hri-
bar. V tem pismu se odbor zahvaljuje za 
škofov prispevek 300 goldinarjev. V do-
kumentu je omenjen zanimivi podatek da 
bi se imel v Narodnem domu namestiti 
slovenski narodni muzej, poslopje samo 
pa na j bi postalo last Slovenske matice. 
Odbor tudi izraža željo, da bi Narodni dom 
v Ljubl jani blagoslovil sam škof Stross-
maver. 

Neobjavljena Strossmayerjeva korespon-
denca vsebuje tudi značilni prispevek k 
znani aferi Gregorčič - dr. Mahnič. V času, 
ko je Simon Gregorčič preživljal zarad ; 

Mahničeve ostre kritike posebno hude ča-
se, mu je bila velika tolažba sodba, ki jo 
je o tej zadevi izrekel škof Strossmayer. 
Pesnik je v zvezi s tolažilnim pismom, ki 
mu ga je poslal djakovski vladika, pisal 
svojemu visokemu častilcu pismo, ki ga 
po »Franjevačkem vijesniku« navajamo 
dobesedno: 

Milosti vi vladiko! Uzoru ln diko Slo-
venstva! 

Ko sem izdal prvi zvezek poezije, planili 
so nekoji name in me javno kot brezverca 
ožigosali in trd li. da pesmi moje narod 
kvare. Kako me je to v dno duše bolelo, 

G&stav trnje ln debat v &peri 
Vlogo Carmen je pela v sobotni predstavi 

enako imenovane Bizetove opere Elza 
K a r l o v č e v a . Njen prijetno, temno 
barvan glas je poln, zveneč in tehnično 
zelo izenačen; v vlogi Carmen je dobil vse 
možnosti, da se je uveljavil v vseh legah 
in se prekril s privlačnim bleskom, ki je 
pojoči Carmen potreben, če hoče glasovno 
Izdati vso dražečo strast in brez odpora 
pritegniti nase. Kultura glasu, s katero 
razpolaga Karlovčeva, je njen smisel za 
inteligentno, estetsko oblikovanje l inij še 
poglobila ter prispevala, da je bi'a Carmen 
V pevskem pogledu zelo lepo izdelan, za-
htevam vloge ustrezajoč lik. Svoji pevski 
kreaciii je znala primerno priključit i tudi 
igralsko. Bila je ponosna, svoje zapeljivo-
sti fino zadržujoča Carmen, ki bi j i s*cer 
nekoliko poudarjenega temperamenta igro 
še boli razgibalo. Svojo vlogo je pokazala 
prepričevalno prav zaradi naravnosti, ne-
prisiljenosti, s katero je podala verno po-
dobo vživetja v tajnosti duševno komp'i-
cirane Carmen. Zato je zaradi pravilne in 
usmerjene sinteze pevskega in igralskega 
nudila kvalitetno stvaritev, k i je izzvala 
navdušen sprejem in priznanje. 

Kot Escamillo je debutiral Ivan I v a -
n o v , k i je svojo vlogo naštudiral vestno 
in je bil kot debutant igralski dovolj sigu-
ren Pokazal je izredno voljo, veselje in 
ambici jo do opernega udejstvovanja, kar 
pa opernemu pevcu kajpada še zdaleč ne 
zadošča. Pevski ima za to vlogo namreč 
prpmalo pogojev, ka j t i vloga potrebuje ši-
rok. blesteč, osvajajoč ton, k i si podreja 
ženski svet podobno kakor pri Carmen 
moški. Ivanovljev glas pa žal n ima ne 
širine ne bleska, marveč je suh in v n 'ž jem 
registru tudi slaboten. Tehnične strani se 
podrobneje ne bom dotikal; omenim n i j 
le. da prihaja mestoma — najbrž zaradi 
tendence premočnega zaokrožanja v svrho 
resonance — v nepristno sičn'ški pobarva-
no izgovorjavo. Ivanov bržkone na stalno 
operno udeistvovanje ne misli, zato se na-
čelnega stališča vzdržujem in omenjam 
njeerov debut bolj kot dogodek, ki ga je 
operno občinstvo pričakovalo z zanima-
njem. 

Celotna predstava je bila zelo razgiba-
na, mnogo nedvomno pa zaseg i Karlov-
čeve. Vsi sodeluoči so bili očitno razpolo-
loženi in so izvedli svoje vloge z velikim 
elanom, zato je uprizoritev dosegla prav 
lepo kvalitetno višino. Motilo pa jo je ne-
disciplinirano občinstvo, ki bo v bodoče 
ppč moralo vedeti, da ni v varieteju. tem-
več v opernem gledališču. cd.— 

Zapiski 
NOVE ILUSTRACIJE H. SMREKARJA 

Založba »Sila« je izdala sedem Anderse-
novih pravljic, ki zanimajo predvsem po 
svoji i lustrativni opremi. S priznano 
iznajdljivostjo je slikar Henrik Smrekar 
za to zbirko večno lepih pravljic narisal 
serijo celostranskih risb in vinjet, v kate-
rih bi rekel da je prekosil samega sebe. Da 
mu v vsebinskem pogledu n i k : a r ne zmanj-
ka. je predobro znano in o tem ni niti tre-
ba razpravljati. Zdi se mi pa potrebno na-
glasiti, da so te risbe v grafičnem pogledu 
na visoki topnji in da so tako v kompozi-
ciji kakor glede razdelitve črnega in bele-
ga izre no dobro premišljene. Celostran-
ske risbe, v katerih Smrekar po svoji na-
vadi tudi rad malo pofilozofira, so odtisnje-
ne v sipini (»sepia«) barvi na rumeni 
podlagi, kar povečuje prikupnost te izda-
je. 

Razveseljivo je, da se je lotil opreme 
mladinske knjige — ki je pač namenjena, 
kakor pravi že naslov, tudi za šegave mo-
drijane, ne samo za modri jančke — zopet 
umetnik Smrekarjevega kova. Na j bi se 
naša založništva že enkrat zavedna resnice, 
da je za mladino le najboljše dovolj do-
bro. Tem bolj, če je knj iga zaradi svoje 
globoke in danes še posebno aktualne vse-
bine namenjena tudi o.1 raslim čitateljem. 

»Kr °g s kredo«. Prejeli smo: Dovolju-
jem si opozoriti cenjene obiskovalce ljub-
ljanske drame, da inscenacije za »Krog s 
kredo« ni?em izvršil jaz, kakor je bilo po-
motoma javljeno v »Jutru« z dne 7. t. m., 
msrveč je inscenlral »Krog s kredo« moj 
sin Bruno Vavpotič. — Ivan Vavpotič. 

Tretji zvezek spisov Maks ima Gorkega. 

ni mogoče popisati. V onih bridkih časih 
donašali so m i tolažbe mnogi prijatelji, 
a najbolj me je tešil Vaš zlati list, v kojem 
ste izjaviti blagovolili, da pesmi moje od 

neba izhajajo. Te besede Vaše prevzvišeno-
sti so mi dajale pogum, da nisem zavrgel 
lire svoje, nego i dalje na njej pesmi ubi-
ral. Nekoje teh se osmeljulem zdaj Vam, 
uzor moj, pck'oniti kot skromen izraz bez-
mejnega spoštovanja in srčne zahvalnostl 

Bog vzbudi tudi med nami Slovenci mo-
ža, k i bi Vam bil vsaj sličen, ko Vam 
enak pač biti ne more. Z najodličnejšim 
štovanjem do poslednjega diha Vaš goreči 
čestitelj S. Gregorčič 

Renče, 1. jul i ja 1888. 
Nadalje je tu objavljeno pismo, k i ga je 

pisala vladikl 13. maja 1888 Luiza Chro-
bath-Pesjakova, ki mu je ponudila v od-
kup album slovenskih narodnih noš. kakor 
j ih je zbral Emi l Korytko. V daljšem pis-
mu opisuje Pes akova nastanek te zbirke 
in omenja na koncu tudi svoie literarno 
delo. Zbirko je hotela prodati, ker je za-
šla v težke gmotne razmere. Zup">n Gras-
selli je na pismu potrdil resničnost vsebine 
in pripomnil, da bi imeniteljica zbirko za-
stonj prepustila l jubl janskemu deželnemu 
muzeju, če bi ji le dopuščale gmotne raz-
mere. Nadalje je ob a videno nismo Ivane 
Kobilice, ki je izdelala portret škofa Stross-
maverja. Z*animivo je tudi pismo Ivana 
Hribarja z dne 23. maja 1901. V njem 
prosi škofa, da se preko črnogorskega 
kneza Nikite zavzame za beneške Sloven-
ce in predlaga, da naj bi črnogorski knez 
ob pričakovanju radostnega dogodka v ita-
lijanski kraljevi hiši izposloval. da bi se 
kralievi otrok imenoval »Duca (duchessa) 
de<rli Sloveni«. 

Dr. R Drl j ič zaključuie svoj sestavek 
z besedami: »2e teh neko'iko p'sem iz raz-
nih razdobij Strossmajrerjevega živlien^a v 
zvezi s Slovenci potrjuje, da so bile pra-
vilne čepeličeve besede, ko je nanisal v 
svojem članku o Strossmaverju in S'oven-
cih: .Brate Slovence ie smatral škof fe od 
svojih prvih mladostnih dni kot nam Hrva-
tom najbližje in najsorodnejše.'« 

Mariborska edicija »Knj iga za vsakogar« 
nadaljuje s svojimi zvezki, k i prinašajo 
krajšo prozo Maks ima Gorkega. Pravkar 
izišli tretji zvezek vsebuje med drugim 
»Pesem o se kolu«, črtice »Povratek«, »Ma-
ti«, »Dekletce«, »Pravlj ica resničnosti« in 
nadaljevanje življenjepisa Maks ima Gorke-
ga. Zvezek stane samo 3 dinarje. 

Evel Gasparini, ravnatelj I tal i janskega 
kulturnega instituta v Ljubl jan i in pi-ofe-
sor ruske književnosti na Trgovski visoki 
šoli v Benetkah, je izdal v zalogi padovan-
ske založbe dr. A . Mi lani knj igo »II drama-
ma deli Intelligencija«. O spisu poroča v 
»Meridiano di Roma« z dne 1. decembra 
Antonio Barolini. Prof. Gasparini je obde-
lal v tej knj ig i predvsem na podlagi lite-
rature kot ogledalo ruskih duhovnih 
razmer historični razvoj Rusi je v zadnjem 
obdobju pred velikim revolucionarnim 
preobratom ruske zgodovine in označil ti-
pe inteligence, kakor se pojavl jajo v lite-
raturi, posebej pri Dostojevskem, v zvezi 
z razpletom duhovnih pojavov, k i so vodi-
li k nihi l izmu Ln odtod v komunizem. Knji-
ga je izšla v zbirki »Collana Ca Foscari — 
Moifologia della Cultura Russa«. 

Odmev Prešernove obletnice v hrvat-
skem tisku. Mladi hrvatski pisatelj Vi lko 
I v an u š a, ki je po rodu Slovenec, je ob-
javil ob priliki Prešernove 1401etnice v 
znanem zagrebškem tedniku »7 dana« pre-
gleden in zanimiv sestavek o Prešernu. G. 
Ivanuša, ki je že večkrat pisal o slovenskih 
kul turnih pojavih in prevajal iz naše nove-
listične proze — v kratkem izide v »Savre-
meniiku« njegov prevod novele Prežihovega 
Voranca — je že prej pisal o Prešernu v 
»Savremendku«. Isti sestavek, kakor »7 da-
na«, so objavile tudi »Varaždinske Novo-
sti«. Tako je bila hrvatska javnost vsaj s 
te strani zopet opozorjena na Prešerna kot 
prvega pesniškega genija Slovencev. 

»Kalendar Gospodarske Sloge za 1941« 
je pravkar izšel. Opremila sta ga slikarja 
L jubo Babič in krstno Hegedušič, vsebinski 
pa prinaša mnogo gradiva, ki je posredno 
ali neposredno v zvezi z velikopotezno ak-
cijo Gospodarske Sloge na Hrvatskem. Ko-
ledar je urejen tako, da daje zlasti kmeč-
kemu svetu mnogo izpodbude k razmišlja-
nju in delu za svoj gospodarski, kulturni, 
socialni in zdravstveni napredek, pri tem 
pa tudi razširja obzorje svojih čitateljev 
Naroča se pri Središnjici Gospodarske Slo-
ge v Zagrebu, Zvonimirova 15a. 

»Proteus«, ilustriran časopis za poljudno 
prirodoznanstvo, k i ga izdaja v redakciji 
dr. Lava Čermelja Prirodoslovno društvo 
v Ljubl jani , prinaša v pravkar izišli 7. šte-
vilki nadaljevanje razprave Marka Zalo-
kar ja »Morski živelj ob obali Jadrana«. 
Ivan Kuščer je prispeval zanimivo poročilo 
»Kako smo se potapljali«. Dr. Miroslav 
Zei prikazuje ustroj in dedovanje Oceano-
grafskega instituta v Splitu. Doc. dr. L. 
Dolar-Mantuanijeva opisuje s petrograf-
skega sta išča Dicklec-ianovo palačo v Snli-
tu. Tako je ta številka »Proteja« v glav-
nem posvečena našemu morju in utegne 
zaradi tega vzbuditi posebno pozornost v 
vrstah vseh njegovih prijateljev, ki se bodo 
radi poučili o nekaterih prircdoslovnih 
vprašanjih, ki so z n j im zvezana Med 
osebnimi vestmi se J . H. spominja 801et-
nice hrvatskega zoologa dr. Lazarja Carja, 
med knj iževnimi novostmi pa R. R . odkla-
nja Mihelčičevo knj igo »Zdravilne rastline« 
češ da vodi k mazaštvu. V rubriki »Od-
mevi« je objavljen članek »O časopisnem 
prirodoslovju«. Pisec se bavi s pomanjklji-
vostmi in pomotami v dnevniškem poroča-
nju o zadevah, ki sodijo v območje priro-
efoslovja. N i dvoma, ca je njegova zahteva 
po večji smotrnosti in strokovni zaneslji-
vosti v takih zadevah načelno upravičena, 
vendar se pisec moti, če misli, da v tem 
pogledu gre še samo naSi dnevniki. Res je 
marveč, da naši dnevniki zajemajo snov 
o teh pojavih in vprašanjih iz dnevnikov 
velikih narodov, ki imajo pač znatno več 
sredstev, da bi lahko poskrbeli za sodelo-
vanje odnosno kontrolo strokovnjakov Si-
cer pa se v tem pogledu marsikaj in mar-, 
sik je greši celo v revijah ln v knjigah, 
kjer Lm<vio uredniki odnosno pisci mnogo 
več časn in pril ike za kontrolo. 

P o s t a n i i n a s t a n i č l a n 

V o d n i k o v e d r u ž b e ! 

„JUTROVA" POSVETOVALNICA 
Davčna 

Najvažnejše določbe 
o posebnem pr ispevku za na rodn i 

ob rambn i sk lad 

Plačevanju po^eonega prispevka za na-
rodni obrambni skiad in sicer od 1. ju-
l i ja 1939. dalje so zavezane v&e pravne in 
fizične osebe, ki so obremenjene s pla-
čevanjem onih neposrednih davkov, ki j i h 
davčne uprave knj iž i jo sumarno. Osnovo 
tega prispevka tvori skupna zadoizitev z 
neposreunim davkom v prejšnjem davč-
nem letu. Iz te osnove so izvzeti davek na 
poslovni promet s skupnim promein im 
davkom, luksuzni davek in vojnice. Pri 
osebah, ki se j im prvič predpisuje daven, 
ki služi za osnovo posebnega prispevka, 
tvori to osnovo davčni preapis (osnovni 
davek brez dopolnilnega davka) dotičnega 
davčnega leta. Isto velja tudi za osebe, 
zavezane pridobnini, katerih davek se ne 
predpisuje v davčni glavni knj igi (kroš-
njarj i) , dal je glede rentnine, ki se odteg-
ne, in glede prejemkov iz službenega raz-
merja pri odmeri uslužbenskega davka. V 
teh primerih se odmerja in pobira poseb-
ni prispevek za narodni obrambni sklad 
skupno z davkom, ki služi odmeri tega 
prispevka za osnovo. 

Ta prispevek se plačuje takole: 
računano od osnove: 

25 din 10% od osn. 
nad 25 do 50 din 12°/« od osn. 

» 50 » 100 » 14% » » 
» 100 » 300 » 16% » » 
» 300 » 500 » 18% » » 
» 500 » 1,000 » 20% » « 
» 1,000 » 2,000 » 22% • » 
» 2,000 » 3,000 » 24% » » 
» 3,000 » 5,000 » 27% » » 
» 5,000 » 10,000 » 30% » » 
» 10.000 » 20,000 » 33% » » 
» 20,000 » 50.000 » 36% » » 
» 50.000 » 100.000 » 39% » » 

itd., tako da znaša najvišja stopnja nad 
1.200,000 din navzgor 60% od osnove. 

Osebe, trajno oproščene plačevanja dav-
kov, ne plačujejo posebnega prispevka, pri 
zj.časno plačevanja oproščenih osebah in 
pr; davčnih olajšavah pa se ta prispevek 
odmerja na osnovi idealno odmerjenega 
davka. Davčni zavezanci s tremi ali štiri-
mi zakonskimi mladoletnimi otroki plaču-
jejo ta prispevek po najbl iž j i n iž j i stopnji, 
osebe s petimi in več zakonskimi mlado-
letnimi otroki pa za dve niž j i stopnji od 
stopnje,, po kateri bi morale ta prispevek 
sicer plačevati. Obratno pa plačujejo ne-
oženjene osebe, stare nad 30 let, ter ože-
njenci in vdovci brez otrok ta prispevek 
za stopnjo višje, nego bi ga drugače pla-
čevali. Posebni prispevek plačujejo osebe, 
zavezane uslužbenkkemu davku, samo v 
polovični izmeri. Na posebni prispevek za 
narodni obrambni sklad se ne smejo nala-
gati nobene samoupravne doklade. 

* 
»Golica«. — Ia zgoraj povedanega boste sedaj 

lahko sami Izračunali. koliko plačujete poseb-

nega prispevka ea narodni obrambni sklad. Zve-

deti vam bo treba le katastrski čisti donos, od 

katerega se odmerja 10 odst. osnovna zemljarlna. 

C. C. — M. S. — Zvedeti hočete, kaj vam j e v 

davčnem oziru tekom meseca decembra vse pod-

vzeti, ne poveste nam pa, kakšne davke pla-

čujete, zato vam odgovorimo z vseh vidikov, ki 

nam jih nudi ta zak. o neposrednih davkih ta 

zakon o taksah. — 15. X I I . je zadnji dan. ko Je 

treba plačati uslužbenskl davek od prejemkov 

nameščencev za mesec november. Skupno s tem 

davkom Je treba odpraviti tudi izredni prispe-

vek ln posebni prispevek za narodni obrambni 

sklad. Do 20. X I I . Je treba plačati davek na po-

slovni promet na osnovi mesečne prijave ln po 

prometu, ki Je bil dosežen v mesecu novembra, 

bodisi po prometu v gotovini aH v menicah. 

Prav tako Je treba do 19. X I I . po mesečni pri-

javi peča t i davek na poslovni promet, ki je bil 

po fakturah dosežen v oktobru. Ako Imate avto-

mobil ali motorno kolo. morate plačati do 10. 

XTI. vozarlnsko takso lz tar. post. 101 taks. ta-

rife. 

A. P. — P. — Vzemite na znanje. da mora biti 

vsaka količina vina preko 10 litrov, ki se snra-

vi v promet, opremljena s potrdilom. da 1e od 

te količine plačana o<lr>«rt<iio*a tro*»rina. Brez 

tera dov-a*i'f> le smatrati dotično količino vina 

ea vtihotapi j eno. 

P o a a 

Stvari in predmeti 
ki sploh ne morejo biti predmet izvršbe 

Po zajtonu o izvisdi ui ^avaiovai i ju so 
gotove stvari in predmeti sploh izvzeti od 
izvršbe in morajo ostati zavezancu na pro-
sto razpolaganje in rabo. Po tem zakoni-
tem dooiilu so ztusčitfeLi interesi ljudi, ki 
se bavijo z gotovim poiiUceiii, kakor tuui 
onih brez posebnega poklica in tudi člaia 
nj ih rodbin v svrho, ua se j i in o iuaa i vsaj 
najpotrebnejše za preživljanje in uadaiji i i 
obstoj: 

Predmet izvršbe ne smejo biti: 
1. Obleka, posteljnir.a, periio, pohištvo, 

posebne peči in štc^lilLiki, kolikor je to 
vse neizogibno potrebno zavczancu, čla-
nom njegove rodbine Ln služabnlštvu, ži-
večim z nj im v skupnem hišnem gospo-
darstvu; 

2. živež in kurivo, ki sta za štiri tedne 
potrebna zavezancu, članom njegove .od-
bine in služabnlštvu, živeč.m z n j im v 
skupnem hišnem gospodarstvu; 

3. če je zavezancu kmetijstvo glavni vir 
za vzdrževanje samega sebe in njegove 
rodbine (kmet ; : en plug, ena brana, en 
voz, ena motika, ena sekira, ena rovnica, 
ena kosa, dva vola aii dva vprc2: a kouja 
ali dva otia, ena k i ava s teletom do ene-
ga leta, deset ovac r l i pet svinj ah pet 
koz in toliko živeža ali krme m s>telje, ko-
likor je tega treba zanj, za njegovo rod-
bino in za živali, izvzete cd izvršbe, do 
novega pridelka ali krme; to velja tudi za 
one kmete, ki n imajo lastne zemlje za ob-
delovanje, ampak obdelujejo tujo zemljo; 

4. če zavezanec ni kmet, po njegovem 
izboru ena molzna krava ali tri ovce ali 
tri koze, če so te živali potrebne za pre-
hrano zavezancu in članom njegove rodbi-
ne, živečim z nj im v skupnem hišnem go-
spodarstvu, kakor tudi krma, ki je do no-
ve krme potrebna za vzdrževanje teh ži-
vali, ln stelja, ki je potrebna za isti čas; 

5. Podpora v gotovini, živežu, obleki ali 
drugih stvareh, ki se dajo zavezancu, da 
se mu omili beda; 

6. če je zavezanec javen uslužbenec, du-
hovnik, učitelj, advokat, zdravnik ali ose-
ba, ki opravlja znanstven ali umetniški po-
klic, vsi predmeti ki sc taki osebi potreb-
ni za opravljanje javne službe, zvanla ali 
znanstvenega ali umetniškega poklica, ka-

kor tudi spodobna obleka, pri vojaških 
osebah ln orožnikih pa predmeti, k i so j im 
potrebni za opravljanje te službe; 

7. priprave, posode ln blagovne zaloge, 
k i so neizogibno potrebne za poslovanje le-
karn, s tem se ne izključuje, da se posta-
vi lekarna sama z vsemi svojimi pripra-
vami, posodam! ln blagovnimi zalogami 
pod prisilno upravo; 

8. orodje ln drugI predmeti, Jd so za-
vezancu neizogibno potrebni za opravlja-
nje njegovega rokodelstva, malega obrta 
ali kakšnega pridobivanja v obliki ročne-
ga dela, brez katerih ne bi mogel pridobi-
vati za najnujnejše vzdrževanje samega 
sebe In rodbine, živeče z n j im v skupnem 
hišnem gospodarstvu; semkaj spadajo tu-
di ribiške ladje z opremo kakor tudi oro-
dje, potrebno za ribji lov; pri babicah pa 
predmeti, potrebni za osebno opravljanje 
tega zvanja; 

9. pri osebah, kateri denarni prejemki 
so po zakonu čeloma ali deloma Izvzeti od 
izvršbe, oni delni znesek gotovine, najde-
ne -pri njih, ki ustreza dohodku za čas od 
rubeža do prvega plačilnega roka teh pre-
jemkov; 

10. seme, potrebno za obdelovanje za-
vezančevega zemliišča, po njegovi veliko-
sti in vrsti kulture; 

11. umetni udje (proteze), naočniki tn 
drugI pripomočki potrebni zaradi telesnih 
hib, kolikor jih le treba za osebno rabo 
zavezancu In članom nlerove rodbine; 

12. predmeti, ki služilo za opravljanje 
službe božje In za opravljanje verskih ob-
redov priznanih ver, kakor tudi relikvije, 
nadal le stvari, ki so potrebne v prostorih, 
do l ž en i h za opravllanje verskih obredov; 

13. zavezarčev poročni prstan, dolžni-
kova osebna pisma ln niega neebni spisi 
kakor tudi rodbinske slike, razen okvirov: 

14. predmeti, neposredno namenienl za 
posreb *<*vezančev in članov njegove rod-
bine; 

15. in druga odlikovanja. 

+ 
A. C. K. — Kam ste pristojni? AH • občino, 

kjer ste bili rpokojenl kot državni uslužbenec, 

ali v občino, kjer ste nato stalno bivali več kot 

devet let. ali • občino, v katero ste se preselili 

pred letom. - Pristojni ste Se v občino, kjer ste 

bili upokojeni kot aktivni državni uslužbenec. 

Članstva druge občine si niste Se pridobUi nit i 

po sUi zakona nit i po prožnjl. članstvo kake 

občine se namreč izgubi samo. če se pridobi 

članstvo druge občine po predpisih zakona o 

občinah, ali če se izgubi državljanstvo. 

Z. F. G. Pokojnina«. Ali ima vdova po aktiv-

nem državnem uslužbencu pravico do odpravni-

ne iz državne blagajne, če poroči državnega 

vpokojenca. — Vdovi ln tudi hčeram dr-

žavnega uslužbenca ki prejemajo rodbinsko po-

kojnino, se smejo Izplačati za zopetno omožltev. 

oziroma omožltev, na proinjo. enkrat n vselej, 

triletni rodbinski pokojninski prejemki. ProSnJo 

J® vložiti — preden se 6klene zakon — na naslov 

oblastva, ki Je izdalo odločbo o odmeri rodbin-

ske pokojnine. Izplačilo se pa sme dovoliti le, 

če Je prosilka edina uživalka rodbinske pokoj-

nine (S 151 zakona o uradnikih). 

F. G. Ali ima državni upokojenec pravico do 

doklade za ženo, koliko znaša ta doklada. 

Državni upokojeneci. ki so bUl upokojeni po le-

tu 1923 sploh n imajo pravice do rodbinske do-

klade za ženo Po smrti državnega upokojenca, 

ki Je sklenil zakon po svoji upokojitvi, a po-

zneje nI bil reaktlviran. njegova vdova ali otroci 

n imajo pravice do rodbinske pokojnine (| 62 

točka 6. finančnega zak za leto 1932-33 — Služ-

beni list od 8. IV. 1932). 

»Uradnik« Maribor. Po dveletni službi prt pri-

vatni tvrdki ste izstopili iz službe. Ali bi mogli 

dohiti povračilo premij plačanih za pokojninsko 

zavarovanje pri Pokojninskem zavodu. — ProS-

nJo na Pokojninski zavod morate viožiti po 6 

mesecih nato. ko Je prenehalo službeno raz-

merje. ProSnja Je prosta koleka. prilog nI tre-

ba. Povračilo ma*a po din 30 na mesec za za-

varovanca v IV. zavarovalnem razredu. 

Zdravniška 
M, G. Lj . : pred iy2 letom ste ae zdravili za 

kapav.co. Počutili ste se popolnoma zdravo, na-

kar ste prenehali z zdravljenjem Dva mesej 

sem opažate ponovno madeže na perilu Zelo 

sto nervozni. Oči se vam solze. Iz desnega oče-

sa se vam cedi nekak gnoj. — Za točno pre-

sojo vaiega stanja, ste navedli premalo po-

datkov. Zlasti bi me zanimal vaš dosedanji na-

čin zdravljenja, lz katerega bi se dalo sklepati, 

ciaii je bilo zdravljenje zadostno, ali ne. Ka-

pa vi ca poteka pri ženski precej drugače, kot pri 

moškem. Zaradi različnega ustroja, lahko reče-

mo, da je kapavlca tako v pogledu komplikacij, 

kot v pogledu ozdravljenja, težja in opasnejSa 

za žensko, kot pa za moškega. To velja pred-

vsem za prejšnji način zdravljenja. V zadnjem 

čaru ln z novejšimi sredstvi so uspehi daleko 

boljši in je zato tudi presoja ženske kapavlce 

boljša. V vašem primeru mislim, da upravičeno 

domnevam, da niste še popolnoma ozdravili. Po-

java perila, zlasti pa porod sta največkrat vzrok, 

da vzp'amtl kapavlca na novo, odnosno. da m 

še dalje razširi. V teh primerih je tud i povzro-

čitelje kapavice (kužne klice) lahko naj t i v 

lzceciku, s pomočjo mikroskopa. Svetujem to-

rej, da greste k specialistu za spolne bolezni v 

svrho točne preiskave, na podlagi katert vam 

bo odredil nadal jnje zdravljenje. Mislim namreč, 

da se vam Je kapavlca ponovila. Glede oči pa 

mislim da gre za običajni katar veznice. Pripo-

ročam h'adne kamlllčne obkladke. 

K. R.: Na vašo bivšo, mladostno zablodo po-

lagate preveliko važnost, odnosno skušate zvrniti 

na n jo vso krivdo za sedanjo živčno razrvanost. 

Tako hudo pa le ni. Najbolje bo, da zabrišete 

v sebi pp^mln na pretekle čase ln da eačnete 

živeti živlienie mladesra fanta. Posvetite se z vso 

vnemo 5tudl'u. gojite pa obenem tudi šport. 

V krotkem čam boste gledali na svet t drugimi 

o*mi in se boste smelall ča=om, ko ste se vda-

'a't tako nepotrebnim skrbem. 

FMJt B.. Li"v11ana.: Pojdite k zdravniku, M 

vam bo predpisal posebno mazilo, s katerim 

boste kmalu odpravili nadležne uSl. 

Ksnetifcka 
Lovski pes 

A. M. Kr. Lovskega psa manjše vrste, ki bi 

Imel kratko dlako bi radi kupil i . Imate lov 

na zajce in jerebice. 2ellte, da vam priporočimo 

primerno pasmo. 

Lovskih psov Je veliko vrat. Poedlne pasme se 

delijo na kratko, dolgodlake ln kodraste pse. 

Zelo razširjena Je pasma prepellčarjev, ki so 

razdeljeni na angleško, francosko ln nemško 

pa-mo. Te pasme se zopet delijo po velikosti ln 

obliki telesa ter vrsti dlake. Za vašo potrebo 

smo mnenja, da bi dobro služIl nemški kratko-

dlaki prepellč&r. Psi te vrste ao dobri lovski 

spremljevalci ln skromne živalce. 

Maslo 

I . A. S. Računalte 4 ks masi« na 100 1 dobro 

mastnega mleka. Posneto mleko l n plnjenec 

lahko cenite m prehrano prešlčev tud i po 80 

par Uter. Vse od visi od cene mleka. V razmerju 

s ceno masla ln vrednostjo posnetega 

lahko plačate mleko, ki ima 3.5% masti nad 

1.50 din ea liter. 

Mladi pujski 
O. P. Pr. V februarju mesecu vam je poginila 

svinja, ki Je po vrgla 7 mladičev. Prašičke ste na-

pajali s mlekom. Po nekaj dneh j ih je prijela 

driska ln so štirje poginili. Ostali trije so sicer 

dorasli, toda kaj veliko se niso razvili. Sedaj 

želite vedeti, kako je ravnati z mladiči, ki J im 

mati pogine. 

Ako svinja pogine, se mora mladiče napajat i 

s kravjim mlekom s pomočjo cuclja. Mleko mora 

biti kuhano, posladkano ln mešano s tretjino 

navadnega kamillčnega čaja. Po dveh dneh Je 

primešati na Uter mleka še eno jajce. Kol ič in« 

napoja se ravna po številu pujsov. V drugem 

ali tretjem tednu prldamo prašičem nekoliko 

zrn pšenice, lečmena ali zdrobljenega ta pre-

setanega ovsa ter oglja. Oglje na j bo vedno prt 

roki. ker le odlično zdravilno sredstvo. Pujske se 

pusti prt mleku do 6 tednov, če so lepo rairvitl 

ta Jih nameravate pustiti za pleme, se podaljša 

napajanje z mlekom še za par tednov. Od 

treh tednov dalje polagajte prašičem detelje, 

zlasti lucerna Mm prtja. 

Hlev naj bo suh. zračen ta primerno topel. 

Ob lepem vremenu pustite pujse na prosto. 

i a 
V Zagrebu se bo po božiču pričel velik 

turnir za 'ndividua !no prvenstvo Zagreba. 
Tekmovalo se bo najprej v predskupinah, 
v finalu pa sc bodo sestali najmočnejši za-
grebški šahisti — Morda bi bilo mogoče 
tudi v Ljubi iani orgamzirat tu<-nir za mest-
no prvenstvo. Zan imanje med šahisti za tak 
turnir b; bilo gotovo veliko 

Nasleunia partija je tz turnirja nemških 
mojstrov na Poljskem. 
Beli: Muller Črni: Lokvenc 

1. d2—d4 Sg8—f6. 2 c2—c4, g7—g6, 3. 
Sbl—c3, Lf8—g7, 4. e2—e4. d7—d6, 5. g2— 
g3. 0—0, 6. Lfl—g2, SbS--d7, 

(Ker beli ni vlekel takoj Sf3, bi bi lo 
možno tudi e7—e5 S tem bi si črni celo 
prištedil potezo, ker bi skakača pozneje 
lahko morda ugodneje razvil drugam). 

7. Sgl—e2. 

(Ta poteza je zadnje čase često v rabi 
mesto običajnega Sf3 Beli sd s potezo v 
partiji pridrži možnost, da z f4 odpre f-
l ini jo Na drugi strani pa skakač z e2 manj 
uspešno kontrolira središče.. Prav zato je 
najbrž Sf3 objekt ivno boije) 

7. . . . e7—e5. 8. 0—0, e5.d4? 
(Ta poteza, ki prepušča belemu vso pre-

moč v središču, je težka napaka. Ne samo, 
da pride beli skakač s tempom na d4, tem-
več ima beli sedaj v središču tudi nepri-
merno aktivnejšo pozicijo kmetov — c4, 
e4 in eventualno pozneje še f4. Prav zato 
je zamenjava na d4 v kraljevo-mdijski ob-
rambi za črnega skoro vedno napačna). 

9. Se2:d4, Tf8—e8 10. T f l—e l , Sd7—c5, 
11. b2—b3, Ta8—b8? 

(Zopet popolnoma zgrešeno. Črni naj bi 
vsaj s Seč pregnal nadležnega ska kača z 
d4. Tako pa pripravlja »razbremenilni pro-
dor« na damskem krilu, ki se izkaže kot 
neizvedljiv, pa ostane črni končno sploh 
brez protiigre). 

12. Lcl—b2, a7—a6, 13 Dd l—c2 , Lc8— 
d7, 14. T a l — d l , 

(S to nadvse enostr.vno potezo prepreču-
je beli nameravano peteze b5 Sedaj bi 
namreč nato s ledi t 15. e5!, de5:, 16. Sc6 
in dobi). 

14. • • • 
( V sflabi poziciji igra č n r sedaj sistema-

tičao na izgraditev povsem pasivnega ob-
ramb aega sistema Res je bilo že težko 
najti kaj boljšega). 

15. h2—h3. Sg4—h6. 16. Sc3—d5. 
(Skakač je tu nadvse nadležen Črni ga 

prej ali slej mora pregnati, kar pa je mož-
no samo za ceno občutne slabitve pozicije). 

16. . . . f7—16, 

(Prva slabitev. Morda pa je bila potreb-
na, ker bi sieer beli ob priliki izsilil za-
menjavo črnih lovcev pa bi brlo črno kra-
ljevo krilo brez obrambe. Seveda ostane 
sedaj f6 za vedno slaba točka). 

17. f2—f4, Sh6—f7, 18. Sd4-f3, c7—c6, 
(Sedaj je še tudi kmet d6 trajno sllab). 
19. Sd5—c3, Dd8—c7, 20. Sc3—bi. 
(Beli si napravlja prostor na diagonali za 

napad na točko f6). 
20. . . . Tb8—d8, 21. Lb2—d4 Sc5—e6, 22. 

Ld4—c3. Ld7—c8. 23. Dc2—b2, Dc7—e7, 
24. Sf3—h4 Se6—f8, 

(Grozi lo je 25. Sf5). 
25. g3—g4! 
( Z novo grožnjo g4—g5 i t d ) . 
25. . . Lg7—h8, 26. Db2—f2. Sf8—e6, 27. 

Sh4—f5! De7—f8, 28. Sf5-d4, Df8—h6, 29. 
Sd4:e6, Lc8:e6, 30. Tel—e2, g6—g5?! 

(Na videz močno, ker si sedaj črni pri-
svoji polje e5 za skakača. Prav kmalu pa 
se izkaže, da je beli bolje računal Seve-
da je bil črni itak izgubljen O b pasivni 
igri bi bil beli osredotočil napad na točko 
d6). 

31. f4—f5!, Le6—c8, 32. Te2—d2, Dh6— 
f8, 33. Lc3—b4, Df8—e7, 

(Po c6—c5 bi se beli skakač kmalu traj-
no »naselil« na d5). 

34. Df2—g31, De7—e5, 35. Dg3:e5!, 
(S 35. Ld6: bi bil beli lahko dobil kmeta. 

Poteza v partiji , ki je zeflo dobro prera-
čunana, pa vodi d o še enostavneje doblje-
ne končnice). 

35. . .d6:e5, 36 Td2:d8, Sf7 d8. 
(Izsiljeno, kajt i pt« Td8:. ?7 Td8:, Sd8: 

bi igral beli 38. Le7 Sf7, 39 c5 ter Lg2— 
fl—c4, pa bi nobena^črna figura kmalu ne 
imela več potez). 

37. Lb4—a5, Sd8—f7, 38. c4—c5 Lh8— 
g7, 39 Lg2—fl , Lg7—f8, 40 La5—b6. Lf8 
—e7, 41. Lf l—c4, Kg8—f8, 42 Sbl—c3, Kf8 
-g7, 

(Črni ne more podvzeti ničesar več za 
ojačenje svoje pozic-je saj Ld8 zaradi 
Lf7: itd. ni možno. Medtem pa seveda be-
li pripelje še svojega skakača v igro. K l jub 
enakemu številu materiala črnemu ni po-
moči). 

43. Sc3—«4, Te8—h8, 44. Lc4—e6! 
(IzsHi vdor trdnjave na d7). 
44. . . Lc8:e6, 45. f5:e6, Sf7—h6, 46. T d l 

—d7, Sh6—g8 

(N i č bolje ni Te8). 
47. Lb6—c7, h7—h5, 48. Lc7—d6, Kg7— 

f8, 49. Sa4—b6. h5:g4 50 h3.g4, Th8—h4, 
51. Sb6—c8, Th4:g4+, 52. Kgl—f2, Tg4— 
f4+, 53. Kf2—g3, Tf4:©4, 54. Sc8:e7 črni se 
vda. Vasja Pire 



HALI OGLASI 
C E N E M A L I M O G L A S O M 
Po 50 par za besedo. Din 3.— davica za vsak oguu* m enKiat.no pri 
atojbino Din 3.— za šifro ali dajanje naslovov plačajo oni, ki iščejo 
službo. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Dm 15.—. Dopisi 
In ženitve se zaračunajo po Din 2.— za vsako besedo. Din 3.— davka 
za vsak oglas tn enkratno pristojbino Din 5.—. za šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 20.— 
Vsi ostali oglasi se zaračunajo po Din l.— za besedo. Din 3.— davka 
za vsak oglas m enkratno pristojbino Din 5.— za šifro ali dajanje 

naslovov. Najmanjši znespk za enkratno objavo oerlasa Din 20.— 

S l u ž b o dobi 

Beseda l otn aaves 
Din za tttrt ali la ian j« 
nasl'>va s n i n N a i m a m i 

znraek 20 Dtn 

Natakarico 
20—JO let za Gorenjsko, 
»premera. Predstaviti t ki 
rarni Vesel. Liubltana. Milc-
lošičev« 10. t. m. dopol-
dan 52678-1 

Postrežnico 
pošteno tn pr idno Iščem 
za 2—3 krat tedensko. 
Naslov v vseh posl lu-
tra. 32968-1 

Izkušenega 

šumskega škribana 

z veliko dokazano prakso 
v lzde'avi drv ln ž^anj-u 
opija iščemo za takojšen 
nastop, -ponudbe s pre-
pihom Izpričeval na osi. 
odd Ju t r a pod »Pi*ar«. 

329*74 1 

Be.«eda 1 Otn davek 
D m šifri an laian.n-
naslnva "i n i n Naimantš ' 

2f nin 

Vinoto? ali 

manjšo gostilno 

na prometni to ik l vza 
mem v najem. Informa-
cile daje trsovlna Cesta 
D£ št. 8, Vič Gllnce. 

32934-17 

V«alcn O^J-dR * M i » 
da jan ie nasi"ve 5 OlL 
nai man If /.nese* 15 ni 

Uradnica 

t večletno prakso, kniî o-
vodkinia in peifektna nem-
ika ko—sponaentka želi 
premeniti službo Pismene 
ponudbe na ogl. odd. Jut-
ra pod »Nemška korespon-
d«ntinia«. 

32712-2 

Trgovski sotrudnik 
verziran manufakture, ga 
lanteriie, konfekcije, i več-
letno prakso, agilen, dober 
prodaialec. zanesliiv 7 pri-
ma referencami vešč nem 
ščine. orožne vaie odslužil, 
želi namestitve takoi. Po-
nudbe na ogl. odd. lutra 
nod »Izurjen — zmožen« 

32950-2 

Frizerka 
Izurjena v tra jn i , vodni 
tn železni ondulacl j i ter 
man ik l ran ju . z daljšo 
prakso v letoviškem kra-
tu išče službe Nastopi 
'ahko s 15 decembrom 
Na=lov se Izve v vseh 
posl Jutra . 32972 2 

Seseda 1 Din, davek 3 
Din za J1fro a'l datante 
naslova 5 D in Nalmanjšt 

znesek 20 Dtn 

Prodam 

r-rne mladinske knii.ee, bo 
žični nakit, smuči , rimski 
pliSč in rn7ne druge stvari. 
Gledališka 12. levo. poti 

52792-6 

Ja jca 

štajerska vložena v več-
ji množ in i , prodam po 
d in 140. če^ l j evo mar 
melado po dtn 18. Josip 
^erntgoj, G l i r ška 8 

32969 « 

beseda i OtD lave» 
»in m ilfrt ^n da ian .* 

iRstnva n i n Mf l jmgn« 
7c nir 

Posojilo 
dajemo na i lm čianom tn 
varčevalcem Ugcdnl po-
goji Vloge obrestujemo 
po 5 odstotkov Vsi var 
čevalcl brezplačno iava 
rovanl. Zadruga »MoJ 
Doti«. LJub l jana Dvor-
žakova 8. Iščemo pover 
jenlke. 

199 

Radio 
beseda Dtii 3avek j 
'Tin za Mirt ali da ian je 
iaslr>va 5 Otn tfajmanlSi 

znesek 3C Otn 

Radio aparati 
Tefas • Graez najceneje 
naprodaj Nova trgovina. 
Tvrševa 36. Tudi na obro 
ke. 32S67-9 

Beseda 1 Din . davek 3 
Din za šifro aM da ian je 
naslova 5 Din Na jmanjš i 

znesek 20 D in 

Visoko ceno 

za gumi . železo kovine, 
steklenice plača Metalla 
Gosno6vetska 16 telefon 
3288. 32963-7 

rjeseda i n i n iavek 
»in SUri alt i a ia i i -

i M l o t s 5 Otn Na jmamš 
aiesefe 31 Otn 

»Realiteta« 
zavod <sa naKup in pro-
dajo nepremičnin je sa 
mo v L jub l j an i . Prešer 
nova ulica 64-1. Telefon 
44 20 

279 20 

Išče se 
v severnem delu Drav-
ske banovine ln sicer v 
okolici Maribora. Ljuto-
mera. P tu j a ali Cakovca 
ležeče poljedelsko pose-
stvo v vrednosti d in 
500.000 plačl j ivo takoi 
pri sklepu kupne pogod-
be Tozadevne ponudbe 
poslati na naslov Mar i ja 
"mo la pri Rakeku. 

32650-2* 

K u p i m hišo 
v me tu aii na periferiji 
do 350.000 d in . Naslov v 
vseh posl. Ju t ra . 

32970 20 

s^v-v ' ; . V ~ ' v ' - J* 

Mestni pogrebni zavod 
ObčlnB LJubl jana 

Za vedno nas je zapustil, previden s tolažili svete 
vere, naš ljubljeni soprog, očka, stari očka, brat in 
svak, gospod 

R o b e r t L i n d t n e r 
višji davčni upravitel j v pokoju 

Pogreb dragega pokojnika bo v sredo, dne 11. t. m. 
ob 2. uri popoldne iz hiše žalosti, Stari trg 28, na poko-
pališče k Sv. Križu. 

Ljubljana, dne 9. decembra 1940. 

Žalnjoči rodbini: L indtner in Boria 

>. V '-f/ V,;'-V7 

Oblačila 
Beseda i )tn lave« 
Din «a silrt «ui :lai».nj» 
naslova S Din Najman** 

znesek 20 Oin 

Krznen plašč 
poceni prodam. Naslov v 
v vseh posl. Ju t ra . 

32946-13 

Beseda 1 Din. davek 3 
D in za šifro a' l da jan 'e 
naslova 5 D in Na jman jš i 

znesek 20 D in 

»Puch« motor 
200 ccm v dobrem sta-
n j u . prodam. Po'zve se 
Korvtkova 26 od 13. do 
15. 32955-10 

Beseda 1 Din. davek 3 
Din za *ifro aH datan 'e 
naslova 5 D in Na jman jš i 

znesek 20 D in 

Podpri t l ično 

stanovanje 
treh sob se odda Die 
teršnikova 24 I . 

32040-21 

«eseda t Din davek 
)in «8 Utre an la ian j« 
la-elcrs * Oin Nn.iman'4 

znesek V Dtn 

Opreml jena soba 
s soupnatHj Kopairnce in 
telefona se odda boljši 
osebi Naslov v vseh po 
slov. Ju t ra . 32945-23 

Elegantno sobo 
s souporabo kopalnice 
takoj oddam bol jšemu 
gospodu ali gospodični 
Naslov v vseb posl Ju-
tra. 32956-23 

Opreml jeno sobo 
lepo. so 'n 'no. s prsebnim 
vhodom, oddam v viso 
kopr l t l lč ju poleg Dram-
skega gledali '*a. Naslov 
v vseh posl Ju t ra . 

3"971 2? 

rirtn 
m 

n 

Beseda 1 D in . davek 3 
Din. za šifro alt da jan je 
naslova S D in Na jman jš i 

znesek 20 D in 

Vsakovrstno zlato 
kupuje po najvišjih 

cenah 

C E R N E — juvel ir 

Ljubljana. Wolfova 

ulica 

Vsakovrstno 

zlato, br i l jante 
i n srebro kupu je po na j 
višjih cenah A. BO n e 
L jub l j ana , Frančiškan 
ska u l . 3. 

238-30 

4eaeds • otn davek 
• »tn ze 5tiri *n da iau j t 
-iaal'<va 3 Dtn Na jmam* 

«ne<w>* 20 Dir 

Ako ste zadržani 

ali odsotni 

ne boste v zadregi, ker 
izvrši za Vas vse poele 
ln pota po6trežna pisar 
na »Servis biro-. L j ub 
l jana. Sv. Petra c. 27-1. 
Tel. 2109. 32961-31 

Beseda 1 Din davek 3 
n tn za «lfrc alt datan!«> 
naslova 5 Din Najmaništ 

znesek 20 Din 

Dražba lesa 
Sumska uprava razlašče-
n ih gozdov v Kočevlu 
bo prodala na javni 
dražbi dne 23 X I I 1940 
580 p!m Izdelanih lelo-
vth hlodo^ lz revirja 
Travnik 1750 prm buko-
vih drv na pan ju tz re-
virjev Travnik tn Pod-
stenlce - Poiasnl la po-
<»o1l ln tiskovine so na 
razpolago pri Sum^kl 
naravi razlaščenih go-
zdov v Kočevlu tn pri 
eozdarl lh v Podstenlcab 
In na Travn iku 

32591-35 

Beseda l nin dnvpfc 
ntn za Mfrr »n iman'f 
iflstova Din Natman'* 

Tne«ek 20 nin 

Zatekel se je 
oes. siv. dolgodlak Sll-

ni trn® Znam-
ka št. 6901940 Prosim 
'ste<*a prott odskodnini 
vrniti — Ce'"vlka c. 44 
stilna Faval. 32953-27 

"aRa -w>a»>dB V par 
taianie nasmva * ihr. 
ilmani4' i«i n>r 

Gospod 
išče lepo opremljeno so-
bo s pos. vhodom ^a 15. 
decembra. rvor.i'db° n 
ogl. odd. J u t r a r>od ši-
'ro »15. december«. 

3'3954-Z"?a 

f r 1 

Železničar 

-rednjih let i f t p:znar. 
=tvo z gospxr"no od 25 
io 45 let Predpogoj ne-
omadeževana pret-klost 
o rekaf rotovine za za-

četek 1a.s*:ne~a. gospo-
dinjstva. P-nudbe s s.'t-
ko ln pc.'r.'m naslovom 
na otI. odd. Jutra pod 
Srečo iščem«. 

3"9 '7 25 

Mlad pes, 

>v>'e rulave barve. stl«1 
r a 'me »"»V^l« se 1e lz 
-^ihll O * * * nat se nrotl 
nagradi Mo*n'ko~n 6 

2 " 

s črno k t i ^ o 
vt to -<r-toptla na c-stno 

nopo^.in ob J'2 n" Po 

-hi r i l n-r^ t s"o1 
1 T-int-1«.. n« O l̂ o*'-
y Jutra pod »Do 

•"v-one«. 

eil pjsmanstva v Ljub-
ljani z intsllgentnln, 
-'obro situlranlm. starej-
šim gospodom zaradi 
druibe" Dc^i e pod šifro 
»Harmonija 333« na rv̂ l 
odd. Jutra. 3'95" 24 

O f o m a n e 

imamo zopet v veliki 

izbili na zalogi po 

zelo konkurenčni ceni. 

tapetništvo 

E. Zakrajšek, 
Miklošičeva 34. 

Iz Zagorja 

P R E M O G 
KOKS - DRVA 

nudi 

\ Po^ačnil 
B O H O R I Č E V A 6 

reieton rt)-5i> 
P o d t r e t h « n rer .h ihm 

Od Vas 
je 

'sno. 
da imate 
obleko 
vedno 
kot novo 

zato jo pustite redno 
kemično č i s t i t i ali 

barvati v tovarni 

JOS. REICH 
L j u b l j a n a 

Poljanski nasip 4-6 
Pralnica <vetlolikalnic> 

j s p e h o 

ea oeias 

t 

»JITRTl« 

O 

Z 

Božiček bo letos obiskoval vse stanovalce mesta Maribora 
in okolice 1007r, oodaril jih t>o s zelo koristnimi darili, 
na primer: z dobto iedačo in pristno pijačo, z dišečimi 
cigaretami lepo obleko, toplimi čeveljčki, zabavnimi igrač-
kami itd Vse bo nakupil z lastnimi sredstvi, ki jih zmore 
vsakdo. Nasvet najdete v vseh naših časopisih pod oglasi 

v sredo 11. t. m. pod značko: 

Božiček mora biti letos v vsaki hiš i ! — G. 

Danes, po kratki mučni bolezni, previden s sv. za-
kramenti, nas je za vedno zapustil naš nad vse ljubljeni 
sin, brat in soprog 

H e l i j o d o r M u h a 
posestnik in trgovec 

Pogreb dragega pokojnika je bil dne 9. decembra 
1940. ob 15. uri, iz hiše žalosti na pokopališče v Postojno 
v rodbinsko grobnico. 

št. Peter na Krasu, 10. decembra 1940. 

Mama, brat in soproga in vsi ostali 
sorodniki. 

t 
Umrla nam je naša ljubljena mama, stara mama 

in teta, gospa 

F r a n č i š k a B a r d o r S e r 
vdova po urar ju 

Pogreb blage pokojnice bo v torek, dne 10. t. m, 
ob 3. uri popoldne z žal, kapele sv. Petra, k Sv. Križu. 

Ljubljana, dne 9. decembra 1940. 

Žalujoče rodbine: 
Bardorfer, Francki , Bernot, Glavan 

z— Kanalizacija ob glavni b n«vinski 
cesti se nadaljuje, dasiprav bi sj bila ta 
dela lahko že prei izvršila. Ni oa še d>-
ločeno kdai se bo kanalizacija izvršila 
od Weinbargeria proti poŠti. Ljudje so se 
že kar privadili ne prevač vabljiveaa od-
toka, ki se razliva s farnega pokopališča 
nizdol ob najboli obljudeni cesti, iejer 
stoje trgovska in uradna Doslooia. 

Iz Hrastnika 
h— Ga. Amalija Gi^d-šnikova, upokoje-

na učiteljica v Celju, se iskreno zahva-juje 
tudi svojim bivšim hrastntškim učencem, 
ki so se je spominjali ob njeni 801etnici. 
Iz vseh krajev, kjer je dobra učiteljica ne-
koč vzgajala slovensko mladino, so se je 
spomnili ob tem lepem jubileju Zanimivo 
je, da je med temi čestitkarji tudi neka 
71 letna žena — bivša učenka ge. Gradišni-
kove. 

i 

Tovarna furnirja 

Samsa Boris 
L i t i j a 

Vse vrste furnirja dobite najceneje 
v skladišču: 

L J U B L J A N A , 
Tyrševa cesta 33 
(Javna skladišča) 

Prvovrsten 
STROKOVNJAK 

srednjih let, z dolgoletno prakso, 
marljiv in sposoben za poslovodjo 
tvornice suhomesnatih izdelkov dobi 
takoj službo CE BO ODGOVARJAL 
VSEM ZAHTEVAM. ZELO DOBRO 
NAGRAJEN . — Ponudbe s točnim 
življenjepisom na »Propagando, a. d., 
Beograd poštni pretlnac 409 — pod 
šifro »Prvoklasen 1385«. 

Boljše brije in dalje 
traja • • • 1 

PRESENETLJIVA 

H0VA VRSTA 

PUDRA 
daje divno lej. to po!!l 

Desetkrat finejSi Je ker je pripravljen » 
n o v i m pos topkom , t ako z v a n i m » 7 r a f n i m 

ve t r en j emc S k o r a j nev iden Je na kož i — 

fleluje naravno - da ni vet govora o 
-iileldnem« izgledu Dril se ve,- dan - telo 
n» v -tru in v de ž j u . Nos se ne sveti veC, 

pa čeprav bi ve« večer plesali v najbolj 
soparnem prostoru - ker Je to po patenti-
ranem postopku pomeSan s »kremsko peno« 
Proizvaja se v enajstih modernih 1n privlačnih 
niansah. ki jih Je ustvaril francoski kozme-
tični strokovnjak Vse te preseneMjlve pred-
nosti boste našli samo v PUDRU TOKATON. 
Poizkusite g8 Se danes, da boste videli očarljivi, 
zapeljivi krs«nl novi JAZ v svojem ogledalu. 

Jakec Skok in Skakec 
Poskoki dveh navihancev 

v treh poglavj ih. 

t a l i t a * ' « ' t p " • • ' t v i c o 

A L C O S O 

10. 
Ne vemo, kdo od treh na jbo l j sop rha. 

Vsekakor si še boder, boter M iha l 

Samo, da ne bll6 bi teh napot — 

v poskoka urnem treba je čez plot. 

Občina Ljubljana X 
Mestni pogrebni zavod Jg 

Umrl nam je, dne 8. decembra 1940 T T5. letu 
starosti nad nad vse ljubljeni soprog, tati, opapa, tast, 
brat, svak in stric, gospod 

Karol Lattrenčič 
vratar tobačne tovarne v poko ja in častni S a n 

I jubl j . gasilske župe 

Pogreb dragega pokojnika bo • torek, dne 10. t. m. 
4. uri pop. z žal, kapele sv. Andreja, k Sv. Križu. 

Ljubljana, Maribor, Jesenice, Grosuplje, Zagreb, 

G raz, dne 9. decembra 1940. 

Žalujoče rodbine: 

Laurenčlč, Ravn ikar , Richtznaan, 
Skodič, Lorber 

ob 

••.. :<--• r . 

ZAHVALA 

Iskrena hvala vsem, ki so n am ob nenadomestl j ivi izgubi našega dragega 

očeta, gospoda 

. Toneta Jamarja 
stali ob strani, izrazili svoje sočutje in poklonil i vence in cvetje. 

Posebna hvala gospodom zdravnikom dr. Ješetu Leopoldu, dr. Hausu Otonu, 

dr. Prevcu Slavka in dr. Jakši Josipa za n j ihovo veliko požrtvovalnost in lju-

beznivo naklonjenost. 

L jub l j ana , dne 9. decembra 1940. 

Žalujoči ostali 

Urejuje Davorin 
Ravljen, - Izdaja za tonzorcij »Jutra. Stanko Viranu - Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Fran Jeran. - Za lnseratni del je odgovoren Alojz Novak. - Vsi f Ljubljani. ^ 


